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19 Şubat 2015 Perşembe 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 10.32 

BAŞKAN : Halil MAZICIOĞLU (Gaziantep) 

BAŞKAN VEKİLİ : Hüseyin ÜZÜLMEZ (Konya) 

SÖZCÜ : ALİ ERCOŞKUN (Bolu) 

KÂTİP : Mustafa ÖZTÜRK (Bursa) 

-----0----- 

BAŞKAN – Sayın Bakan, değerli Komisyon üyeleri, değerli davetliler ve kıymetli basın mensupları; hepiniz hoş 

geldiniz.  

Kar yağışı da vekillerimizin katılımını biraz etkiledi, onun için biraz beklettik, kusura bakmayın. 

Toplantı yeter sayımız vardır. 

Gündemimizde yer alan konuları görüşmek üzere toplantıyı açıyorum. 

Bugün, Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığınca hazırlanan ve 28/01/2015 tarihinde Başkanlığa sunulan ve 

Başkanlıkça 02 Şubat 2015 tarihinde tali komisyon olarak Anayasa, Çevre, Plan ve Bütçe, Millî Savunma ile Bayındırlık, 

İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonuna; esas komisyon olarak da Komisyonumuza havale edilen (1/1014) esas numaralı 

Elektrik Piyasası Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı; (2/2661) esas numaralı, Antalya 

Milletvekili Sayın Osman Kaptan’ın Türkiye Radyo-Televizyon Kurumu Gelirler Kanunu ve Elektrik Piyasası Kanununda 

Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi; (2/2658) esas numaralı, Kocaeli Milletvekili Sayın Haydar Akar ile İstanbul 

Milletvekili Sayın Faik Tunay’ın Elektrik Piyasası Kanunu ve Türkiye Radyo-Televizyon Kurumu Gelirleri Kanununda 

Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi; (2/2612) esas numaralı, İstanbul Milletvekili Sayın Mustafa Sezgin 

Tanrıkulu’nun Elektrik Piyasası Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi; (2/2609) esas numaralı, İzmir 

Milletvekili Sayın Alaattin Yüksel’in Elektrik Piyasası Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi; (2/1619) 

esas numaralı, İzmir Milletvekili Sayın Rahmi Aşkın Türeli ve Çanakkale Milletvekili Sayın Ali Sarıbaş’ın Çeşitli Adlar 

Altında Elektrik Faturalarına Yansıtılan Bedellerin Kaldırılması Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında 

Kanun Teklifi ile (2/1190) esas numaralı, Konya Milletvekili Sayın Mustafa Kalaycı ve Milliyetçi Hareket Partisi Grup 

Başkan Vekili İzmir Milletvekili Sayın Oktay Vural’ın Elektrik Piyasası Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Teklifi’ni görüşmek üzere toplanmış bulunuyoruz. 

Değerli Komisyon üyeleri, tasarıyla kanun tekliflerinin İç Tüzük’ün 35’inci maddesi gereğince birleştirilerek 

görüşülmesini ve görüşmelerde (1/1014) esas numaralı Kanun Tasarısı’nın esas alınmasını oylarınıza sunuyorum: Kabul 

edenler… Etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

Tasarının tümü üzerindeki görüşmeleri açıyorum. 

İlk sözü, Hükûmet adına Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanımız Sayın Taner Yıldız’a veriyorum. 

Buyurun Sayın Bakanım. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, 

Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Sayın Başkanı ve değerli üyeleri, milletvekili arkadaşlarım, mesai arkadaşlarımız, sivil toplum 

örgütlerinden gelen değerli temsilciler; heyetinizi saygıyla, sevgiyle selamlayarak sözlerime başlamak istiyorum. 

Zaman zaman, yine, gerek Komisyonunuzun gerekse Türkiye Büyük Millet Meclisinin onayına sunulan bazı kanun 

tasarıları getirilmişti ve bu kanun tasarılarıyla beraber onaylarınızla kanunlaşan ve Türkiye’nin büyümesine, gelişmesine 

katkı koyan enerji sektörüyle alakalı yapmış olduğunuz bütün katkılar için şimdiden teşekkür ediyoruz. 

Tabii, gerek bunların uygulamalarıyla alakalı yapılan yatırımlar gerekse Türkiye’nin nükleer güç santralleriyle alakalı 

vermiş olduğu karar, hem Akdeniz’de hem de Karadeniz’de dörder ünitelik 2 tane santral yapılacak olması gerekse 

uluslararası boru hatlarıyla beraber coğrafyasından kaynaklanan avantajları kullanacak olması gerekse cari işlemler olarak 

devam eden elektrik yatırımlarının, enerji üretim merkezlerinin, yenilenebilir enerji kaynakları da dâhil olmak üzere, 

gelişiyor olması ve rehavete kapılmadan bugün itibarıyla herhangi bir arz güvenliğimiz olmamasına rağmen, 2018’li, 2019’lu 

yılları düşünerek bu yatırımların önünün açılması ve birçok gerekçeyle beraber bu kanun tasarısını gündeminize getirmiş 

bulunuyoruz. 

Sayın Başkanım, sizin de biraz önce sunduğunuz kanun teklifleri de dâhil olmak üzere bu Komisyonda bunların her 

birisi enine boyuna tartışılacak. Özellikle, Askeri Yasak Bölgeler ve Güvenlik Bölgeleri Kanunu’nda bir değişiklik 

önergemiz var. Bunun, kanun tasarısı şeklinde getirdiğimiz bu önergenin özellikle uluslararası sermayeyle beraber yine 

büyük bir yatırımın önünü açacağına inanıyoruz. 
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Katma Değer Vergisi Kanunu’yla alakalı bir değişiklik teklifimiz olacak. Orada da, yine, TANAP boru hattının 

KDV’yle alakalı bir düzenlemesini içeriyor. İlerleyen maddelerde bunların gerekçeleriyle beraber sizlerle bunları paylaşmış 

olacağız. Ben, bu açıdan, tekrara girmemek açısından çok fazla detaylara girmeden bunu arz etmek istiyorum. 

Aynı şekilde, 22’şer milyar dolarlık, yaklaşık 44 milyar dolarlık, yaklaşık 100 milyar TL’yi aşan bir yapı içerisinde, 

şu anda Teşkilat Kanunu’muzun yenilenmesi gereken bazı bölümleri var. Malum, 4 defa hükûmetlerimizden önce girişimde 

bulunulan nükleer güç santrallerinin yapılmasıyla alakalı, şu veya bu sebepten dolayı gerçekleşememiş ve teşkilatlar da o 

oranda küçülmüştü. Biz bu gerçekleştirmeyi düşündüğümüz, planladığımız ve şu anda fiilî yatırıma başladığımız bir ortamda 

teşkilatlarımızın tekrar nükleer güç santrallerinin kapsamlı bir şekilde yapılmasını, bununla alakalı denetlemeleri kamu 

kurumları olarak öngörmekteyiz. Bu ve buna benzer bazı maddeleri içeren bir kanun tasarısını gündeminize getirdik. 

Ben, şimdiden, katkı koyacak bütün arkadaşlarımıza teşekkür ediyorum ve bu konulan katkıların Türkiye’nin 

gelişmesine, büyümesine, ilerlemesine yapılan katkılardır diye düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Ben de teşekkür ederim. 

Teklif sahiplerimiz var mı? Yoksa, söz isteyen milletvekillerimize söz vereceğim. 

Teklif sahipleri yok galiba. 

Söz talep eden vekillerimiz? 

ALİM IŞIK (Kütahya) – Ben varım Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Alim Işık. 

ALİM IŞIK (Kütahya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Hükûmetin değerli temsilcileri, Komisyonun değerli üyeleri, 

saygıdeğer katılımcılar; bu tasarıyla iki temel değişiklik öngörülmekte bilindiği gibi. Birincisi, nükleer güç santralleri için 

askerî yasak bölgelere giren tesis alanının mevzuatla düzeltilerek yapılacak olan Akkuyu termik santraline yer tahsisi 

yapılması amaçlanmakta. İkincisi de -Sayın Bakan değinmedi ama en önemli konu- AKP hükûmetlerinin uygulayageldiği 

ulusal tarife nedeniyle bu ülkenin belli bölgelerinde devlete ve Hükûmete isyan etmiş “Ben elektrik parası ödemem.” diyerek 

kaçak elektrik kullananların faturasının 77 milyona bölünmesine devam etmek isteyen ve bunun için yargı yoluna taşımaya 

yönelik, dağıtım şirketlerine yönelik bir düzenleme vardır.  

Birinci konuyla ilgili makul bir çizgide buluşulması mümkündür. Eğer sadece adrese teslim olmak üzere nükleer güç 

santrallerinden örneğin “Akkuyu güç santraliyle ilgili sorun şudur, bunu çözelim, ona yönelik şöyle bir düzenleme 

gerekiyor.” denilirse buna biz katkı yapmayı isteriz ama belli olmadan… Petrol rafinerileri kime söz verildi, kim nerede, bu 

güvenli bölge içerisinde ne zaman bir rafineri kuracak, bununla ilgili bir bilgisi varsa Hükûmetin bu Komisyonla açık 

yüreklilikle paylaşılmasını isteriz. Bilinmeyen bir kanuna onay vermemizi beklemenin hakikaten biraz bize haksızlık 

olacağını düşünüyorum.  

Diğer konu da: Bunu zaten biz defalarca Genel Kurulda da, değişik vesilelerle de kamuoyuyla paylaştık. Bugün 

yüzde 6, yüzde 7 teknik kayba yakın oranda kayıp kaçak olan elektrik dağıtım şirketleri varken, bu insanlar, yüzde 70-80 

kaçak kullanan insanların faturasına ortak olmak zorunda değildirler. Bunun önünü tıkayacak, yargıya gitme yolunu 

kapatacak, insanların geçmişe yönelik mağduriyetlerinin giderilmesini yargı yoluyla sağlayacak hakları gasbeden bir 

düzenlemeye onay verilmesi mümkün değildir, bu Komisyonun da buna geçit vermeyeceğini düşünmekteyim.  

Diğer taraftan, bu önemli tasarı Anayasa Komisyonuna havalede edildi, görüş yok; Bayındırlık, İmar, Ulaştırma, 

Turizm Komisyonuna tali komisyon olarak havale edildi, herhangi bir görüş yok; en önemlisi, Millî Savunma 

Komisyonunun görüşü ortada yok. Plan ve Bütçe Komisyonunun görüşü ortada yok; Çevre Komisyonundan muhalefet şerhli 

bir görüş gelmiş. Şimdi, yani bunlar gelmeden, asıl komisyon bu ilgili komisyonların düşüncesini almadan, alelacele 

perşembe günü bu toplantının bu saate konulması, bir iki gün öncesinden yapılan bilgilendirme toplantısındaki istişareye ve 

genel kanaate rağmen bu komisyon toplantısının başlatılarak, inatçı bir şekilde bu tasarının çıkartılmaya çalışılması doğru bir 

uygulama olmayacaktır. Bu tasarı, bu iki ana konu üzerinde yoğunlaşan bir tasarıdır. Mutlaka detaylı tartışılması, yerinde 

gidilip görülmesi gereken, hassasiyeti olan bir konudur. Ayrıca, bu elektrik dağıtım şirketleriyle ilgili mevcut tablonun bu 

Komisyon üyeleri tarafından net görülmesini arzu ediyorum. Gerekçede yazılmış “100 milyar TL’ye yakın maliyet 

çıkaracak.” Kaç kişi bugüne kadar mahkemeye başvurdu, kaç kişi hak etti, kaç kişi mağdur oldu, hangi yıllardan beri bu 

mağduriyet kapsanır, hangi dağıtım şirketlerinde bu devlete meydan okuma var o bölgelerde, hangilerinde iki gün elektrik 

parası yatırılmadığı zaman elektriği kesilip vatandaş polis marifetiyle, güvenlik güçleri marifetiyle mağdur ediliyor bu 

gerçeği bu Komisyonun bilmesi lazım; ona göre karar vermemiz gerekiyor. Burada biz, yıllarca bu ülkenin kaynaklarını 

sömüren, somuran insanlara yasanın hak verdiği yolu da kapatıp “Buyurun kardeşim bu işe devam edin, yeter ki çözüm 

süreci zarar görmesin. Biz size söz verdik, elektrik de bedava olsun.” dedirtemeyiz, diyemeyiz Değerli Başkanım.  

Bu tasarı, bu açılarla çok tehlikeli bir tasarıdır, kardeşliği bozacak bir tasarıdır, bu ülkenin batısını da isyana teşvik 

edecek bir tasarıdır. “Milleti isyana teşvik etmeyin.” diyorum. Bu tasarının derhâl çekilmesini ve bu son dönemde inadına bu 
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tasarının bu Komisyondan geçirilmeye çalışılmaması gerektiğini düşünüyorum. Zaten şurada kalmış birkaç ay. Sayın Bakan 

bu tasarıyı buradan geçirtse de aşağıda kanunlaşıp kanunlaşmayacağı konusunda takvim açısından herhangi bir bilgimiz yok. 

Belki tabii ki Sayın Başbakanla, Sayın Cumhurbaşkanıyla görüşülüp acil bir şekilde Meclis gündemine aldırabilirsiniz, ona 

da bir şey demiyorum. Ama bu şekliyle geçmesi hâlinde bu ülkede kardeş kavgasına yol açacağına inandığım bir 

düzenlemenin yer aldığı tasarıdır. Lütfen, bu tasarının geri çekilmesini ve daha fazla zorlamanın yapılmamasını en azından 

düşünce olarak sizlerle paylaşmak istiyorum. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Alim Hocam, ben de değerli katkılarınız için teşekkür ediyorum.  

Şimdi, Sayın Susam…  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Bakanlığın değerli bürokratları, bugün bu toplantıya 

katılan çok değerli sivil toplum örgütleri, konuklar ve değerli Komisyon arkadaşlarım; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Bugün öncelikle bu Komisyonla ilgili görüşlerimi, bu kanun tasarılarıyla ilgili görüşlerimi söylemeden önce bir şeyin 

altını çizmek istiyorum. Sekiz yıldır, bazı arkadaşlarımla dört yıldır bu Komisyonda uyumlu bir çalışma sergiliyoruz. Sanayi 

Ticaret Komisyonu uyumlu çalışmalarla ülkenin menfaatlerine yönelik çalışmalar üretme konusunda önemli başarılara imza 

atmıştır, çoğunluğunu da uyum içerisinde yapmaya çalışmıştır. Bu uyum içerisinde birbiriyle konuşarak yapmaya çalıştığı bu 

görev süresi içerisinde de önemli çalışmalara imza attığımızı söylemek mümkündür. Ancak, bunun bu yasada devam etme 

konusundaki samimi dileklerimiz ve isteklerimizin tutulmamış olması son dönemde Türkiye’de hem Hükûmette, Meclisteki 

anlayışla hem Komisyondaki anlayışın giderek “Ben yaparım.” anlayışının egemen olduğunu göstermektedir.  

Değerli arkadaşlar, Mecliste iki gün önce çok nahoş bir akşam yaşadık. Burada Mecliste yaşanan şiddeti, iktidar 

şiddetini -özellikle söylüyorum altını çiziyorum- telin ediyorum, kınıyorum, Meclise yakışmayan bir olaydır. Çünkü, 

toplumun giderek kamplaştığı, giderek gerginleştiği, insanların cinnet getirme noktasında, olmadık nedenlerle insan 

öldürebildiği bir ülkeye geldik. Ülkenin içinde bulunduğu koşullar giderek zorlaşıyor hem ekonomik olarak hem sosyal 

olarak hem psikolojik olarak ülkede ciddi bir gerginlik yaşanıyor. Bunun temel nedenleri yönetim anlayışından 

kaynaklanıyor. Bu yönetim anlayışı hem ekonomik olarak fakirleşen bir ülkeyi hem de giderek fakirleşen bu ülkede 

çaresizleşen, umudunu yitirmiş, gözü artık hiçbir şey görmeyen, kendine başka dünyalar arayabilen geniş bir çoğunluk 

yaratan noktaya geldi. Eğitimin kalitesinin, eğitimin niteliğinin, toplumda birleşme, bütünleşme, kaynaşma isteklerinin 

giderek azaldığı bir döneme girdiğimizi söylemek üzüntü verici bir şey, hele hele bu ülke yönetiminde sorumlu bir 

milletvekili olarak. Gerçekten bu anlamıyla Meclisteki yaşanan olaylar, bizim, topluma daha birlik, beraberlik ve şiddetten 

arınmış, konuşarak, uzlaşarak yapılması gereken çalışmalara örnek olmamız gereken yerde tam tersine muhalefetin çok temel 

bir kanunda, bunun olmaması gerektiği bir kanunda, en demokratik hakkı olan Meclis İç Tüzüğü’nü kullanarak bu yasanın 

geçmesi konusunda kendi muhalefet anlayışını sergilemeye çalışmasına tahammül edemeyen anlayış sonuç itibarıyla 

Meclisin hiç de itibarını artıracak değil, tam tersine itibarını zedeleyecek bir noktaya getirmiştir. Şiddet dili hiçbir zaman 

Meclisin dili olmamalıdır, kaba kuvvet hiçbir zaman Mecliste kullanılmamalıdır. Bizim söyleyeceğimiz ve söylememiz 

gereken her şey kürsüde, mikrofonda ve düşünce ve fikir düzeyinde olmalıdır. Bu noktada fikirde acze düşenler, söyleyecek 

sözleri veya anlatacak sözleri olmayanların şiddete başvurmuş olmasının Meclis koridorlarına ve Meclisin Genel Kurul 

salonuna kadar gelmesi çok üzüntü verici bir durumdur. Bu anlamıyla…  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Başkanım, Genel Kurulu mu konuşacağız, gündemi mi konuşacağız?  

BAŞKAN – Arkadaşlar… Arkadaşlar…  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Benim sözlerimi, burada ben sınırsız konuşma hakkına… 

BAŞKAN – Evet, evet, konuşuruz.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – İşte, bak, tahammülsüzlüğünüz o kadar belli ki, o kadar tahammülsüzsünüz ki… 

BAŞKAN – Sevgili vekillerim…  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – O kadar tahammülsüzsünüz ki…  

BAŞKAN – Mustafa Ağabey…  

HASAN ÖREN (Manisa) – Al önündeki suyu fırlat istersen ya, konuşturma!  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Burası ihtisas komisyonu, burada gündem dışı konuşma yapılmaz ki.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, tamam…  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Biz de konuşacağız o zaman ama burada o zaman asıl görevimizi yapamayız.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Konuşmak bizim birinci görevimiz. Siz de konuşun, biz de konuşalım, artı, 

konuşmalarımıza tahammül edin. Benim buradaki bu konuşmamdan siz mutlu olmalısınız, siz gurur duymalısınız. Mecliste 

barışı öneren…  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Bu yaptıklarınızla mı barış olacak?  
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MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – “Bir vekilimiz barışı öneriyor, bu konuda milletvekillerinin Meclisin itibarının 

artırılması gerektiği konusunda güzel bir uyarıcı konuşma yapıyor. Biz, arkadaşlarımızla bu konuşmaya destek olalım.” 

demeli. Siz de aynı düzeyde bu konuşmalara devam etmeniz lazım.  

HÜSEYİN ÜZÜLMEZ (Konya) – Yavuz hırsız ev sahibini bastırıyor. Kürsüyü işgal eden sizsiniz, demokratik hakkı 

engelleyen sizsiniz, siz konuşuyorsunuz. Cevap vereceğim birazdan.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Başkan…  

BAŞKAN – Arkadaşlar, konuşmak isteyenler dinleyemezse…  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Sayın Başkan, burası ihtisas komisyonumuz, burada konuşmaktan çekinmeyiz ama 

burada görevimizi yapamayız.  

HÜSEYİN ÜZÜLMEZ (Konya) – Çıkacaksınız hem kürsü işgal edeceksiniz hem konuşmayacaksınız hem ilk 

darbeyi siz vuracaksınız, biz terörist olacağız! 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Saat ikide Meclis var.  

BAŞKAN – Tamam.  

Evet, Sayın Susam…  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – İhtisas komisyonunda bu kadar detaylı işlere girilmez ki, bir cümleyle söylersin geçersin.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Ne söyleyeceğimize de siz karar verin de biz burada hiç oturmayalım ya!  

HÜSEYİN ÜZÜLMEZ (Konya) – İç Tüzük’ü oku, böyle şey var mı orada?  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – İç Tüzük karar veriyor.  

HASAN ÖREN (Manisa) – İç Tüzük de İç Tüzük’ün neyine uyuyorsunuz? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Aç İç Tüzük’e bak!  

HASAN ÖREN (Manisa) – İç Tüzük’ün neyine uyuyorsunuz? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Aç İç Tüzük’ü oku! 

HASAN ÖREN (Manisa) – İç Tüzük’ü siz okuyun! Kürsüye ne zaman çıksak İç Tüzük’le ilgili haklarımızı 

hatırlattığımızda tersini yapıyorsunuz. 

BAŞKAN – Hasan Ağabey… Hasan Ağabey…  

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Hadi canım, hadi oradan!  

HASAN ÖREN (Manisa) – Ne tahammülsüzlük bu ya!  

BAŞKAN – Evet, Sayın Susam, devam edelim.  

Buyurun.  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Ünal Bey, hiç yakışmıyor size. “Hadi oradan!” ne demek ya? Komisyondan kovacak mısınız 

bizi? “Hadi oradan!” ne demek ya? 

HASAN ÖREN (Manisa) – Yaşına hürmet ediyoruz ya.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Sözüne söylüyorum, sözüne, kişiye, şahsına değil.  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Ayıp, ayıp!  

BAŞKAN – Evet, Sayın Susam, devam edelim.  

Buyurun.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) - İç Tüzük’e göre burada çalışılacak.  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Milletvekiline “Hadi oradan!” diyemezsiniz, bir komisyon üyesine.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Canın istediğinde İç Tüzük, canın istediğinde keyfiyet.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Keyfiyet yok, her zaman İç Tüzük!  

BAŞKAN – Arkadaşlar…  

Alim Hoca…  

HASAN ÖREN (Manisa) – İç Tüzük de belirlemiş mi konuşacağını? Milletvekili ne isterse konuşur.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Yok öyle bir şey!  

HASAN ÖREN (Manisa) – Var.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Aç İç Tüzük’ü oku! Gündem dışı konuşamazsın. 

BAŞKAN – Ünal Ağabey…  

HASAN ÖREN (Manisa) – Sallıyorsun kafadan ya!  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Aç oku!  

HASAN ÖREN (Manisa) – Hadi git ya!  

BAŞKAN – Ünal Ağabey, tamam… 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ünal Bey, bir kere, senin, oturduğun yerden müdahale etme hakkın yok. Ben 

milletvekiliyim, benim Tüzük’ün dışına…  



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon : Sanayi Giriş : Tarih :19/02/2015 Stenograf :  Kayıt: Sanayi   Sayfa: 5 

 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Beyefendi söz mü aldı? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ben söz alıyorum.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Benim size karşı sözüm yok, beyefendi söz mü aldı da konuştu? 

BAŞKAN – Ünal Ağabey…  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Siz müdahale ettiniz de müdahale etmek zorunda kaldı arkadaşlar, Sizin 

milletvekilleriniz müdahale etti. Bırakın da konuşalım kardeşim.  

BAŞKAN – Sayın Susam, devam edelim.  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Hayır, gündemle ilgili…  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ya, sana ne, ne söylediğim sana ne, sana ne, sana ne, sana ne?  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ben dinliyorum.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sana ne, sana ne! 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – “Sana ne? diye bir şey yok.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Var.  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Yok.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ben ne söylüyorsam o sözün sahibiyim. Sen karışamazsın, çıkarsın konuşursun.  

BAŞKAN – Mustafa Ağabey…  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Konuşuyorum zaten, hiç problem yok.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Konuşamazsın, benim sözümü kesemezsin.  

Sayın Başkan…  

BAŞKAN – Buyurun.  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Sözünüzü kesmiyorum, sadece… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Laf attınız, bize laf attınız yani.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, sevgili dostlar, sevgili vekillerim…  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Aynısını siz de attınız!  

BAŞKAN – Sevgili vekillerim, biraz sakin olursak hepimiz de…  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Biz sakiniz ya.  

BAŞKAN – Ve tüm söz isteyen, tüm cevap isteyen arkadaşlara söz vereceğim, herkes sözünü söyleyecek.  

Evet, buyurun Sayın Susam.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ne kadar tahammülsüzsünüz ya! Onda başlaması gereken toplantıya 

gelmiyorsunuz, bekliyoruz burada, nezaket gösteriyoruz, sizi bekliyoruz kırk beş dakikaya yakın, ondan sonra da konuşmaya 

başlıyoruz, birazcık konuştuğumuz zaman konu şu olacak, bu olacak...  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Burada artık konuşma değil…  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bu ülkeye elbiseyi siz dikemezsiniz, demokrasi diker bu ülkeye elbiseyi.  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Terör… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Nereden çıktı terör?  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Kürsüyü işgal eden sizsiniz.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Terör nereden çıktı şimdi bu masada? Terör mü şimdi bu? Terörü böyle mi 

şekillendiriyorsunuz?  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Aynen söyledi “Terör estiriyor.” dedi.  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Hayır, yalan söyleme, sandalyeyi yerinden kaldırıp başına vuran senin arkadaşın.  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Alim Hocam, ben oradaydım… 

ALİM IŞIK (Kütahya) – Ayıp oluyor!  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Alim Hocam, ben oradaydım…  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Ben gördüm, ben o milletvekiline… 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – HDP milletvekili kaldırdı. 

ALİM IŞIK (Kütahya) – “Yalan söylüyor, numara yapıyor, vur!” diyen arkadaş senin arkadaşın.  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Hayır, ben orada gördüm, stenografların sandalyesini kaldıran HDP milletvekiliydi.  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Ayıp oluyor, ayıp oluyor! 

BAŞKAN – Evet, Sayın Öztürk… 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Onun elinden aldı arkadaş.  

BAŞKAN - Alim Hocam, biraz dinleyelim.  

Buyurun.  
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MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Kimin ne yaptığını hem bu yüce millet görüyor hem yapanlar çıkıp televizyonlara 

“Evet, ben vurdum, tokmağı aldım, vurdum.” diyebilecek kadar bu ülkede cesaret sahibi olabiliyor. Bu cesaretlenmeyi de 

sizin bu tek parti anlayışınız yaratıyor, “Biz ne dersek o olur.” anlayışınız yaratıyor. 

Değerli arkadaşlar, yakışmaz, milletvekiline kavga yakışmaz, yakışmadığının altını çiziyorum. Her gün yüz yüze 

bakıyoruz, aynı koridorlarda, aynı sıralarda beraber oturuyoruz. Bir arkadaşımıza milletvekili tokmakla vuruyorsa, ölümüne 

onun üzerine saldırıyorsa nasıl bakacağız yüzümüze, nasıl olacak bu demokrasi, nasıl olacak bu ortam? Ondan sonra da 

barış, gel beraber yapalım...  

Tahammüllü olacaksınız arkadaşlar. Bu tahammülsüzlüğünüz ülkeyi çok kötü bir noktaya götürüyor, bu 

tahammülsüzlüğünüz ülkede ciddi bir şekilde kamplaşma, ayrışma, bölünmeye gidiyor. İktidarlar değişebilir, bugün siz 

olursunuz, başka gün başka birileri olabilir ama mahallede, kahvede, insanları sokakta bölmek, ayrıştırmak, inancına göre, 

etnik kimliğine göre, yaşam tarzına göre insanları ayrıştırdığınız zaman bir daha bütünleştiremezsiniz. Bundan kimse mutlu 

olmaz. Bir gün çok güçlü sandığınız iktidarınızda kendiniz rahat durumda olamazsınız, hiçbir diktatörlük, hiçbir tek parti 

rejimi dünyaya ve ülkelere mutluluk, barış, huzur getirmemiştir. Onun için bırakın da hep beraber barışı sağlayalım. Bir 

düşünün, sağ duyuyla düşünelim, kardeşçe barış içerisinde yaşamayı düşünelim, ekonomik huzuru, kalkınmayı, refahı da 

çoğunluk sistemiyle birbirimize saygı duyarak sağlayabiliriz.  

Bu komisyonlarda niye konuşuyoruz, bu komisyonlarda neden sivil toplum örgütlerini çağırıyoruz? Biz her şeyi 

bilmiyoruz, toplumca, beraber bugünkü koşulları değerlendirerek ortak karar alabilirsek doğruyu yapabiliyoruz. 

Tartışmalarımızdan doğru çıkacak. Biz, bugün bu Komisyonda tartışmalarla bir doğru sonucu bulacağız. Bu tartışma ortamı 

da özgür konuşmayı, fikir ortamını, tahammülü, hoşgörüyü ister. Bunun altını çizerek bu toplantıya katılmak ve bu toplantıyı 

başlatmak gerekiyor. Bu saygıyı göstermek gerekli. Niye baştan, konuşmamın başında Komisyonumuza teşekkür ettim? 

BAŞKAN – Allah razı olsun.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Size de geçen gün söyledim, bana yurt gezilerimden birinde bir ticaret odası 

başkanı “Sanayi Komisyonuna teşekkür ediyorum, arkadaşlar ortak karar alıyorlar, sizden son derece memnunuz.” dedi. 

BAŞKAN – Allah razı olsun.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ama bu Komisyondaki anlayışı bu ülkenin genel anlayışı, bu Meclisin çalışma 

anlayışı hâline getirmezsek olmaz ki. Size bu Komisyonla ilgili olarak rica ettik, hem Milliyetçi Hareket Partisi Grubu olarak 

hem biz, arkadaşlar, bu kanun tasarısındaki değişiklikler çok ciddi değişiklikler içeriyor. Bu Hükûmetin ömrü dolmuştur, 

Sayın Bakan üç dönemini tamamlamıştır, bir daha bakan olmayacaktır.  

BAŞKAN – Dışarıdan olabilme şansı var Bakanımızın.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ya, ben, normal şeyi söylüyorum. Onun dışında bir şey yaparlar. İktidar 

olamazsınız, siz iktidar olamayacaksınız. Sayın Bakanı biz dışarıdan bakan yapmayız, onu söyleyeyim.  

BAŞKAN – Siz Taner Bakanı seversiniz, bence önerirsiniz.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Onun için, böyle bir önemli konu, nükleer gibi, dünyanın tartıştığı, bakın, 

dünyanın tartıştığı, Almanya’nın nükleerden vazgeçtiği, Almanya’nın nükleer enerjiden vazgeçtiği bir dönemde nükleer gibi 

çok önemli bir konuda yasa değişikliği getiriyorsunuz. Nede getiriyorsunuz? Hem de uluslararası anlaşmalarla, milletlerarası 

anlaşmalarla yasayı baypas ederek, bütün yasaları baypas ederek Meclisten geçirdiğiniz bu özel ihaleyi, özel anlaşmayı 

yaptınız ama öyle bir kalıbına, çuvalına uymuyor ki, her tarafa tosluyorsunuz. Kıyı Kanunu’na tosluyorsunuz, askerî bölgeye 

tosluyorsunuz, öbür tarafa geliyorsunuz ve her gün yeni şeyler yapmak zorunda kalıyorsunuz. Bu nükleer, bu ülkeye ve bu 

anlaşma bu ülkenin yasalarına uymuyor. Var mıdır acaba size soruyorum, dünyada yapılmış nükleer anlaşmalarda ülkenin 

yasalarına bu kadar aykırı gelip özel yasa değişiklikleri yaptırılan başka bir nükleer var mıdır onu merak ediyorum. 

BAŞKAN – Bence ilk olduğu için böyle sorunlar yaşanıyor. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Yok, hiç öyle değil. Çünkü siz yasaları aşıyorsunuz. İşinize gelmediği zaman 

“Benim önümde yasa olmasın.” diyorsunuz, yıkıp, döküp, kırıp, geçip gitmeye çalışıyorsunuz. Temel kanun yapma 

anlayışınız, temel ihtiyaçları görme noktasındaki mantığınız bu. Bu, doğru bir yöntem olmaz, olmamalıdır. Bu anlamıyla bu 

kanun gelmesin diye rica ettik sizden ama ısrarla dinlemediniz. Aynı şekilde elektrikle ilgili… Ya, elektrik dağıtımıyla ilgili 

eleştirilerimizi bütün komisyon çalışmalarında yaptık, dedik ki: “Arkadaşlar, bu yöntemler yanlış. Elektrik dağıtım 

özelleştirmeleri gerçekten bu ülkede amacına uygun hiçbir şey yapmıyor.” Bakınız, gelinen noktalar hepsi bizi haklı çıkardı. 

Özelleştirdiğiniz elektrik dağıtım şebekeleriyle ilgili olarak ne diyordunuz? “Devlet, kamu bu işi iyi yapamıyor, daha iyi 

yapacak, daha güzel yapacak, daha ucuza üretecek, daha nitelikli olacak, elektrik kayıp kaçağını önleyecek ve bu noktada da 

çok iyi noktaya geleceğiz.” diyordunuz. Gelinen nokta, hiç de öyle olmadığı gibi tek bu olaydan mağdur olan tüketici oldu, 

elektrik kullanan oldu, sanayici oldu. Elektrik hem pahalı hem en ufak bir arızada ulaşılamayan hem kayıp kaçağın arttığı 

hem de Türkiye’de ciddi bir şekilde gelecek açısından dışa bağımlılığın yüksek olduğu bir noktaya geldi. Hizmet kalitesi 

giderek düştü, kamudaki elektrik idarelerinin yıllara dayalı birikimleri, yetişmiş teknik kadroları, insan kaynağı heder edildi 
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ve sadece dağıtım şirketlerinin kârlılığı üzerine kurulmuş bir sistematiğe oturtuldu. Denetim mekanizmasından uzak bir 

bakanlık yapısı elektrik dağıtım şirketlerini kontrol edemez olduğu gibi hem de bu tarifelerin vatandaşın cebini yakmasını da 

seyretmekten öteye herhangi bir şey yapamaz noktaya geldi. Bütün bunlar gösteriyor ki gerçekten Enerji Bakanlığının bu 

politikası ciddi bir şekilde iflas etmiştir. Şimdi, ne oldu? Bir tarafta kayıp kaçağı önleyemediniz, geldiniz. Biz bu konularda 

söylemiştik. Hukuk dedi ki: “Siz, bu kayıp kaçağı vatandaştan tahsil edemezsiniz.” Yargıtay da bunu onayladı, bunları 

söyledik. Burada tüketiciler de söylediler, bizler söyledik, muhalefet partisinden diğer arkadaşlarımız da söyledi. Ama 

ülkenin temel sorunu oldu, ülkede olaylar çıktı. Bir belediye elektrikleri kesildi diye gitti elektrik dağıtım şirketinin kapısının 

önüne çukurlar açtı, aracılar girdi. Yaşanan olaylara baktığımızda ülkede ciddi bir problem var. Bu dağıtım 

özelleştirilmesinde ciddi bir problem olduğu belli. Mardin’de insanlar günlerce eylem yaptılar. Milletvekilleri gitti, sıkıntılar 

orada. 

BAŞKAN - Sayın Susam, ufak bir şey rica edeceğim. 

Sayın Bakanım, ufak bir açıklama yapacak, müsaadenizle bir dakikanızı istiyorum. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) - Neyle ilgili? 

BAŞKAN - Bir konu var da, size bir bilgi vermek istiyor. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Sayın Susam, özür dileyerek, bugün 

Kuzey Irak’tan Sayın Neçirvan Barzani on bir buçukta Cumhurbaşkanlığında bir görüşmede olacak. Benim de oraya 

katılmam gerekiyor. Müsaadenizle ben o toplantıya gidip geleceğim. Müsteşarımız burada bulunacak. Sözünü kesmeyin, 

teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Susam. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) - Evet, şimdi, bu anlamıyla Urfa’ya gidiyorsunuz Urfa’da müthiş bir isyan var, 

Adana’ya gidiyoruz, Mersin’e gidiyoruz elektrikle ilgili çok ciddi sıkıntılar var, İzmir böyle, İstanbul’da metropol kentte 

merkezde sıkıntılar hat safhada. Bütün bunlara baktığınız zaman elektrikte ciddi bir sıkıntı var. Bu noktadaki tüm olaylar 

gösteriyor ki iyi bir enerji politikası uygulamıyoruz. Enerji politikasında devlet, yapması gerekenleri yerine getirmiyor. Ne 

yapması gerekiyordu devletin? Enerji bir ülkenin gelişme ve kalkınmasında bundan sonraki süreçte en temel olaydır. Eğer 

enerjiniz varsa, temizse, sağlıklıysa, ucuzsa siz ülkelerle en güçlü rekabet edebilme şansına sahipsiniz. Sanayiniz de bu 

enerjide, elektrikte ucuz ve güvenli enerjiyi kullanabiliyorsa en iyi şekilde dünyada rekabet etme şansına sahiptir. Ama bizim 

ülkemizde olay şu noktaya geldi: Elektrik üretelim de nasıl üretirsek üretelim noktasına geldi. Bu noktada dışa bağımlılığı bu 

nedenle ciddi bir şekilde yüksek noktalara çıkardınız. Hele hele Rusya’ya bağımlılık alabildiğine yaygınlaştı. Doğal gazla 

elektrik üretimi. Şimdi nükleerle elektrik üretimi. Tüm bunlar gösteriyor ki dışa bağımlı ve yatırım yapmayan bir ülke hâline 

geldik. Aslında devletin enerjiye en büyük yatırımı yapması gerekir. Burada kamu, elini ayağını çekmek durumunda değildir. 

Kamunun elini ayağını çekmeyeceği noktalar nedir biliyor musunuz? Sağlıktır, eğitimdir, enerjidir. Bu alanlardan kamu elini 

ayağını çekmez, yatırım yapar. Şimdi, siz, yatırımı nereye bağladınız? Kamu hiç yatırım yapmıyor. Yatırımı vatandaşın 

cebine bağladınız. Bakınız, ne yapıyor dağıtım şirketleri? Dağıtım şirketleri yatırım yapmak için Bakanlığınıza bir program 

sunuyor. Şu şu şu yatırımları yapacağım. Bakanlık ne yapıyor? Şunları şunları yapabilirsiniz. Kimden alıyor, kredi buluyor, 

ondan sonra dönüyor vatandaşa, on yıl süre içerisinde vatandaştan o paraları tahsil ediyor. Peki. devletin nerede bu enerji 

yatırımlarında katkısı, nerede payı? Bütün yatırımı yapan faiziyle kullanılan parayla elektriği tüketen insanlar, sanayici, bizim 

gariban köylü, evinde yaşayan emekli insanlar. Ne yatırımı yapıyorsunuz bana söyler misiniz, devlet ne yatırımı yapıyor 

enerjiye? Topladığınız vergilerden hangi kaynakları ayırıyorsunuz? Enerji için hangi yatırımı yapıyorsunuz? Hiçbir şekilde 

yatırım yapmıyorsunuz. Çok kolayını buldunuz. Borçlan özel sektör, yüklen tüketicinin sırtına, yap yatırımı ben atayım 

havamı, aynen bu. Nerede yatırımız enerji için, ne yapıyorsunuz? Peki, bu da gerçekleşiyor mu doğru düzgün? 

Gerçekleşmiyor. Özel sektör sadece kârlılığa bakıyor. Bakınız arkadaşlar, kendi rakamlarınız bu. Geçen yıl nedeniyle 3,5 

milyar para kazanmış dağıtım şirketleri, 5,3 milyar kayıp kaçak olmuş. Bir daha söylüyorum. 

BAŞKAN - Ne kadar onu bir daha söyleyin. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) - 3,5 milyar dağıtımdan kârlılığı var şirketlerin, 5,3 milyar kayıp kaçak bedeli var. 

Onu için getiriyorlar bunu ya. Ya, bunlar kayıp kaçak bedelini öderlerse 3,5 milyar kârlılığı yetmez bunlara diye. Bu neden 

kaynaklanıyor? İşte, bu politikanın geldiği iflas noktasından kaynaklanıyor. Bu 5,3 milyar kimin sırtından çıkacak? 

Tüketicinin sırtından çıkacak, sanayicinin sırtından çıkacak çünkü kayıp kaçak oranı da ve TRT payı ve benzerleri faturalara 

kullanım bedellerine göre yansıyor. Tüm bunlara baktığınız zaman, sizin enerji politikanız iflas etmiş noktada. Bu anlamıyla 

doğal gaz çevrim santrallerine verdiğiniz önemli teşviklerle, o teşviklerle elde ettiğiniz elektriklerle özel sektörü kârlı duruma 

getirdiniz. 

Bakın, bir şey söyleyeyim; bu iddiamı arkadaşlar araştırabilirler, özel örnek de veririm: Şimdi, demir çelik 

haddehaneleri falan zarar ediyor dolar-euro arasındaki çelişkiden dolayı, rekabet edemiyorlar, şikâyet ettiler bize, 

İskenderun’daydık -Orhan bilir konuyu- ama termik santrali ve doğal gazlı çevrim santralinden kâr eden şirketler var, öbür 
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taraftaki zarar da bundan kaynaklanıyor. Çok kolay bir şekilde enerji üretiminden para kazanan olay noktasına getirdiniz. 

Devlet elini ayağını ve yatırım gücünü bu alanlardan çekti ve şimdi “Ne yapalım? Biz bunu tüketiciden almak zorundayız. 

Çaresiziz kardeşim, dağıtım şirketleri bunu almazlarsa iflas edecekler, sistem çökecek.” diyorsunuz. Burada yazmışsınız 

bunları, “Sistem çökecek.” diyorsunuz, genel gerekçede yazmışsınız. Bu noktaya gelişi sizin sorumluluğunuz kardeşim. Niye 

vatandaştan bu sorumluluğu çıkarmaya çalışıyorsunuz? Tüketicinin sorumluluğu… İzlediğiniz enerji politikalarının geldiği 

nokta itibarıyla temel sorumlu sizsiniz, on üç yıllık iktidar. On üç yıllık iktidar önemli bir süreçtir. Hiç demeyin bunu; 

“Efendim, işte, bizden önce, bilmem ne…” On üç yıl ülkelerin kaderlerini değiştirir. Mustafa Kemal Atatürk 1923 ve 1938 

arasında hükûmet etmiştir, on beş yıl. Ülkenin kaderini değiştirmiştir, evet, değiştirmiştir, ülkenin kaderini değiştirmiştir, çok 

güzel şeyler yapmıştır, yatırımlar yapmıştır, toplu iğne üretemeyen bir ülkeyi bir sanayi ülkesi hâline getirme noktasında 

adım atmıştır, o yıllar önemlidir. O anlamıyla… 

BAŞKAN – Bizim döneme mi teşekkür ediyorsun, önceki döneme mi? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Mustafa Kemal Atatürk, rahmetliye. 

BAŞKAN – Ha, ben dedim bizim döneme mi teşekkür ediyorsun? Allah razı olsun. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ata’nın izinde olmanızı çok arzu ederim, bundan da mutluluk duyarım. İnşallah, 

öyle olmanızdan büyük keyif alırım, çok mutlu olurum.  

ORHAN KARASAYAR (Hatay) – Ata’nın izinden gitmek sizin tekelinizde değil. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Yok ben bizim demiyorum, beraber yürümek, Atatürk’ün izinden beraber 

gitmekten mutlu oluruz.  

ORHAN KARASAYAR (Hatay) – Kim bu kadar kısa sürede hızlı büyüdü? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Evet, büyüme rakamlarının da ne olduğunu söyleyeyim. Sizin on üç yıllık 

iktidarınızdaki büyüme rakamı 4,5; bu yılki gelecek rakamlarda onun da altına düşecek, ondan önceki rakamlar 4,9; bütün 

Cumhuriyet Dönemi iktidarlarının. Sizden daha hızlı büyüdüler, daha fazla büyüdüler hem de borçlanmadan hem de az 

kaynakla daha büyük büyüdüler, hiçbir şeyi yok. Bunlar devletin rakamlarında var. Onun için büyüme politikalarında da 

sadece özel sektörü borçlandıran bir politika, enerji politikalarında da aynı şey var.  

Şimdi, gelelim, nükleer enerjiyle ilgili konulara. Değerli arkadaşlar, nükleer enerjiyle ilgili de değiştirmek istediğiniz 

ne? Nükleer enerjiyi yapacağınız Akkuyu bölgesinde doğal olarak burayı özel güvenlik bölgesi hâline çevirdiniz, çevrilmesi 

gerekiyor, yasaya göre böyle ama o bölgeyle ilgili yapılacak yatırımın Askerî Yasak Bölgeler Kanunu’na tabi olmamasını 

istiyorsunuz. Neden istiyorsunuz? Neden istiyorsunuz, onu soruyorum. Yani, bu ülkenin Askerî Yasak Bölgeler Kanunu’na 

herkes uyuyor da yani rüzgâr gülü almak isteyen adam uyuyor da, başka iş yapmak isteyen adam uyuyor da devlet, 

milletlerarası anlaşmada niye uymak istemiyor, niye dışına çıkmak istiyor? Soruyorum size. Bunun makul, mantıklı bir 

nedenini söyleyin bana arkadaşlar. Askerden niye izin almasını, askerî güvenlik bölgeden izin almasını istemiyorsunuz? Tam 

tersine siz, ikili milletlerarası anlaşma olduğu için burada askerî güvenlik bölgesini daha çok istemelisiniz.  

BAŞKAN – Hükûmetten bunun gerekli cevabını isteyelim.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Tabii ki. 

Daha çok istemelisiniz çünkü ya, bir şirkete, bir Rus şirketine verdiniz o bölgeyi özel anlaşmayla, her istediğini 

yapacak, yıllara dayalı. Neden kaçırıyorsunuz bunu askerî güvenlik bölgeden ve bu anlaşmalardan? Bence burada hepiniz 

demelisiniz ki “Rüzgâr gülünü isteyen adam askerî güvenlik bölgeden alıyorsa başka bir yatırım alacak adam…” Ya, bir ev 

alacak yabancı, askerî güvenlik bölgeden ev alıp alamayacağını sorduruyorsunuz da, bir bölgeyi verdiniz Ruslara yatırım 

yapmak için, askerî güvenlik bölgesinden niye çıkıyorsunuz kardeşim, neden çıkıyorsunuz? Soruyorum size. Bu anlamıyla 

bunun hiçbir mantıklı tarafı yok. Siz her şeyi aşıyorsunuz, her şeyi aşmaya çalışıyorsunuz. Bunu kabul edemeyiz, edilmez. 

Bu Meclis bu kanunu bu şekilde görüşüp bunun üzerine bu noktada onay veremez.  

Az önce Alim Hoca da söyledi. Bu kanunla ilgili komisyonlarda görüşülmedi arkadaşlar. Diğer tali komisyonlara 

yazılar yazdınız, hiçbirinde görüşülmeden bu kanunu buraya getirdiniz Sayın Başkan, böyle olmaz. Diğer komisyonların da 

görüşü… Bu ülkenin millî menfaatlerine ilişkin çok önemli bir konuyu niye görüştürmediniz Millî Savunma Komisyonunda?  

BAHATTİN ŞEKER (Bilecik) – Başkanım, buna cevap vermeniz lazım. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Neden bunları görüştürmedik? Bütün bunlar bu kanunun alelacele bir şekilde bu 

Meclis gündemine yangından mal kaçırır gibi getirilmesi noktasına gelmiştir. Biz bu kanuna onay vermeyiz. Sizin de 

vermeyeceğinize inanıyorum, samimiyetle inceleyin, araştırın, bakın, buna onay veremezsiniz.  

Nükleerle ilgili dünyadaki durum ve Akkuyu’daki protestoları zaten biliyorsunuz. Bunu sadece bir çevreci protesto 

olarak görmeyin. İnsanlık artık yenilenebilir enerjiden daha çok yararlanmayı ama riskli enerjilerden çıkmayı gösteriyor. 

Sizinle beraber Hamburg’a gittik. Hamburg’da güneş, rüzgâr, birçok konuda uluslararası görüşmeler yaptık, konuşmalar 

yaptık. Sizinle birlikte Rusya’ya gittik, nükleeri inceledik. Benim vicdanım şunu söylüyor: O şirket bu ülkede, Akkuyu’da 

nükleeri yapamaz, yapma, becerme şansı yoktur, yetkinliği de yoktur. Benim vicdanım, aynen o gezide gördüğüm 
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anlatımlarla buna gelmiştir. Ben bunu yapamayacağına inanıyorum. Onun için nükleer konusundaki bu net inancımı bir daha 

söylüyorum. 

Almanya, yenilenebilir enerji kaynaklarına müthiş bir şekilde yatırım yaptı. Güneşi olmayan ülke yüzde 25 güneşten 

enerji elde eder noktaya geldi. Danimarka’da rüzgârın artık geldiği düzeyi hep beraber görüyoruz. İşte, enerji politikası bu 

noktada olmalı, nükleere olmamalı.  

Değerli arkadaşlar, bu anlamıyla, biz, bu konuda, bu kanunun alelacele getirilmiş bir kanun olduğunu çok net olarak 

görüyoruz. Ayrıca bu kanun içerisinde çok farklı düzenlemelerle tüketicileri mağdur edecek bir sürü uygulamanın olduğu da 

açıktır. Bunlardan birkaç tanesini söyleyeyim: Mesela nükleerle ilgili şunu yapıyorsunuz: Maliye Bakanlığının KDV ve 

yatırımla ilgili bütün istisnalarından yararlanması için her türlü yetkiyi veriyorsunuz bu kanunla, her türlü yetki veriliyor. 

Katma Değer Vergisi Kanunu’nu değiştiriyorsunuz, vergi ve harçlarla ilgili tüm değerlendirmeleri yapıyorsunuz. Ya, bu 

şirket bir Rus şirketi, ürettiği enerjiyi de en pahalı şekilde satacak. Bu kadar buna yatırımlar, bu kadar teşvikler, bu kadar 

vergi indirimleri nedir? Siz bu anlaşmaları yaparken bunlar yok muydu? Bu ülkenin yasalarını bilmiyor muydunuz? Vergi 

kanunlarını bilmiyor muydunuz? Şimdi niye bu kanunları değiştiriyorsunuz? 

BAŞKAN – İşte bence ilk olduğu için biraz böyle... 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – İlk olduğu için olmaz. 

BAŞKAN – Sinop’ta bunlar yaşanmaz diye düşünüyorum.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bakın, arkadaşlar, devletin oturmuş bir kadrosu var. Sorsanız -iyi bir şekilde- bu 

anlaşmaları yaparken o bürokratlara danışsanız, görüş alsanız bunları size söylerler. Niye değiştiriyorsunuz şimdi kardeşim? 

Bu ikili anlaşmayı yaparken bu ülkenin vergi mevzuatını bilmiyor muydunuz, kanunları bilmiyor muydunuz? Enerji 

piyasasında lisansla ilgili olayı değiştiriyorsunuz. Tüm bunlara baktığınız zaman, siz burada çok ayrıcalıklı, çok özel, bütün 

yasaları aşarak bir şirkete istisnalar ve özellikler getiriyorsunuz, hem de bunu bir Rus şirketine getiriyorsunuz hem de bunu 

ciddi bir şekilde uluslararası anlaşmalarla ihale şartlarından uzaklaştırdığınız bir şirkete getiriyorsunuz. Biz bu noktaların 

tüm kamuoyu tarafından doğru tartışılması gerektiğine inanıyoruz. Bundan dolayı bu kanunu bu Meclis gündemine 

almamanız gerekiyor. Benim teklifim, önerim ve buradan, sizden ricam budur. Bu kanunda bize doğru bilgi, yeterli bilgi 

verilmediği gibi… Biraz incelediğiniz zaman buradan ciddi bir şekilde sıkıntı doğuyor.  

İkincisi, Yargıtayla ilgili. Bakın, Yargıtayın aldığı kayıp kaçak bedelleriyle ilgili yapacağınız şey yasayı baypas 

etmektir. Kanunu, hukuku... Yani, bir kanun çıkartıyorsunuz, o kanunda uygulamada vatandaş mahkemeye gidiyor, 

mahkeme karar veriyor, Yargıtaya gidiyor, Yargıtay onaylıyor, dönüyorsunuz “Bu kararı nasıl aşabilirim?” diye tanım 

değiştirerek tüketiciyi tamamen mağdur edecek, dağıtım şirketlerini koruyacak bir kanun değişikliği yapıyorsunuz. Bu 

Anayasa’ya aykırıdır arkadaşlar. Bilerek baştan tüketiciyi mağdur edecek bir kanunu çıkarmak hakkına sahip değilsiniz. 

Bunu kanun da size vermiş. Hadi bilmeden yaparsınız, dersiniz ki: “Ya, bilmiyordum, böyle olmuş, işte, mahkemeden 

döndü.” Mahkemeden dönen şeyi aşmak için Anayasa’da mağdur olacak çok önemli bir kesim var. Yani, ülke sanayisinden 

tüketicisine kadar her kesimi mağdur edecek kanun değişikliğini bize diyorsunuz ki “Yapacağız.” Nasıl yapacağız? “Teknik 

olmayan kayıp” diye bir kayıp tanımlaması getireceksiniz, içine koyacaksınız her şeyi, buradan çıkacaksınız.  

O kadar çok şeyler var ki. Burada hizmetlerin çeşidi artırılarak fiyat tarifelerinde çok ciddi zararlara uğratılabilecek 

noktalara geldi. Bütün bunlara baktığımızda, bu kanun ne ülkenin enerji politikalarına katkı koyabilecektir ne ülkede enerjiyi 

tüketen insanlara katkı koyabilecektir ne bu ülkenin güvenliğine katkı koyabilecektir ne de bu anlaşma bu ülkede… Tüm 

kamuoyuna hiçbir katkı koymamaktadır. Bu nedenle biz bu kanunun görüşülmemesini burada bir kez daha sizlere teklif 

ediyoruz. Görüşülmesin, bunu bırakın. Bu, yeni Meclisin gündemine 7 Hazirandan sonra gelmeyecektir, getiremez bunu bir 

iktidar. 7 Haziranda kurulacak yeni iktidar bu teklifleri, bu değişiklik önergelerini getiremez, getirmez. Onun için, benim 

teklifim budur. Bu kanunun geneli üzerinde söyleyeceklerim bundan ibarettir.  

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Peki, çok teşekkür ederim, sağ olun.  

Sayın Ali Ercoşkun… 

ALİ ERCOŞKUN (Bolu) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 

Değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli Hükûmet temsilcileri, kıymetli katılımcılar; tabii, Sanayi Ticaret 

Komisyonu olarak son birkaç aydır oldukça yoğun çalışmalar gerçekleştirdik. Öncelikle, Perakende Yasası’nı, daha sonra 

Maden Yasası’nı hem komisyon aşamasında hem Genel Kurul aşamasında olabildiği kadar mutabakat sağlamaya çalışarak -

muhakkak görüş ayrılıkları var ama- bu çalışmaları hep birlikte gerçekleştirdik. Şu anda da gene enerjinin Türkiye için ne 

kadar önemli bir nokta olduğunu, enerji arzının, güvenliğinin ve buna bağlı olarak bütün sektörlerin altyapısında çok önemli 

bir nokta olduğunu biliyoruz. 

Meclis -seçimden dolayı bir çalışma takvimimiz var- en fazla mart sonuna kadar çalışabilecek, görünen bu. Seçimden 

sonraki süreçte de yaz tatilini düşünürsek bir altı aylık dönemde bizim şu anda memleketin ihtiyacı olan kanunları yapabilme 
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şansımız olmayacak. Dolayısıyla, iki ay bile kalmayan bu süreçte çok acil çözülmesi gereken meselelerin çözülmesi 

noktasında irade koymak da Hükûmet olarak aslında bizim vazifemiz yani hükûmet eden parti olarak, iktidar partisi olarak da 

vazifemiz. Nasıl sandık konulduktan sonra millet iradesini ortaya koyup birilerine iktidar yolunu, birilerine de muhalefet 

yolunu açtıysa, o zaman bizim, hava gibi, su gibi, politika yapabilme hakkımız da var. Bunlar politika hakkının aslında bir 

karşılığı. Nasıl sizin muhalefet yapma hakkınız varsa biz de bir taraftan herhangi bir konuyla alakalı politika yapabilme 

hakkına sahibiz. Dolayısıyla, şu anda görüşülen kanunda… Nükleer enerji 1970’lerden beri konuşulan bir şey, artık 

konuşulmasının günü geçmiş yani artık icraat yapma noktasındayız ve buna da başlanmış, karar da verilmiş, ciddi bir noktaya 

gelmiş. O zaman bizim bunun önünü açmamız lazım iktidar olarak. Ha, siz tabii ki eksiklikleri söyleyeceksiniz, aksaklıkları 

muhakkak belirteceksiniz ama diğer taraftan biz de bu hakkımızı sonuna kadar kullanacağız ve ondan sonra da… Yakında 

seçim de var, millet de iradesini sandığa yansıtacak. Eğer biz başarılıysak bu politika yapma hakkında, ortaya koyduğumuz 

politikada başarılıysak millet yolu açacak, devam edeceğiz, değilsek o zaman siz geleceksiniz, biz de sizin yerinize 

geçeceğiz. Dolayısıyla, bu manada ben bir sıkıntı görmüyorum ama sektörden bize gelen, bütün kurumlardan, sivil toplum 

örgütleri tarafından da gelen eleştiriler, sektörden gelen değişiklik talepleri, işin yürümesi anlamında iktidarın, Hükûmetin, 

Sayın Bakanımızın ve bürokratların ortaya koyduğu gerekçeler bizim için yeterli. Dolayısıyla, biz bu manada hem nükleer 

taraftaki acil yol, mesafe katetme ihtiyacının hem de elektrik dağıtım tarafındaki getirilen değişikliği memleketin faydasına 

olacak değişiklikler olarak görüyoruz, tahlil ediyoruz ve bu Meclis çalışma takvimini de düşünerek bir an önce de bu yasanın 

Komisyonumuzda görüşülüp akabinde de Genel Kurula gelmesinin önemli bir çalışma olacağını düşünüyoruz.  

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Ercoşkun. 

Evet, Gaziantep Milletvekilimiz Sayın Mehmet Erdoğan. 

Buyurun. 

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Tabii, burada çok konulara değinildi. Bu Komisyonumuz, iktidarıyla 

muhalefetiyle hakikaten sürekli seviyeli bir komisyon olma özelliğini hep taşıdı, şu anda da taşıyor, hiçbir şeyim yok. Tabii, 

konuşulan konulara baktığımızda genelde Sanayi Komisyonuna bu özelliği katan, ihtisasının dışına çıkmayıp polemiklere 

girmemek. Tabii, burası bir mutfak kısmı kanunların, mutfakta kanunlar üzerinde hep konuşuldu edildi ama bugün ilk defa 

Türk siyasi hayatıyla ilgili de ciddi eleştiriler, konuşmalar oldu. Tabii, bu noktada ben de bir siyasi partinin mensubu olarak 

bazı konularda kendi düşüncelerimi arz etmek istiyorum. 

Bunlardan bir tanesi, Sayın Susam bahsetti, diktatörlük ve tek parti olayı. Tabii ki dünyada totaliter rejimlerin hiçbiri 

başarıya ulaşmamıştır ve bu rejimlerde halk daima ezilmiştir, acı çekmiştir, bunlardan biri Türkiye’dir. Özellikle 1950 

öncesi, Atatürk’ün ölümünden sonraki dönemde, süreçte Cumhuriyet Halk Partisinin bir tek parti dönemi var ve bu tek parti 

dönemi aynı anda bir tek diktatörlüğü de beraberinde getirdi ve Türk siyasi hayatı daha sonra çok partili sisteme geçtiğinde 

bu bir başbakanın idamıyla sonuçlandı. Her ne kadar o gün o darbede bulunan kişilerden özellikle 14’lüler grubunun 

müdahalesine rağmen, idamın yapılmaması için verdikleri mücadeleye rağmen, o 14’lüler grubunun hepsinin yurt dışına 

sürgün edildiğini gördük çünkü kararlı bir irade bir başbakanın idamını istiyordu. Yani diktatörya devam ediyordu.  

Tabii, burada, ben şu veya bu partiyi suçlayarak polemiğe girmeyeceğim ama tarihte Cumhuriyet Halk Partisinin bu 

darbede etkin rol aldığı iddiaları var. Bu da tarih boyunca konuşuldu ve biz bunu tarihe bıraktık.  

Onun için, ben, Susam’a onu hatırlatmak istiyorum: Türkiye’de şu anda yüzde 50’yle iktidarda olan bir parti var. Bu 

partiyi diktatörlükle ya da tek partilikle suçlayamayız, yoksa Cumhuriyet Halk Partisini parti olarak saymıyor muyuz? 

BDP’si var, MHP’si var. Bunların hepsi siyasi parti ve bugün Türkiye’de birden fazla parti var. Ve 50’den beri de devam 

ediyor bu süreç. Sadece darbe dönemlerinde ancak olmuyor bu olay. Darbe dönemlerinde de, yine, kürsüde darbe özentisi 

çeken milletvekilleri içerisinde zaman zaman CHP’li vekillere rastlıyoruz. Bunun nedenini bilmiyorum yani. Onu araştırmak 

lazım. 

Tabii, en son gelen bir yasa var: İç güvenlik yasası. Bu iç güvenlik yasasını, ben, sokak teröristlerini engelleme yasası 

olarak görüyorum. Yüzünü poşuyla kapatıp, eline Molotof alıp, belediye otobüslerini yakmak, petrol istasyonlarını yakmak, 

evleri, iş yerlerini, dershaneleri yakmak, Serap kızımızın ölümüne sebep olmak… Şimdi, bunları neyle engelleyeceğiz? Eğer 

bu yasalar yetersizse bu yasaları çıkarma azmi ve iradesi, Türkiye Büyük Millet Meclisine aittir. O da bize aittir. 

Komisyondan geçmiş bir iç güvenlik yasası var. Bu yasanın girmesini engellemek için sokakta bu teröristler, yasanın 

çıkmasını istemeyen teröristler kendilerine yakın buldukları partinin bayan milletvekilleriyle kürsüyü işgal ederken çıkan 

hadiselerde oradaki maksadı niye görmek istemiyoruz.  

Sokakta çocukları bulup, çocukları ileri itip teröristler ateş açarak benim Gaziantep’imde, şehrimde 5 kişinin 

ölümüne sebep oldular. Emniyetin önünde, çocuklardan dolayı emniyetin karşı koyamamasından ötürü 17 yaşındaki bir genç 

bir kadın terörist tarafından katledildi.  



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon : Sanayi Giriş : Tarih :19/02/2015 Stenograf :  Kayıt: Sanayi   Sayfa: 11 

 

Şimdi, hadise bu iken Mecliste çocuğu bulamayan o anlayış bu defa bayanları kullanmaya başladı. O bayanlar, onlar 

bizim kardeşlerimiz. Sebahat Tuncel denen, kürsüyü işgal eden vekilimizi de olayların içinde kucaklayıp götüren benim; sırf 

kız kardeşimiz, orada, Parlamentoda temsil edilen bir milletvekili birilerinin dokunmasına, ezilmesine değmesin diye… 

Orada “terör, terör” diyorsunuz. Bakın, olaylarda siz de vardınız biz de vardık. Biz bir tek olayda şunu yapmamız 

gerektiğine inanıyorum. O da şu: Samimiyet. Olabilir, muhalif olabilir ama olmayan şeylerle birbirimizi itham etmeyelim. 

Orada Musa Çam Vekilimiz düştüğünde ben oradaydım, karşıdaydım. Musa Çam ayağı takılıp düştü itiş kakış anında. 

Kimsenin ona vurduğunu ben görmedim. Gören varsa da ispatlasın. Kameralarla, bütün telefonlarınız açıktı vekillerinizin ve 

çekiyordu bir sürü arkadaş.  

Onun için, yani, birbirimizi itham ederken şunu yapmayalım: Olay anında işte orada söylüyor, BDP’li vekilin 

kaldırdığı kürsüyü bile AK PARTİ’ye niye yanaştırıyoruz, AK PARTİ’yi niye bununla suçluyoruz? Bir yerde iki tane bardak 

çatışırsa tabii ki kavga çıkar. Ama bütün arzumuz bizim, Parlamentoda kavga çıkmaması. Ne toplum bundan hoşlanıyor ne 

biz hoşlanıyoruz. Kimse Parlamento gibi seçkin insanların… Çünkü bunlar, hep millet iradesiyle seçilmiş milletvekilleridir. 

Milletvekilleri halkın içinden seçilerek o halkın oylarıyla oraya gelmiş insanlardır. Bunların örnek olması gerekirken 

saldırıdan, şiddetten, iktidar şiddetinden bahsettiniz.  

Ben birkaç şiddet gördüm, bir tanesi şu: Parlamentoda kürsü işgalini ilk Cumhuriyet Halk Partisinin yaptığını 

gördüm ve ondan sonra ancak AK PARTİ’li vekillerde kürsünün açığa çıkması, Parlamentonun işlemesi açısından grup 

başkan vekillerini devreye sokarak başladı bu olaylar. 

Yine, başka bir şiddeti Cumhuriyet Halk Partisinin Grup Başkan Vekili Akif Hamzaçebi’nin elinde 1,5 kiloluk bantı 

alıp Komisyon Başkanına fırlatırken gördüm. Eğer o değmiş olsaydı belki bugün o Komisyon Bakanı yaşamıyordu ve belki 

de bugün Akif Hamzaçebi hapishanede olacaktı. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Dokunulmazlığı var. 

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Dokunulmazlığı kaldırılır, Parlamentoda ölüm anında. Geçmişte, tarihimizde 

bu var.  

Yine, iç güvenlik yasası -esas nedenleri demin bahsettiğim gibi- sokak teröristlerini engelleme yasası. Kobani 

hadiselerinde sokağa davet eden kimdi? BDP Genel Başkanıydı. Sonuç: 52 ölü.  

Şimdi, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı bu yasayla ilgili çıkıp konuşma yapıyor, sokağı gösteriyor. Sokak, 

demokrasiyle gösterilerle olur. Ama sokak şununla olmaz: Bana molotof atarak, beni taciz ederek, işçilerimi öldürerek, Yasin 

Börüleri evinin içerisinden alıp pencereden atıp öldürerek olmaz. Bu ülkede “Ya devlet başa ya kuzgun leşe.” diye bir itham 

vardır yıllardır, asırlardır Türk töresinde.  

Peki, devleti başa getirecek, var olan devleti yok sayıyorsanız –konuşmalarınızda yok saydınız- eksik kanunlarda 

devletin yanında niye yer almıyorsunuz? Yapılacak düzenlemede niye yer almıyorsunuz? Şu anda çıkan yasada niye yer 

almıyorsunuz? “Efendim, polis devleti gelecekmiş…” Niye polis devleti gelsin? Varsa bir sıkıntı bir ülkede, o yerine 

getirilmeli. Molotofa bir ceza verilecek. Bu yerine getirilmeli.  

Şimdi, eğer bu kanunla ilgili varsa itirazlarınız, maddeler görüşülürken, Parlamento hem lansman yeridir hem itiraz 

yeridir hem önerge yeridir, burada çıkar ithamınızı, görüşlerinizi korsunuz, mücadelenizi verirsiniz. Ben zaman zaman 

komisyonda sözcü olduğumda da, diğer zamanlarda da muhalefetin verdiği birçok önergenin kabul edildiğini gördüm, 

ediliyor da. Anlaşınca oluyor. O zaman önergelerle yapacağımız işi niye sokağa havale ediyoruz? Bir parlamenterin görevi 

midir sokağa davet etmek? Parlamenterin görevi yasamadır ve denetimdir. Şimdi, tabii, bütün bunları boş geçiyoruz.  

Öbür tarafta CHP’nin bir başka olayını söyleyeyim size: Gezi olayları. Gezi olayında milletvekiliniz çıkıyor polise 

ailesine kadar küfrediyor. Peki, nerede şiddet, hangi şiddetten bahsediyoruz? Öbür tarafta bayan bir polis memurunun 

rahatsız edecek bir tavırla sıkıştırıyor başka bir vekiliniz.  

Sevgili arkadaşlar, şimdi, sokaktan medet ummayalım. Demokrasinin yeri, beşiği Parlamentodur. Ve bu millet bize 

oyu bunun için vermiştir. Demek ki, demin anlattıklarınızdan şunu anlıyorum: Bu milletin AK PARTİ’ye sürekli şekilde 

yüzde 50 yüksek oy vermesinin nedeni de bu. Çözümü çünkü Parlamentoda aramıyorsunuz ki size oy versin. Siz çözümü 

Parlamentoda aramalısınız. Bu ithamlarımdan sizleri de tenzih ediyorum ayrıca. Çünkü ben şuradaki, Komisyondaki beraber 

çalışmamızda, Parlamentodaki çalışmalarımızda da sizi takdir ediyorum, şahıs olarak söylüyorum ama parti anlayışınızda bu 

yok. Parti anlayışınızda hâlâ tek parti diktatöryası anlayışı devam ediyor. İşte bu size oy getirmez. Benim söyleyeceklerim 

bunlar. 

Hepinize teşekkür ediyorum. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Bu konuda Bakanlık ne düşünüyor efendim? 

BAŞKAN – Çok güzel Sayın Haluk Ayhan… 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Ciddi olarak sordum Sayın Başkan. Bakanı temsilen oturuyor Sayın Müsteşar. 

BAŞKAN – Buyurun. 
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HÜSEYİN ÜZÜLMEZ (Konya) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; ben de hem yasayla ilgili hem de Sayın 

Susam’ın ifadeleriyle ilgili düşüncelerimi paylaşmak istiyorum. 

Şimdi, Parlamento ve bizim komisyonlarımız yasama görevinin icra edildiği yerlerdir. Ancak elbette bu yasama 

görevini yaparken değerli milletvekilleri siyasi görüşlerini de açıkça ifade edebilirler. Ancak, Parlamentoda özellikle 

diktatörlükle grubumuzu, bizleri suçlamasını ben şahsen çok üzülerek karşıladım. Çünkü yaklaşık dört yıldır bu Komisyonda 

müşterek birçoğuna katıldığınız, birçoğuna katılmadığınız yasalar çıkardık. Ve gerek destek vererek gerek muhalefet ederek 

birçok yasa çalışmasına katkıda bulundu muhalefet. Ama bugün, Parlamentoda üzücü olarak iki gün önce yaşadığımız 

olaylarda -düşüncesini alarak- sanki suçlu iktidarmış gibi ifadelerle yola çıkarak bir düşünce baskısı kurmaya çalışmayı da 

doğru bulmam. Ben Parlamentoda izlediğim şey şu ki: Hiçbir zaman bizim grubumuz bir olayın asla başlatıcısı olmamıştır. 

Biraz evvel Sayın Erdoğan da ifade etti. Parlamentoda kürsüyü işgal eden kim? “Biz bu yasayı çıkartmayız.” diyenler kim? 

Bu yasayı çıkartmamak için ancak iktidar olmanız gerekir. Halkın iradesine saygı duymanız gerekir. Şunu anlarım: Siz 

muhalefet edersiniz ve bizim yaptığımız yasaların yanlış olduğunu ifade edebilirsiniz. Bunu da gider, milletimize, halkımıza 

anlatırsınız. Halk, bizim yanlış yaptığımıza karar verirse sizi iktidara getirir. Ama, halkın iradesinden umudunu yitirmişse 

farklı yollara başvurma yolu aramaya başlar insanlar.  

Yani, şimdi, sandığa gitmeye dört ay kalmışken biz ortalığı yakacağız, yıkacağız veya sokağa çıkacağız diye tahrik 

etmek demokrasilerde olağan olaylar değildir. Elbette insanları protesto etme vatandaşın hakkı vardır. Muhalefetin de 

muhalefet etme hakkı vardır. Ama bu muhalefet etme hakkı benim yasa yapma gücümü milletvekili olarak engelleme 

değildir. Eğer iktidar kendi gücünü, erkini kullanmak için ve icraatını yapabilmek için her alanda istediği yasaları çıkarabilir. 

Ancak, siz bu yasaların Anayasa’ya aykırı olduğunu iddia ederseniz –birçok yasada gittiniz- Anayasa Mahkemesine 

gidebilirsiniz, seçimlerde halka gidip bizi halka şikâyet edebilirsiniz. Bu en demokratik ve demokrasilerde olması gereken 

hâl. Ama olayları başlatıp farklı yollara başvurup ondan sonra da “AK PARTİ grubu terör estiriyor.” demek doğru değil.  

Bunu özellikle tavır ve söylem olarak da Sayın Susam’a yakıştıramadım çünkü Sayın Susam’ı sadece 

Milletvekilliğinden değil daha evvel aynı alanda görev yaptığımız meslek odaları camiasından da tanıyan birisiyim. Yani 

biraz daha mülayim olabilirsiniz, biraz daha yumuşak olabilirsiniz, elbette düşüncelerinizi ifade edeceksiniz. Hiç kimse bu 

düşüncesini ifade etmeye engelleyemez, hiç kimse de sizin Milletvekilliğinizi yok sayamaz çünkü halkın iradesiyle seçilip 

gelmiş bir Milletvekilisiniz. Biz bu anlamda birbirimize, -hepimiz iktidar ve muhalefet olarak- milletvekilliğimize saygı 

duymak mecburiyetindeyiz. Eğer biz birbirimize saygıyı göstermezsek toplum milletvekillerine saygı göstermez. 

Bunları ifade ettikten sonra yasayla ilgili çalışmaları… Şimdi, Bakanlık ve Hükûmetimiz bir çalışma yaparak bu işin, 

konunun aciliyetine binaen bu yasa tasarısını getirdi, kanun teklifleriyle beraber birleştirerek görüşeceğiz. Ancak “Seçime 

dört ay kala Hükûmet tasarı getirdi.” diye eleştirmeyi de doğru bulmuyorum. Bir bakan, bir hükûmet, Başbakan son gününe 

kadar her türlü yasama faaliyetini yapabilir, icraatlarını gerçekleştirebilir. Eğer ülkenin ihtiyaçları varsa bu yerine getirilir. 

Siz diyorsunuz ki: “7 Haziranda biz iktidar olacağız.” Gelir, değiştirirsiniz ama elbette hayal gücünüzü biraz daha 

geliştirmeniz gerekiyor çünkü bu söylem ve ifadelerle bu millet sandığa gittiği zaman bizim yaptığımız icraatları yerinden 

görüyor ve oy veriyor. Şu anda da yapılan anketler de ortaya gösteriyor ki zaten partinizde çok fazla bir gelişme yok. Biz 

ümit ederiz, arzu ederiz ki karşımızda güçlü, bize uyarılarda bulunan, her alanda doğruyu gösteren bir muhalefetin olması 

bizim de arzumuzdur. Ama şimdi, peşinen hüküm verip millet iradesine ipotek koymayı düşünüyorsanız, bu yanlış. Yani biz 

iktidara geleceğiz diye. Sandığa bir gidelim, sandığın verdiği neticeye biz saygı duyarız. Geçmişte de saygı duyduk, bundan 

sonra da saygı duyacağız. Biz bu yasayı yapacağız, istişare edeceğiz ama siz de 7 Haziranda iktidar olursanız, gelir, bu yasayı 

değiştirirsiniz veya biz bu yasayı yaptık, halka gidip bunun yanlışlığını anlatabilirsiniz, sizin elinizde malzeme olur. Ama, 

kavga hiçbir zaman seçimde, millet iradesinde malzeme olmamıştır. Bu milletin feraseti vardır ve her zaman doğruyu görür 

çünkü milletin bugüne kadar ferasetle hareket ettiğini her zaman gördük. Onun için inşallah bu çalışmaları daha suhuletle, 

aklıselimle, kavgaya gitmeden yapmayı arzu ettiğimi ifade ediyor, hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ederim. 

Sayın Mustafa Öztürk, buyurun. 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Sayın Başkanım, değerli arkadaşlar, değerli sektör temsilcileri; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. Aslında, bu konuşmayı yapmayacaktım ama grubumuzu, iktidarımızı “terör estiriyor” şeklindeki bir 

ifadelerden ve yanlış yaklaşımlardan dolayı ve çarpıtmalardan dolayı birkaç hususu ben de beyan edeceğim, arkadaşlarım 

söylediler, çok da uzatmamaya çalışacağım.  

Bakın, siz kürsüyü işgal edeceksiniz, Türkiye’yi kan gölüne çevirmeye çalışan, bir Suriye, bir Irak, bir Mısır 

yapmaya çalışan Gezi’ye destek vereceksiniz ve TOMA’ların önüne geçeceksiniz, direneceksiniz, konuşmayacaksınız, 

konuşmak isteyenleri engelleyeceksiniz, ondan sonra buna diyeceksiniz ki: İç Tüzük’ten gelen haklarımızı kullanıyoruz. Yok 

böyle bir şey. Yani “Hukuk içinde kalıyoruz.” diyeceksiniz, şiddeti destekleyeceksiniz. Böyle bir şey yok. Yani Türkiye'de 

hiç kimse etnik yapısından, inancından ve diğer unsurlarından dolayı bir ayrıma tabi tutulmuyor. Kaldı ki bizim iktidarımız 
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döneminde biz özgürlükleri de artırdık, demokratik açılımları da sağladık. Yani, bu ülkede Kürtçe bir kelime 

söylenemiyordu. Bakın, iki hafta önce Sayın Cumhurbaşkanımıza Romanlar Konfederasyonu “Yüzyılın Devlet Adamı 

Ödülü”nü verdiler. Aynen şunu söylüyor o Federasyon Başkanı: “Biz ilk defa sizin döneminizde bir vatandaş olduğumuzu 

hissettik.” Aynı şekilde, Alevi vatandaşlarımızın da haklarıyla ilgili çalışmalara baktığınız zaman bunu görürsünüz. Ben bu 

bağlamda kavga ve şiddeti kesinlikle kınıyorum ve reddediyorum, açık yani kim yaptıysa, kim karıştıysa. Yani, bizim tabii ki 

daha sakin, daha hoşgörülü, daha saygılı olmamız lazım ama bunu tek taraftan bekleyemeyiz, olayları da çarpıtamayız.  

Bakın, önceki akşam bir anlayış aynen sokak hareketlerini Meclise taşıdı, daha önce olduğu gibi aslında. Fakat, bazı 

arkadaşlarımız ve bazı muhalefet partileri de buna piyon oldular. Yani, sandalyeyi HDP milletvekili kaldırıyor, ben 

oradayım, önlemeye çalışıyoruz, yardımcı olmaya çalışıyoruz “Arkadaşlar, yapmayın.” diyoruz, sandalyeyi kaldırıyor bizim 

arkadaşlarımız sandalyeyi elinden alıyor. Yani, bunu gördük. Bunu anlayamıyorum ya.  

Sayın Susam, maalesef, üzülerek söylüyorum, her zaman yaptığınız bir şey var, sesinizi yükselterek üste çıkmaya 

çalışıyorsunuz. Biraz dersinize çalışın, konuyla ilgili verdiğiniz teknik bilgiler eleştirilir, hiç problem değil, kabul ederiz, 

kabul etmeyiz, bunlara saygı duyarız ama siz de farklı arkadaşlarımızın, buradaki milletvekillerinin görüşlerine saygı duyun. 

Yani, sesinizi yükselterek bir sonuç elde edemezsiniz.  

Bakın, dünyada -ben çok uzatmıyorum, arkadaşlarım söyledi, teşekkür ederim, hem Mehmet Bey hem Hüseyin Bey 

söyledi, çok güzel konulara temas ettiler- nükleer, bütün gelişmiş ülkelerin kullandığı bir enerji kaynağıdır, ne derseniz 

deyin. Amerika Birleşik Devletlerine bakın, Japonya’ya bakın, Fransa'ya bakın, Almanya'ya bakın, Çin’e bakın, Rusya'ya 

bakın, Kanada’ya bakın, yanımızdaki Ukrayna’ya bakın, Bulgaristan’a bakın, kimi sayayım size yani? Evet, tedbir almak 

bize düşer, doğrudur, en yüksek teknolojiyi kullanmak bize düşer. E, mühendisiz, araştıracağız işte, yetkili organlarımız var. 

Dolayısıyla, yani arz güvenliğini sağlamak, enerji yollarının güvenliğini sağlamak hepimizin ortak görevidir çünkü bu ülke 

hepimizin ülkesi. Türkiye büyürse, enerji problemi çözülürse Türkiye büyür. Türkiye büyürse 77-78 milyon vatandaşımız 

huzur içinde yaşar. Ama, maalesef, her şeye karşı çıkma var. Hidrolik kuruyoruz, diyorsunuz ki “Çevreye zarar veriyor.”, 

maden çıkarıyoruz “Çevreyi tahrip ediyor.” deniliyor, rüzgâr santralleri kuruluyor “Kuş yollarına zarar veriliyor.” deniliyor. 

Yani, dolayısıyla, eleştiriler de makul olmalıdır, belli bir bilgiye dayanmalıdır. Bunu yaparsanız biz bunlara saygı duyarız.  

İnşallah, bu kanun hayırlara vesile olur diyorum, hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN - Çok teşekkür ederim Sayın Öztürk.  

Şimdi söz Hasan Ören Bey’de. 

Buyurun.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Sayın Başkan, teşekkür ederim.  

Sayın Mehmet Ali Susam’ın konuşması tahminime göre bir yirmi dakika falan sürdü, on beş dakikası 15 maddelik 

tasarıyla ilgiliydi.  

ALİ ERCOŞKUN (Bolu) – 40 dakika.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Efendim? 

ALİ ERCOŞKUN (Bolu) – 40 dakika.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Bakalım dikkatli takip ediyor musun diye baktım ben de, seni denemek için yaptım, 

doğru 40 dakika.  

Otuz beş dakikası, otuz dakikası tasarıyla ilgiliydi, beş dakika AKP’yi eleştirdiğinde, eleştiriye başladığında koro 

hâlinde bir ses geldi buradan: “Ya, İç Tüzük’e sadık kalın.”, “Ne demek bu?”, “Maddeleri konuşacaksınız.” Mehmet 

Bey’den başladık -Sayın Vekilim içini boşalttı gitti, tamam, o bitti- Mustafa Bey’le beraber tasarıyla ilgili bir tek kelime… 

BAŞKAN – Hasan Ağabey, bir sağlık sorunu var da fizik tedaviyle ilgili. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Ben ne olduğunu sormadım ki açıklama yapmana gerek yok, yani “Gitti.” dedim, bir şey 

söylemiyorum yani.  

BAŞKAN – Yok, yok, ben seni bilgilendirmek isterim.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Şimdi, bütün her arkadaş… Zaten konuşurken, muhalefeti eleştirirken falan bir problem 

yaratmaz sağlık sorunları. Konuşma bittikten sonra gidiyor, Allah şifalar versin.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Yani numaradan gitti.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Yapma öyle bir şey canım, hemen atma ya! Olur mu, numaradan gider mi insanlar!  

BAŞKAN – Yok, fizik tedaviye gitti ya. 

HASAN ÖREN (Manisa) – “Allah şifalar versin.” diyorum ya, buna ne diyeceksin daha! 

BAŞKAN – Hasan Ağabey sağlığın ne olduğunu bilen bir ağabeyimiz.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – “Ne diyeceksin?” diyorsun ama diyorsun yani. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ünal Bey istersen… Bak, biz ne kadar sabırla dinledik, ne kadar şey söylediniz. 
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HASAN ÖREN (Manisa) – Değerli arkadaşlar, bakın, konuştunuz, 3 milletvekili konuştunuz, 3 milletvekili sokakta 

terör estirmemizden kürsüyü işgal etmemize kadar her şeyi anlattınız ve ısrarla da bir tek kelime konuşmadık. Ya, ne olur bu 

farkı görün artık ya, görün! Yani sizin konuşma özgürlüğünüz muhalefeti dizayn etme, muhalefetin nefes almasını, 

muhalefetin ne yapması gerektiğini anlatmak değil ki. Gerçekten, siz halktan, sandıktan güç alarak gelip de iktidar 

olduysanız iktidar görevinize bakmak zorundasınız, bırakın muhalefetin ne yapacağını. 

Biraz evvel Başkan dedi ki: “Mehmet Ali Bey, sizin sorduğunuz önemli bir konu, Hükûmet cevap versin.” Şimdi ben 

de Sayın Başkan size soruyorum: Birçok komisyondan, tali komisyonlardan bununla ilgili bir görüş gelmediği hâlde siz bu 

toplantıyı niçin düzenlediniz?  

BAŞKAN – Müsaadenizle hemen sıcağı sıcağına şey yapayım.  

HASAN ÖREN (Manisa) – En az 5 komisyon var, 5 komisyonla ilgili… Biz, tali komisyon değiliz, esas komisyon 

biziz. Niçin tali komisyona gider? Bu komisyonların ki bu kadar 5-6 tali komisyon var ise önemli bir tasarıyı görüşüyoruz 

demektir.  

BAŞKAN – Sevgili Vekilim, müsaadenle hemen cevap vereyim: Allah razı olsun, hatta Bahattin Vekilim de, Sayın 

Bakanım da bana işaret etti Sayın Susam söylediğinde. Haklılar, yalnız şöyle bir teamül var: Bize geldiğinde taliye de gidiyor 

ve hepsini onlar şey yapıyorlar; görüşen görüşüyor, görüşmeyen görüşmüyor. Bizim Komisyon olarak “Sen bu konuda niye 

görüşmedin?” diye hesap sorma şansımız yok.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Sayın Başkan, bakın, ben böyle bir şey anlatmıyorum.  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Görüşmediklerine dair bir belge geldi mi, “Görüşmek istemiyoruz.” dediler mi, size yazı 

geldi mi?  

BAŞKAN – Ha, şöyle: Belli bir süremiz var Alim Hocam, o süre içerisinde… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Nedir o belli süre? Tüzük’ün, İç Tüzük’ün getirdiği süre ne?  

BAŞKAN – On gün içerisinde… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Evet, onlar için geçerli değil mi bu? Yani diğer komisyonlar için geçerli değil mi, sadece 

esas komisyonu mu geçerli kılmış bu?  

BAŞKAN – Şimdi, Başkanlığa geleli on yedi gün oluyor Hasan Ağabey, Çevre Komisyonu hatta toplantı yaptı ve 

gönderdi.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Yazdığınız yazıların bir fotokopisini getirin bize, komisyonlara yazdığınız 

şeylerin. 

ALİ ERCOŞKUN (Bolu) – Yok, ağabey, taliden geldikten sonra görüşmeye başlayacağız diye bir kural yok. Yani 

taliye gidecek, oradan gelecek, ondan sonra görüşülecek, böyle bir kural yok.  

ÖMER SELVİ (Niğde) – Tali komisyonlara ana komisyon, esas komisyon yazmaz. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Ben yazmasından bahsetmiyorum; arkadaşlar, bakın, çarpıtmayın olayı. 

ÖMER SELVİ (Niğde) – Mehmet Ali Susam, Sayın Vekilim bir şey söyledi, onun söylediğini… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Ben konuşuyorum, Mehmet Ali Susam değil şu an, ben konuşuyorum. 

ÖMER SELVİ (Niğde) – Hayır, Mehmet Ali Susam söyledi, onun için söylüyorum.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Anlıyorum.  

Esas komisyonunun görevi nedir? Esas komisyonun görevi… Diğer komisyonlardan, tali komisyonlardan görüşleri 

alıp son kararı biz vereceğimizden dolayı daha sağlıklı bir karar vermek için tali komisyonlardan biz görüş isteriz. 6 

komisyondan, 6 bakanlıktan görüş istemişiz. Bunun İç Tüzük’teki şusu, busu ayrı bir şey. Tali komisyonlardan gelecek bu 

görüşlerle esas komisyon olarak biz daha sağlıklı karar vermeyecek miyiz? Vereceğiz. Niye hiçe saydık? Neden 6 komisyonu 

hiçe saydık? Bu hafta değil de gelecek hafta konuşabilirdik. Hatta siz Komisyon Başkanı olarak diğer komisyon başkanlarına 

bunun bir gün evvel görüşülüp bir görüş bildirilmesinde yarar olduğunu söyleyip burada farklı bir şekilde bilgi zenginliğine 

sahip olabilirdik. Yapılmadı, birileri dedi ki: “Hadi, hemen şunu çıkaralım.”  

Değerli arkadaşlar, iki gün önce yaşadığımız Meclisteki olaydan bahsediyoruz devamlı.  

BAŞKAN – “Birileri” dediğinizi de açıklığa kavuşturalım.  

Sayın Bakanımız, Taner Yıldız Bey, kendisi burada yoktur. Sayın Susam ve Alim Hocam da doğru söylüyor yani 

bunu bir bitimine kadar getirmeyelim diye konuşuldu. Değil mi Sayın Susam, biz odada konuştuk. Ama bu nükleer santral 

yatırımıyla ilgili, bunun bir an önce çıkması gerektiğiyle ilgili bizden ricada bulundular, bilginiz olsun.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Diğer tali komisyonlardan da rica da bulunulsun. Yani biz ricayı kabul eden komisyon 

olarak madalya mı veriyorlar bize? Diğer komisyonlar bu ricayı kabul etmiyor mu? Benim anlatmak istediğim başka bir şey, 

anlıyorsunuz.  

Şimdi, akşamki, dün akşamki olayla ilgili: Ya arkadaşlar, nasıl bir şeydir bu? Dayak yiyen muhalefet, kaburgası 

kırılan muhalefet, burnu kırılan muhalefet milletvekili, gözlüğü kırılan muhalefet milletvekili yani sizleri seçerken judo, 
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tekvando, boks, bunlarla ilgili belge mi iştiyorlar sizden? Mademki terörü bu muhalefet estiriyor ise neden hep siz dayak 

atıyorsunuz? Yani daha mı iyi kavga ediyorsunuz siz? Daha mı iyi yumruk sallıyorsunuz? Daha mı iyi insan dövüyorsunuz?  

MEHMET ERDOĞAN (Gaziantep) – Şırnak Milletvekilinin burnunu kim kırdı?  

HASAN ÖREN (Manisa) – Müsaade edin, müsaade edin, karışmadım sizin konuşmanıza. “Terörist” dediniz, bir şey 

demedim, “Sokakta bilmem ne yapıyorsunuz.” dediniz, bir şey demedim; tahammül edeceksiniz, bak, çıt diye ağzımızdan laf 

çıkmadı.  

Şimdi, muhalefetten bu kadar insan hastanelik oluyor, kaburgası kırılıyor ve şimdi siz çıkıp diyorsunuz ki: “Olayları 

siz başlatıyorsunuz.” Yoksa biz çok safız, kavga etmesini mi bilmiyoruz? Böyle bir şey olur mu? Bir vahşet var, bir dehşet 

var, bir baskı var, iktidarın neden yaptığını bilmem ama böylesine bir hırçınlığı var, en küçücük lafta… Muhalefet ne 

yapacak? Biraz evvel söylediniz, siz, Meclise gelmişsiniz, halkın iradesiyle iktidar olacaksınız, biz de sizin eksiklerinizi 

söyleyeceğiz. 

Evet, bu yasanın çıkmaması için elimizden gelen, İç Tüzük’ten aldığımız hakla demokratik hakkımızı kullanarak 

hepsini yapacağız. Şimdi, bununla ilgili hangi birinize hakaret ettik, hangi birinizin kalktık üzerine yürüdük? Şimdi öyle bir 

hâle getiriyorsunuz ki bu yasayı çıkartmamak için veya İç Güvenlik Yasası’nı engellemekle ilgili bizi sokaktaki terörist 

muamelesine sokuyorsunuz, o haddeye getiriyorsunuz, böyle bir şey yok. Kürsüde engellemeyle ilgili İç Tüzük’ün bize 

verdiği hakkı kullanmıyor muyuz, bunu yapmıyor muyuz? Bunu yapıyoruz. Bunun dışında ne yapıyoruz? Bunun dışında bir 

şey yaptığımız yok. Ama lütfen bir düşünün, lütfen şöyle bir kendinize gelin, nedir bu? 10 tane kavga çıkıyor 10’unda da 

muhalefetin milletvekilleri darbediliyor ve siz çıkıyorsunuz diyorsunuz ki: “Efendim, onlar başlattı.” Yani onların başlatması 

sizin dövmenizi mi gerektiriyor? Veya öbürkülerin eli kolu arkaya bağlı size hiç mi yumruk atma becerisini gösteremiyorlar? 

Neden sizden bir tane arkadaş gitmez? Ama karşıdaki muhalefetin bir tavrı var, demokratik hakkını kullanıyor, yumruğunu 

kullanmıyor. Sizin anlayışınızda demokratik hak, karşıdaki muhalefet sizin istemediğiniz bir şeyi söyler ise onu bu şekilde 

durdurmak, bu kabul edilecek bir şey değil.  

Şimdi, Sayın Müsteşarım, bir soruyla başlamak istiyorum: Önümüzdeki on beş, yirmi yılda enerjide dünyada ve 

Türkiye’de enerji fiyatları grafiğinin yukarıya mı gideceğini düşünüyorsunuz, aşağıya mı gideceğini düşünüyorsunuz? Bunu 

öğrenip devam etmek istiyorum, vardır çünkü bir yol haritanız Enerji Bakanlığı olarak.  

BAŞKAN – Hasan Ağabey, isterseniz bitirin, not alsın.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Hayır, soracağım bir kelimeyle, yani çok fazla bir şey değil.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Buna şimdi mi cevap vereyim? 

BAŞKAN - Evet.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Yani önümüzdeki on beş, yirmi yılda enerjide fiyatların yukarıya mı gideceğini, aşağıya 

doğru mu ineceğini, neyi tahmin ediyorsunuz?  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Bu konuda bizim de 

tahminlerimiz var elbette ama bizim dışımızda dünyada belli bazı kurumlar, Uluslararası Enerji Ajansı başta olmak üzere 

tahminlerde bulunuyor. Uluslararası Enerji Ajansının yeni seçilen, eskiden başekonomisti olan değerli Fatih Birol Türkiye’ye 

geldiğinde çeşitli vesilelerle bu konuda konferanslar da verdi, genellikle yukarı yönlü bir trend olacağı yönünde. Ancak, bu 

yıl petrol piyasasında yaşanan gelişmeler dolayısıyla bu planların revize edilmesi gereği ortaya çıkmış olabilir. Bu konuda 

net bir şey söylemek mümkün değil. Ancak, genellikle enerji fiyatlarının, özellikle elektrik fiyatlarının yukarı yönlü hareket 

edeceği yönünde bir izlenimimiz var.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Teşekkür ederim.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Rica ederim.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Yani, on beş yıl yirmi yıl içerisinde çok fazlasıyla bir artış değil, yeni nükleer santraller, 

yeni üretimler devreye geçtiğinden dolayı yerinde sayabilir veya işte çok küçük artışlar olabilir.  

Şimdi, ben, Türkiye’de, daha hâlâ el arabalarıyla yollara tuz atılan bir ülkede, bir nükleer santralde yangın çıktığında 

her evde kovalarla gidip yangını söndürmeyi düşünen bir ülke konumunda hissediyorum kendimi. Rusya’ya gidip 

gördüğümde ben bunu anladım. Nükleerle ilgili, daha Türkiye’nin hazırlıklı olmadığını… Bu bir tartışma konusudur, iktidar 

hazırız der, muhalefet hazır olmadığını söyler ama bugün çevreye vereceği zarardan, toplumun nükleere bakış açısında 

istenilen düzeyde algı yerleştirilemediğinden dolayı, Türkiye’de nükleer santralin işletilmesinin çok kolay olduğunu 

düşünmüyorum.  

Bir de gittik hep beraber Rusya’ya. Benim için önemli olan neydi? Niçin enerjinin, nükleer santralin Türkiye’de 

kurulmasını istiyoruz? Enerji. Hani, dışarıya döviz ödüyoruz, dışarıya 50-55 milyar dolar para ödüyoruz. Şimdi, siz Rus 

şirketine Akkuya’da bu nükleer santrali kurdurduğunuzda, düşündüm, acaba biz Türk parasıyla mı ödeme yapacağız? Yani, 

biz bu şirkete Türk parası mı ödeme yapacağız yoksa on beş yıl 12,35 sentten garanti vererek dövizle mi ödeme yapacağız? 

Altmış yıllık süresi olan bir nükleer santralden bahsediyoruz. Yenileme yapılırsa yirmi yıl daha üzerine koyuluyor. Biz şimdi 
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buraya dövizle ödeme yapacaksak on beş yıl, kendi havuzuna 4 sente elektrik veren Rus şirketinden 12,35 sente elektrik 

alıyorsam -ki birlikteydik, soruyu ben sordum, kayıtlarda vardır. “Siz Rusya’da nükleer santralden ürettiğiniz elektriği 

havuza kaç paraya veriyorsunuz, kaç dolar sente veriyorsunuz?” dediğimde ‘4 sent’ dedi.” yani 4 sente Rusya’da bu şirket 

havuza elektriği verecek, ben 20 milyar dolar yatırdığımdan dolayı da 12,35 sent vereceğim. Peki, hani sizin Türkiye… 

BAŞKAN – Onlar yatıracak, biz yatırmayacağız.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Tabii, tabii onlar yatıracak. Bir de biz yatıralım da 12,35 sentten alalım, çok enteresan 

işlere…  

BAŞKAN – “Yatıracağım” dediniz de.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Hayır, hayır yani 12,35… 

BAŞKAN – Özür dilerim, konuşmanız düzelsin.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Onlar yatıracaklar.  

BAŞKAN – Tabii. Yani, kayda yanlış girmesin diye düzelttim Hasan Ağabey.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Yap işlet devam et, devret yok, devam et. Yap işlet devret yok; yap işlet, süresi bitinceye 

kadar devam et.  

BAŞKAN – Evet.  

HASAN ÖREN (Manisa) – E, peki, hani biz çok itibarlı, kredi notu çok yüksek bir ülkeydik? 20 milyar doların… 

Onu da sordum, “Ben veya Türkiye sizden bu santralin kurulmasıyla ilgili ‘Gel kardeşim, yap bunu, al paranı.’ desem gelip 

bana bunu yapar mısın?” dedim, “Memnuniyetle yaparım.” dedi. Peki, 4 sent ile 12,35 sent arasındaki büyük makasta sizin 

yurt dışında kredilendirmeyle ilgili yaptığınız çalışmayla ilgili bir projeniz var mı? O zaman şunu söylemeniz gerekli: “Evet, 

4 sente biz de bunu mal edebilirdik ama hesaplamalarda dışarıdan alacağımız kredinin faizi 12,35 senti geçiyor.” derseniz, o 

zaman, dışarıda bu kadar yüksek bir faizin olması mümkün değil. Ben yine döviz ödeyeceğim dışarıya yani altmış yıl 

boyunca, artı, yirmi yıldan seksen yıl boyunca ben dışarıdan aldığım enerji gibi devamlı dışarıya döviz ödeyeceğim. Nerede 

benim istifadem?  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Müsaade eder misiniz?  

HASAN ÖREN (Manisa) – Buyurun.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Şimdi, nükleer enerjinin on beş 

yıl boyunca ortalaması 12,35 sente gelecek şekilde alımını yapacağız. Biz ortalama 12,35 dolar senti karşılığı TL olarak 

ödeme yapacağız. Türkiye’de kurulu bir şirket olduğu için Türk lirası cinsinden ödeme yapacağız.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Güzel.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Tabii, nükleer santralle ilgili bu 

12,35 dolar senti, ortalama on beş yıl boyunca ödeyeceğimiz fiyatı hesap ederken o dediğiniz modellemeyi yaptık. Ama bir 

de şunu söyleyeyim hemen: 12,35 dolar sentinden on beş yıl boyunca alıp da santralin geri dönüşüne ilişkin önemli miktarda 

bir getiri sağlandıktan sonra, oradan üretilen elektrik işletme maliyetinin 4 dolar sentin çok daha altında olacağını tahmin 

ediyoruz. Bugün dünyada kendisini amorti etmiş nükleer santrallerde 2 dolar sente kadar düşen elektrik fiyatları var. 

Dolayısıyla, serbest piyasada herhangi bir alım garantisi olmadığı için, o günkü piyasa şartlarında 4 dolar sente, 5 dolar sente 

-onu şu anda öngörmemiz mümkün değil- satma durumunda kalabilir.  

12,35 dolar sentlik ortalama fiyatı tespit ederken onun modellemesini yaptık. Elbette, bizim 20 milyar dolar civarında 

bir finansmanı -kimi öz kaynak, yüzde 30’u, yüzde 40’ı öz kaynak; kimi yabancı kaynak olmak üzere- temin edip böyle bir 

santrali EPC kontratıyla yani her şeyiyle bu işi yapan bir şirkete verip anahtar teslimi yaptırmamız mümkündü, bu 

mümkündü. Tabii, bunun için öncelikle bizim bir nükleer santral çalıştırma, yaptırma kültürümüzün olması lazımdı. 

Maalesef, bu, ülkemizde yok, bu bizim ilk santralimiz. Dünyada nükleer santral teknolojisine ilk giren ülkelerin hiçbirinde 

böylesine “Parasını verip yaptırayım, alayım, ben işleteyim.” şeklinde bir uygulama şu ana kadar olmadı. Yani, ilk 

uygulamalarda böylesine bir ortaklık girişimi gerek Amerika gerekse nükleer teknolojiye sahip ülkelerle olmuştur.  

Elbette Türkiye’nin kredibilitesi var, Türkiye Cumhuriyeti devleti 20 milyar dolar krediyi uluslararası piyasalardan 

bulabilir ama bu da sıfır maliyetli bir şey değil. Bunun temin edilmesi, bununla nükleer santral yatırımının yapılması, bu da 

mümkün. Ama, bizim için ekonomik model açısından en doğru işin burada beş kuruş para vermeden, sadece araziyi vererek -

nitekim uluslararası anlaşma çerçevesinde bütün bunlar açık bir şekilde yazıldı- bunun bütün risklerinin, mali ve operasyonel 

bütün risklerinin güvenilir bir firmada kalması kaydıyla, bu şekliyle yaptırmak bizim için makul bir çözüm gözüktü model 

sonucunda. Nitekim, 2’nci nükleer santralimizde de biz yüzde 35 oranında kamu hissesini iştirak hâlinde öngörüyoruz. 

Kısmet olursa 3’üncü nükleer santralimizde de yüzde 50’nin üzerinde ortaklık payı elde etmeyi düşünüyoruz.  

Son olarak şunu da ifade edeyim: Bu Rus şirketi dünya çapında çok iyi bilinen ve nükleer santral ve nükleer santral 

yapma teknolojisi açısından da güvenilirliği test edilmiş, güvenilirliği sabit bir şirket. Şu anda Rusya’da 31 tane çalışan 
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santrali var, 10 tane de inşa hâlinde nükleer santrali var bu şirketin. Dolayısıyla, şu ana kadar yapmış oldukları çalışmaları ve 

harcamış oldukları paraları da göz önüne aldığımızda geri dönülmesi zor bir noktaya geldiklerini rahatlıkla söyleyebiliriz.  

Son olarak bir şeyi ifade etmek istiyorum. Bu tasarının 1’inci maddesi ile Kıyı Kanunu’ndan istisna talebi konusu, 

daha önceden öngörülebilir bir konu değildi. Bu, ancak ve ancak sahada gerekli sismik etütlerin yapılıp da reaktörlerin 

konuşlanacağı alanlar tespit edildikten sonra karşımıza çıkan bir konuydu. Ama şunu da itiraf etmem gerekir: Önceden 

öngörülemeyen birtakım değişiklikler ileride Parlamentomuzun gündemine gelebilir çünkü biz adı üstünde nükleere yeni 

giren ülkeyiz, “newcomer” bir ülkeyiz. Bu konuda -evvelki günkü bilgilendirme toplantısında da gündeme geldi- 

Uluslararası Atom Enerjisine hazırlattığımız bir rapor var, o rapor çerçevesinde eksikliklerimizi tamamlamak için 

önümüzdeki dönemde mevzuatımızı yenilemek, mevzuatımızda gerekli değişiklikleri yapmak üzere, yüce Parlamentonun 

huzuruna gelmemiz gerekecek her kim bunu yapıyor olursa. Ama hassaten bu madde önceden öngörülmesi mümkün 

olmayan bir durum karşısında, durumun çözümü için getirilmiş bir maddeydi. Ama önceden öngörmemiz gerekip de 

öngöremediğimiz birçok konuda da yine Parlamentonun huzuruna gelmemiz söz konusu olacaktır.  

Arz ederim.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Metin Bey, benim bu enerjiyi nükleerden aldığımda ödeyeceğim para yine döviz 

olaraktır. Şu an söylediklerinizde eğer bir modelleme varsa, Türkiye’nin bir kredisi var, bu parayı alabilecek durumda bir 

modelleme yaptıysanız ne olur şu Komisyon üyelerini bilgilendirin, verin bunların eline, deyin ki: “Arkadaşlar, biz 

dışarıdan…” Hani, çok övünüyorsunuz ya veya övünüyor arkadaşlar -siz bir bürokratsınız- “Biz IMF’ye borcumuzu ödedik.” 

Onu söylerken “Kasaya da, Mustafa Kemal’in, İnönü’nün, rahmetli Menderes’in, Özal’ın yaptıklarını sattık, 55 milyar dolar 

koyduk.” demiyorlar. Ayrı bir şey bu. Siz de bize deyin ki: “Biz böyle bir araştırma yaptık.” 

BAŞKAN – Hasan Ağabey, karşılıklı olmasa, konuşmanı bitirsen de cevap verse. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Kim cevap verecek? 

BAŞKAN – Yani, eğer Hükûmete sorunuz var ise... 

HASAN ÖREN (Manisa) – Hayır, şimdi 10 dakika konuştu, ben daha yeni başladım. 

BAŞKAN – Yok, yok, şunu demek istiyorum: Yani, münazara şeklinde olmasın diyorum. Siz konuşmanızı yapın, 

eğer sorular varsa alalım. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Hayır, ben soruları sorduğumda zaten Sayın Müsteşar cevap veriyor. Bir şey 

söylemiyoruz, bilgilenerek gidiyoruz. Önemli olan burada bilgi sahibi olabilmek. Ben de diyorum ki, bunların hiçbirinden 

haberimiz yok, bir modellemeden haberimiz yok. 4 sentlik bir elektriğin 12,35’e alınması bizim kafamızda farklı bir olgu 

yaratıyor. Bizi bilgiyle beslemiyorsunuz, beslemeyince o zaman biz de televizyonlara çıkıp “Olmaz böyle bir şey, 

soyduruyorsunuz ülkeyi.” dediğimizde de kızıyorsunuz. Bununla ilgili şu an kurulacak nükleer santralde de on beş yılda 20 

milyar dolarını alacak, onun üzerine daha aşağı yukarı elli beş yıl -altmış yetmiş- altmış beş yıl daha devam edecek. Böyle bir 

anlaşma var. 

Nükleerle ilgili taraftar değiliz. Teknoloji her geçen gün nükleerde daha ileri safhalara geliyor. Biraz daha Türkiye 

bekleyip teknolojinin daha ileri noktalara gittiğinde bu enerjiyle ilgili bunun üzerinde bir düşünce geliştirebilirdi. Niçin bunu 

böyle söylüyorum? Çünkü, Rusya’ya gittiğimizde, Sinop’ta yapacağımız -Japonlar yapıyor değil mi?- Japonlarla ilgili o 

teknolojinin daha geri bir teknoloji olduğunu, kendi teknolojilerinin daha üst düzeyde bir teknoloji olduğunu söylüyorsa bir 

şirket, benim kafamda soru işaretinin olmaması mümkün değildir. Nükleer santral yapıyoruz, garaj binası yapmıyoruz, 

bilmem ne yapmıyoruz, nükleer santral yani 2 firma var, birisi diyor ki: “Onlar bizim kadar iyi yapamıyor.” Biz “Onlar bizim 

kadar iyi yapamıyor.” dediğimiz şirkete “Türkiye'den de bir tane gel sen yap.” demişiz. Bunu söyleyenler işte orada, 

gittiğimizde görüştük. Şimdi, böyle bir şeyi söylediğinde de bizim kafamızda bunun oluşmaması mümkün değil.  

Nükleer erkendir, nükleerden elde edilecek elektriğin hidroelektrikle, rüzgârla veya birçok dışarıdan alınabilecek 

elektrikle giderilmesi ve biraz daha beklenmesinde Türkiye'nin yararının olduğunu düşünüyorum. 

İki: Kayıp kaçak, önemli bir olay da bu. Yani, kayıp kaçakta hukukun verdiği bir karardan dolayı, elektrik kullanan 

birçok yurttaşımızın hukuka giderek bu paraları geri almasıyla ilgili yasa bir karar verdi ve hepiniz de buna uymak 

durumundasınız. Kayıp kaçak yani kullananla ne ilgisi var? Kaybetmişim, cebimden çaldırmışım; bu sorun devletin sorunu, 

bu sorun şirketin sorunu. Neden bu sorunun tedbirini almayan devlet ve şirket, kaybı önlemeyen, önemli tedbirler alıp da 

kaçak elektrik kullanımında elektriğin hatlar üzerindeki kaçağını en aza indirerek tedbirleri almayan devlet niye yurttaşa 

faturasını kesecek? Hani siz zam yapmamıştınız? Hemen bakalım, hepimizin evi var, hepimizin ailesi var, hepimiz elektrik 

faturası ödüyoruz. 50 lira öderdim, 75’e çıktı; 75 lira fatura öderdim 100 liraya çıktı. Şu an en gariban bir aileye 150 liranın 

altında elektrik faturası gelmiyor, 400-450-500 lira fatura geliyor. Asgari ücret 947 lira, normal bir ailenin elektrik faturası 

250 lira. E, nasıl oluyor bu? Ne oluyor? Burada sosyal devlet anlayışıyla hep siz vatandaşın üzerine bu işi sararak nasıl 

yapacaksınız? Özelleştirmeleri yaparken, dağıtımdaki özelleştirmeleri yaparken, altyapısını hazırlamadan, ne kadar orada 

tamirle ilgili, bakımla ilgili insan çalıştıracağından arıza çıktığında nasıl ulaşılabileceğine kadar altyapısını protokollere 



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon : Sanayi Giriş : Tarih :19/02/2015 Stenograf :  Kayıt: Sanayi   Sayfa: 18 

 

koymadan, sözleşmelere koymadan özelleştirmeleri yaptınız. Ne oldu sonucunda? Manisa’da sadece Turgutlu’ya bağlı 

Kabaçınar’da, Ören’de, Gökgedik’de, Çepnidere’de, Manisa’nın en az 200-250 bin nüfusa sahip Nurlupınar’da dört gün 

elektrik kesintisi mi olur ya? Hani siz gelmeden önce bu memlekette üç saat, iki saat, beş saat elektrik kesiliyordu? Saatle 

konuşuyordunuz, şimdi günle konuşuyoruz.  

BAŞKAN – Hasan Ağabey... 

HASAN ÖREN (Manisa) – Açıyoruz özelleştirmeyle ilgili arkadaşımıza yani firmanın genel müdürüne, müdürüne. 

Arkadaşlar, dört gün elektrik mi kesilir bir köyde? 21’inci yüzyılda yaşıyoruz, dört gün elektrik kesintisi. Diyor ki gerekli 

olan arkadaşımız... Bak isim veriyorum, mahallelerin isimlerini veriyorum. Bu Türkiye ve Manisa genelinde her tarafta var. 

Neden böyle bir kesinti var? 5 santim kar yağmış, felç olmuş Manisa. 30 hızında bir rüzgâr olmuş, fırtına olmuş, felç olmuş 

Manisa. Fazla yağmur yağmış, felç olmuş Manisa. E, bu yağmurlar siz gelmeden önce yağmaz mıydı? 

BAŞKAN – Hasan Ağabey, bir araya girebilir miyim? 

Elektrik faturalarından bahsettiniz ya, Ünal Ağabey düşük bir sesle “Bana bu ay 95 lira gelmiş.” dedi. Bilginiz olsun. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Neredeki evine? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – İstanbul’daki. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Yarısını burada geçiriyor vaktinin. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Hanım orada. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Bak doğru söylüyor, yalnız başına 95 ise 2 kişi 190 gelir. 

Arkadaşlar, siz de biliyorsunuz, biz de biliyoruz, vatandaş şu an elektrikle ilgili ödediği faturalardan mutsuz. “Zam 

yapmadık.” dediğiniz hâlde, insanlar televizyonlara çıkıp -sizin medyanızda da sizin olmayan medya da- elinden geldiğince 

faturaları çıkarıyor, gösteriyor, “Canım yanıyor.” diyor. Şimdi, bununla ilgili, siz özelleştirdiğiniz yerlerde, dağıtım 

serbestliği bıraktığınız yerlerde ilk önce vatandaşın daha rahat şu arızalardan kurtarılabilecek ekiplerin kurdurulmasıyla ilgili 

bu şirketlerin üzerine bir gitseniz, bu şirketleri yeniden bir uyarsanız. 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Katılıyoruz. Biz gidiyoruz gerçekten. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Ya, katılacaksın zaten, katılmayacak bir şey söylemiyorum ki Mustafa. Sen her 

katıldığına Genel Kurulda “Hayır.” diyorsun. Seninle programa çıktık -60 arkadaşla imza attık- “AVM’ler pazar günü 

kapansın.” dediniz. 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Bunun açıklamasını yaptık. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Ama, oradaki iki dudak arasından, gelecek dönemdeki siyasi geleceğinle ilgili birisi bir 

laf edince Genel Kurulda eller havaya, öyle değil mi? Konuyu saptırma sonra eleştirirsin beni. Ben bak tasarıyla ilgili 

konuşuyorum.  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Anlatırım ben. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Diğer tarafı kötü. Diğer tarafta zaten hukuka uyduğunuz yok, hukuk sizin için geçerli 

değil. 

BAŞKAN – Hasan Ağabey... 

HASAN ÖREN (Manisa) – Değerli arkadaşlarım, kayıp kaçaklarla ilgili yeniden bir düzenleme yaparak 

vatandaşımızın sırtındaki yükü ağırlaştırmayalım. Bununla ilgili, eğer şirketler kazanamıyorlarsa o zaman bıraksınlar, yeni 

bir özelleştirmeye gidersiniz, altyapısı daha iyi hazırlanmış bir özelleştirme yaparsınız. Ama, artık faturaların üzerinde 9-11’e 

yakın “kayıp kaçak bedeli, saat okuma bedeli, bakma bedeli, silme bedeli, süpürme bedeli” dediğinizde insanların gerçekten 

ekonomileri iyi değil. Şunu söyleyebilirsiniz, hâlâ daha yüzde 45 oy almış bir iktidarsınız ama önümüzdeki seçimlerin ne 

olacağını bilmiyorsunuz. Önümüzdeki seçimlerde göreceksiniz bu faturaların, bu vatandaşın ekonomik krizinin size 

muhakkak ki faturası çıkacak. Burada ne yaparsanız yapın, siz 2015 seçimlerinde bu iktidarı bırakacaksınız. Ne olur bize 

fazla yük bırakmayın.  

BAŞKAN – Hasan Ağabey... 

HASAN ÖREN (Manisa) – Ne olur bize, iktidara geldiğimizde... 

ORHAN KARASAYAR (Hatay) – Bırakırız da Hasan Ağabey, üç ay sonra kaçar gidersiniz. 

BAŞKAN – Hasan Ağabey, o yorumunda Ünal Ağabey bir düzeltme yapıyor, “49,5” diyor, doğru mu? 

HASAN ÖREN (Manisa) – Neden hep Ünal Bey düzeltme yapıyor? Ünal Bey’in düzeltecek yeri kalmamış ki, bunu 

düzeltme hakkına sahip olsun. Ünal Bey’in söylediği devamlı bellidir. Beni Ünal Bey’le karşı karşıya getirme Sayın Başkan. 

Ünal Bey ile ben karşı karşıya gelmem. O kadar sesim gür değildir, o kadar da Mecliste bağıramam. Farklı bir yapımız 

vardır, Ünal Bey farklı bir konjonktürde milletvekilliği yapıyor.  

ORHAN KARASAYAR (Hatay) – Hasan Ağabey, siz bu büyük Türkiye’yi yönetemezsiniz, üç ay sonra bırakır 

gidersiniz. Ağabey, siz böyle daha rahatsınız.  
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HASAN ÖREN (Manisa) – Arkadaşlar, yine genel siyasete çekmeye çalışıyorsunuz, ondan sonra “İç Tüzük” 

diyorsunuz. Biz tabii ki böyle yönetemeyiz; biz Anayasa'ya bağlı kalırız, biz İç Tüzük’e bağlı kalırız. Yani, bir 

Cumhurbaşkanı seçildiğinde Türkiye'nin Cumhurbaşkanı olması için elimizden geleni yaparız. Böyle bir Cumhurbaşkanı 

seçilecek, meydanlara çıkacak, AKP’ye oy isteyecek veya Devlet Bahçeli’ye laf söyleyecek veya Kemal Kılıçdaroğlu’na laf 

söyleyecek. Böyle Anayasa’yı ihlal eden, hukuku hiçe sayan, yasama, yürütme, yargıyı tamamen baypas edip sadece 

yürütmenin hâkimiyetini Türkiye’de önemli gören bir zihniyete diktatör dediğimizde de alınıyorsunuz. Niye alınıyorsunuz?  

ORHAN KARASAYAR (Hatay) – Türkiye’nin geleceği neyi gerektiriyorsa onu yaparız. 

HASAN ÖREN (Manisa) - Alınmayın arkadaşlar. Sokaklara götürdünüz. 

METİN KÜLÜNK (İstanbul) – Diktatörlükse… Cumhuriyet Halk Partisi, ayna tutun, kendinize bir bakın. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Bakın, yine tahammülsüzlük var arkadaşlar. Hepiniz konuştunuz, hiçbirimiz ses 

çıkarmadık, yine tahammülsüzlük var. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ama itham ediyorsun. 

HASAN ÖREN (Manisa) - Siz de itham ettiniz.  

METİN KÜLÜNK (İstanbul) – Cumhuriyet Halk Partisi, ayna tutun, kendinize bir bakın. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Siz ne dediniz burada? Niye siz biraz evvel bizi sokağa… 

METİN KÜLÜNK (İstanbul) – Recep Peker’e bakın siz. Franco çağrısı yapan, Mussolini çağrısı yapan Recep 

Peker’i hatırlatırım size. Diktatörlük sizin tarihinizde, bizim tarihimizde diktatörlük yok. Recep Tayyip Erdoğan’ın tarihinde 

de diktatörlük yok. Lütfen Elektrik Piyasası Kanunu’yla sınırlı kalın, kalmazsanız biz de konuşuruz.  

BAŞKAN – Sayın Külünk…  

HASAN ÖREN (Manisa) – İnsanız ya… Niye cevap vermiyorsunuz? Bir saattir konuştunuz. Sokakta terörü çıkaranı 

CHP yaptınız, gık demedik. Niye konuşmuyorsunuz? Sokaktaki terörü CHP’nin yaptığını söylediniz, konuşmadık. Siz ne 

dediniz? “Tek parti” dediniz CHP’ye, gık mı dedik? Dedik ki sıra bize de gelecek, konuşma sırası. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Öyle beş dakikada gelip meseleyi orada dinlemeden laf söylemek yok. 

BAŞKAN – Sayın Susam…  

Sevgili vekillerim, Sayın Külünk, değerli vekiller; biraz önce, bizim hangi vekilimiz konuşursa iktidarıyla 

muhalefetiyle dinleniyordu. Bu hassasiyete her konuşan arkadaşımıza yaparsak daha rahat şekilde yürürüz. Konuşmacının 

konuşmasına itirazı olan ve cevap vermek isteyen vekillerimiz mutlaka olacaktır. Tek ricam… Önündeki düğmeye basınca 

ben herkese söz vereceğim. Bu sözümün de arkasındayım. 

Buyurun.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Şimdi, biraz evvel bütün arkadaşlar Mehmet Ali Susam’ın konuşmasının bir kesitini, bir 

bölümünü alarak -ki konuşmanın üçte 2’lik bölümü tasarı üzerindeydi- müthiş bir tepki gösterdiniz. Haklı da olabilirsiniz, 

milletvekili olarak bu tepki de hakkınızdır. Ama bunun karşılığında siz Cumhuriyet Halk Partisine söylenmeyecek ne kadar 

laf varsa söylediniz ve biz dinledik. Dedik ki :“Biz de konuşacağız, bize de sıra gelecek.” Bize sıra geldiğinde de konuşmaya 

başladığımızda hemen yine alınıyorsunuz. Konuşmayın ne olur, ben konuşayım ya. Ya, nedir bu tahammülsüzlük? Ben 

anlatıyorum. “Tek parti” dediniz, geçmiş dönemde “Şef dönemi” dediniz, sokak, Gezi olaylarını da bizim çıkardığımızı… 

“Darbeci” dediniz. Yani demedik ne var Cumhuriyet Halk Partisi veya muhalefetle ilgili? Her şeyi konuştunuz. Bizim 

suskunluğumuz bunu kabul etme anlamında öyle bir düşünceye mi sevk etti sizleri? Hayır. “Sıra bize gelince biz de 

konuşacağız.” dedik. Şimdi konuşmaya başladık. Diyoruz ki. “Diktatörsünüz.” Alınıyorsunuz, bağırıyorsunuz. “Değiliz.” 

dersiniz. Arkadaşlar, “Bu Hükûmet yolsuzluk, usulsüzlük yaptı.” diyoruz, “Darbecisiniz.” Yok öyle değil, “Paralelcisiniz, 

siyonistsiniz.” “Hırsız değiliz.” dersiniz, biter. “Yapmadık bu yolsuzluğu.” dersiniz, biter. Ama bu konuların üzerinde hep 

karşı tarafı… Size karşı kim varsa, MHP, HDP; CHP, diğer partiler, hep size karşıysa ya darbeci ya paralelci. Yok mu bir 

yanlış burada? Bir yanlış var burada arkadaşlar ya. Tasarıyı konuşuyoruz, haklısınız. Meclisi konuşuyoruz, haklısınız. Siz 

haklısınız, dayak yiyen CHP milletvekilleri. Bir günden bir güne o kavgayı çıkaran meşhur arkadaşlarımızın şurasında bir 

morluk olmuyor. Demek ki iyi karate öğrenmişsiniz, kırmızı kuşak, siyah kuşak olmuşsunuz, seçilirken boks yapan 

arkadaşlar buraya gelmiş. Öyle düşünmeyin, muhalefetin nezaketine verin. Muhalefetin de iki eli var, sizin de iki eliniz var. 

Ne yaparsanız yapın, ne kadar yumruk sallarsanız sallayın, neremizi yararsanız yarın biz şiddete bulaşmayacağız, kuralı bu. 

Böyle düşünürseniz daha sağlıklı olur.  

Ben bu tasarının… 

ÖMER SELVİ (Niğde) – Bizim milletvekillerimiz de zarar gördü. Mehmet Emin Dindar’ı hatırlatıyorum ben, aynı 

şekilde Malatya Milletvekilimiz Mustafa Şahin. Yani orada kavga çıktığı zaman herkes oradan zarar görüyor. Yani şimdi 

öyle bir anlattınız ki şöyle bir algı oluşuyor: Sanki orada sadece ve sadece zarar gören ve yaralanan milletvekilleriniz.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Öyle, öyle.  

ÖMER SELVİ (Niğde) – Hayır. 
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HASAN ÖREN (Manisa) – Hastaneye giden öyle. 

ÖMER SELVİ (Niğde) - Örnek veriyorum: Şırnak Milletvekilimiz Mehmet Emin Dindar da gitti, Mustafa Şahin de 

gitti.  

BAŞKAN – Sayın Selvi… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Yok öyle bir şey. Olur mu canım? Hastaneye giden bizden veya muhalefetten. Yani bu 

arkadaşlar da kendilerini savunmasını biliyorlar ama burada meşru müdafaayla ilgili bir şey olacağını kabul etmiyoruz. Yani 

biz ne söylersek söyleyelim illa karşılığında siz şiddet uygulamak zorunda değilsiniz.  

Bu tasarı bugün için acele gelmiştir. Bu tasarının gelebilmesi için… Eğer önemli olmasaydı 6 tane tali komisyon 

olmazdı. 6 tali komisyonun fikrinin alınması gerekliydi, onlar bize bir ışık tutacaktı. Biz de o ışık ve bilgilendirme 

çerçevesinde daha iyi, daha güzel bu tasarı üzerinde tartışma yapabilecektik. Bu tasarının böyle geçmesini kabul etmiyoruz. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Hasan Ağabey, çok teşekkür ediyorum.  

Şimdi, söz, eski Bakanımız Bahattin Şeker’in. 

Buyurun. 

BAHATTİN ŞEKER (Bilecik) – Sayın Başkanım, birkaç konuyu arz etmek istiyorum. 

Birincisi, Hasan Ağabeyimizin dediği gibi, şimdi Sayın Başbakan bu tasarıyı yollamış, Türkiye Büyük Millet 

Meclisine gelmiş. Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı böyle olur olmaz komisyonlara bunları gönderemez. Tecrübeli 

ağabeyimiz var –senelerce- burada da Komisyon Başkanlığı yapmış. Komisyon “Ben bu tasarıyı görüşmem.” diyemez alt 

komisyon olarak. Bakın, burada çok önemli konular var.  

Şimdi, Anayasa Komisyonu hukukçulardan meydana gelmiş bir komisyon. Şimdi, burada, ürün veya hizmet bedeline 

ilişkin olarak yapılan başvurularda ve açılan davalarda tüketici hakem heyetleri ve mahkemelerin yetkisi komple kaldırılıyor. 

Şimdi bu önemli bir kanun. Biz hem tüccarız, sanayiciyiz, vatandaşız. Birçok kişi para aldı, almayanlar var. Bakın, 

bankalarla ilgili kanunda da böyle bir sıkıntı çıktı. Şimdi birçok kimse parasını alamıyor, aldığı faizlerde, diğer yerlerde. 

Yani hakikaten bu komisyonlarda bunların görüşülmesi lazım.  

Diğer bir konu, oradan geçin, Bayındırlık, İmar, Ulaştırma. O günkü şartlarda bu Kıyı Kanunu’nda ben de vardım 

orada. 100 metre… Kanunla ilgili, Kıyı Kanunu’yla ilgili Türkiye’de yüzlerce otelin binaları yıkıldı ve yaklaşma sınırı 

kondu. Şimdi, burada, zaten anlamakta… Arkadaşlarımız da söyledi. Şimdi, burada, neyi yapıyoruz? Rafineri ve petrokimya 

tesisleri ve bunun yanında hareket ve savunma amaçlı yerler, kime ait bunlar? Türkiye’de şu an 3-4 tane yabancı firmanın -

bir tanesi Azerbaycanlı büyük bir firma, isim vermeyeyim- yani bunların Türkiye’de bir tesis kurma olayları var. Acaba 

bunlara mı yol açılıyor? Bunlarla ilgili… Benim bölgem, benim de mesleğim olduğu için biliyorum. Yani PETKİM ve 

TÜPRAŞ’ta bu kadar yanaşma yok. Yani bu yanaşma, 100 metre dediğiniz çok büyük de bir şey değil. Yani bu acaba 

boruların geçmesi için mi veya başka bir şey... Yani denize yapışık da bir bina olmaz öyle düşünürseniz. Tam olarak 

bilmiyorum ne olduğunu.  

Diğer yere gelince… Çevre Bakanlığı yapmış. Şimdi, ÇED raporu almadan mı böyle büyük yerler geçecek? Yani 

oradan rapor gelmiş ama okuduk biraz orada. 

Diğer yer de Millî Savunma. Millî Savunma “askerî bölgelerde” diyor. Acaba bazı askerî bölgeler ileride birilerine 

mi verilecek? Özel sektöre de verilecek mi, verilmeyecek mi? Devretse bir şey dediğimiz yok.  

Plan ve Bütçe, en büyük zaten…  

Yani, bunların konuşulmasında yarar görüyorum. Yani “Ben görüşmedim.” diyemez, bir komisyon bunu diyemez 

çünkü bize vermişler, buranın mutfağı biziz. Yani yurt dışına da giden birçok arkadaşımız var, şeylerimiz var. Komisyon en 

önemli yer, aşağısı sonradan konuşulan bir yer. Bence birkaç gün ara verip… Bunlar acil toplansınlar, gene bu kanun 

geçecekse geçsin, tartışılsın ama bunlarla ilgili de… İşleri yok güçleri yok, öbür komisyonlara da bakıyoruz günlük şeylerde, 

toplanıp… Yani bir bilgilendirme bizim için daha iyi olur kanısındayım. Bunun için söz aldım. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim katkınız için. 

Sayın Ünal Kacır… 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; çalışmalarımızın hayırlı olmasını diliyorum her şeyden 

önce. 

Şimdi, en sondan başlamak istiyorum. Sayın Şeker, komisyon çalışmalarıyla, tali komisyon çalışmalarıyla ilgili bana 

da yönelerek bir soru sordu.  

BAHATTİN ŞEKER (Bilecik) – Tecrübelisiniz diye söyledim.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Teşekkür ederim.  
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Bu konuda İç Tüzük’ümüzün 37’nci maddesi açık. Tabii, tasarı, Komisyonumuza gönderildiği gibi tali komisyonlara 

da gönderiliyor ve İç Tüzük’ün 37’nci maddesinin o son fıkrası… 

BAŞKAN – İlk günden itibaren gönderiliyor.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Tabii.  

37’nci maddenin son fıkrası diyor ki: “Bu tali komisyonlar on gün içinde görüşürler. Eğer ‘On gün içinde 

görüşemedik.’ derlerse o komisyonlar süre uzatımı isteyebilirler, bir on gün daha süre alabilirler.” Bu on günlük süre 

geçtikten sonra ana komisyonun tali komisyondan evrak beklemesi diye bir şey söz konusu olmuyor. Demek ki onlar 

görüşmeyecekler şeklinde bu iş değerlendiriliyor. Tali komisyonlar, işte, Anayasa Komisyonu, diğer komisyonlar falan… 

Bazı komisyonlar bu tali komisyon çalışmalarına önem veriyorlar ve görüşüyorlar, eğer gündemleri yoğun değilse 

görüşüyorlar. Bazıları da kesinlikle tali komisyon olarak şey yapmıyorlar. Bu öteden beri ama yani yeni bir şey değil.  

BAHATTİN ŞEKER (Bilecik) – Sizin hiç görüşmediğiniz oldu mu?  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ben KİT Komisyonu Başkanlığı yaptım. Dolayısıyla, bizimki denetim komisyonuydu, 

yasa görüşme komisyonu olmadığı için… 

BAHATTİN ŞEKER (Bilecik) – Hayır, sizin devrinizde yani hiç oldu mu?  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ben öbür komisyonlarda hiç görev yapmadım, ilk defa bu Komisyonda görev yapıyorum. 

Bu Komisyonda da bu dönem Sayın Başkan tali komisyon faaliyetlerine önem verdi, ben hep onu gördüm ve hepimiz de 

zaten burada yaşadık, görüşüyoruz. Ama mesela Anayasa Komisyonunun tali komisyon olarak hiçbir faaliyet, böyle hiçbir 

şey yapmadığını duymuştum. Öteden beri gelen şeyler bunlar. O komisyonların çalışma şeyleri komisyonların takdiridir. 

Sorduğunuz için o konuya girdim.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, tasarıyla ilgili görüşlerimi söylemek istiyorum. Tasarıda en çok gündeme getirilen, en 

önemli konu kayıp kaçak bedellerinin tüketiciden tahsil edilip edilmemesi hususu. Türkiye kurulduğundan beri, benim 

bildiğim kadarıyla -yanlışım varsa düzeltsinler, bürokratlarımız da burada- kayıp kaçakları hep maliyet unsuru saymışlardır. 

Bu, maliyetin bir unsurudur. Dolayısıyla maliyet fiyatları içerisinde hesaplanır ve netice itibarıyla tüketici bunu ödemiş olur. 

Yani, bugüne kadar uygulamanın tamamı geçmişten bugüne böyle gelmiştir, kurgu böyledir. Özelleştirme sırasında yapılan 

kurgu da böyledir. Dolayısıyla, kayıp kaçak tutarlarının elektrik dağıtım şirketleriyle alakası yoktur. Alaka şuradadır: Onlara 

hedef verilmiştir, “Kayıp kaçak oranlarını şu seviyeye çekeceksiniz.” diye Enerji Piyasası Düzenleme Kurulu onlara hedef 

vermiştir, oraya çekmek zorundadır. Oraya çektiği varsayılarak o aradaki kayıp kaçak, elektrik fiyatlarına yansıtılır. Orada 

sadece bir dağıtım şirketi hedefi biraz aşar, daha iyileştirmiş olursa o aradan daha fazla bir kâr etmiş olur; hedefin gerisinde 

kalırsa oradan da biraz zarar etmiş olur. Dolayısıyla, en azından hedefi tutturmaya çalışırlar. Bu hedef kadarki kayıp kaçak 

tutarı şeyi ilgilendirmez, o ne kârıdır ne zararıdır, hedef kadar kısmı. Dolayısıyla, bunu şimdi ben ayrıca da sormak 

istiyorum, Sayın Müsteşarımız not alsınlar, yani neticede mahkeme bir karar vermiş, “Bu kayıp kaçak bedelleri tüketiciye 

geri ödenecek.” diyor, bunu kim ödeyecek? Yani elektrik dağıtım şirketi mi ödeyecek, yoksa kamu mu ödeyecek? Kim 

ödeyecek bunu yani mahkeme karar verdi de kim ödeyecek? Ya da şimdi tahsil eden dağıtım şirketi olduğu için dağıtım 

şirketi ödemiş olsa bile bu, kamuya, devlete rücu edecek mi, etmeyecek mi? Şimdi, buradaki kayıp kaçak meselesi öteden 

gelen bir uygulamadır, özelleştirmede de kurgulama böyledir. Kilovatsaat başından elektrik dağıtım hizmetlerinin bedelini 

alır, kârı odur; bir de yatırım yapar, yatırımı on yıl içerisinde sistemden, fiyat içerisinden ödenir elektrik dağıtım şirketlerine 

ve oradaki maliyetle liste fiyatı arasındaki farktan ve bir de oradaki faiz gelirinden elde ettiği şeydir elektrik dağıtım 

şirketinin. Dolayısıyla, kayıp kaçak bedellerinin geri ödenmesi mevzubahis olduğunda ben şahsen elektrik dağıtım 

şirketlerinin burada sadece bir aracı olduğunu düşünüyorum. Burada bu yükü devletin yüklenmesi diye bir şey mevzubahis 

olacak. O zaman da elektriği tüketen, tüketmeyen işçimiz, köylümüz, çiftçimiz kimse, bu memlekette yaşayan 77-78 milyon 

vatandaşımızın her birinin ortak olduğu hazineden bir para ödenecek demektir. Yani, sanki burada elektrik dağıtım 

şirketlerinin ödeyeceği parayı ödettirmemeye çalışılıyor gibi algılamanın ben doğru olmadığını düşünüyorum, yanlışsa lütfen 

düzeltsinler.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, elektrik fiyatlarına gelince, vatandaşlardan çok sayıda böyle şeyler gelince bir algı oluştu, 

elektrik fiyatları şöyle yükselmiş, böyle yükselmiş. Tabii, benim arkadaşlarımı arıyorlar, bir sohbet grubunda, bir yerde 

oturuyorlarsa diyorlar ki: “Ya vatandaşlar diyor ki: ‘Eskiden elektrik faturamız daha düşüktü, şimdi elektrik faturalarımız 

daha yüksek geliyor falan, zam mı yapıldı? Bakanımız zam yapılmadığını açıkladığı hâlde niye bunlar böyle?’” Ben de kendi 

evimde, dairemizde tükettiğimiz elektrikle ilgili baktım. Şimdi 2015’in 2’nci ayı yani Şubat ayı faturasında birim fiyatı aktif 

25,7 kuruş yani 0,25721 birim fiyatı. Peki, evvelden neymiş diye çekmecelerden buldum eski fatura, Kasım ayında da 26,45 

kuruş yani burada 1 kuruşluk bir gerileme de var, düşme de var. Bunun elektrik fiyatlandırma hesap metodolojisinden 

kaynaklanan bir fark olduğunu düşünüyorum. Mesela personel sair hizmetler bedeli burada 0,00739 lira yani 1 kuruşun 

altında. Peki, evvelden neymiş bu? 0,00840. Orada da eskiye göre az bir -milimetrik de olsa- düşüş mevzubahis. Yani, 

burada gördüğümüz o ki kilovatsaat tüketimleri elbette değişiyor ama fiyatlarının değişmediğini ben kendi tükettiğimiz 
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elektrik fiyatından gördüm ve öyle çok büyük bir rakamlar da tutmadı. Yani, 193 metrekare benim oturduğum daire, 85-90 

lira, 100 liranın altında…  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Kaç kişi yaşıyorsunuz dairede?  

HASAN ÖREN (Manisa) – 193 metrekare mi? Basına falan vereceğim de.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Basına ver, herkese ver canım yani.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Kaç lira fatura, 93 lira mıydı?  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – 100 liranın altında.  

HASAN ÖREN (Manisa) – 193 metrekare daire, 93 lira fatura. Yani olmaz, mümkün değil. Herhâlde sizin evde 

televizyon yok, buzdolabı yok, çamaşır makinesi yok, hiçbir şey yok demek ki.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Demek ki yokmuş bizim evde bir şey.  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Ev büyük ama içi boş.  

HASAN ÖREN (Manisa) – İçi boş, evet. Ya kiralık vereceği bir ev var, saat işlemiyor yani.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ya, ben size faturayı göndereyim isterseniz.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Vallahi gönder ya. Yani bu bir mucize, yemin ederim mucize bu ya.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – 253 kilovatsaat harcamışım bu ay.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Araştırılsın yani akıllı ev olabilir, bize tavsiye edersiniz, biz de evlerimizi akıllı hâle 

getiririz. Bana gelecek 400 lira, size gelecek 93 lira. Ya da müsteşar bir şey yapıyor yani. (Gülüşmeler)  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Yani torpil yapıyor mu diyorsunuz?  

(Oturum Başkanlığına Kâtip Mustafa Öztürk geçti) 

BAŞKAN – Müsteşardan çıktı işler.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Vallahi mümkün değil ya.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Yani şimdi fiyatları az önce söyledim. Total kısmı çıkmamış ben fotoğrafını çekerken, 

onun için söyleyemiyorum. KDV’si belki burada görünmüyor. 253 kilovatsaat, aktif 65 lira 10 kuruş. Ondan sonrası 1,87; 

0,59; 2,21; 9,39; 0,65; 1,30 gibi geliyor. Yani bunun şeyi yok ki. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Kaç geliyor? Bir yanlışlık var. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Allah Allah. Ne yapıyorsun baba sen yani?  

Ya, neyse, benim evime bu gelmiş. Zaten totali önemli değil arkadaşlar, herkes ne kadar tükettiyse o kadar gelecek 

ama burada fiyat önemli. Ben fiyat kısmını zaten çekmişim, totalini çekmemişim. Fiyatları ben size okudum, fiyatlar bu. Yani 

değişme fiyatlarda artı değil, milimetrik de olsa eksi bir değişme gördüm. Şimdi ben bunu… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Vatandaş sana sorar bunun nasıl olduğunu? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Sorsun canım, bizim yani… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Varsa bir bildiğin, yurttaş faydalansın bundan. 

ORHAN KARASAYAR (Hatay) – Tasarruflu lamba kullanıyordur… 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Tabii, tasarruflu lamba kullanacağım, ne kullanacağım ya. 

BAŞKAN – Enerji verimliliği var. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Millet de tasarrufsuz kullanıyor, enayiyiz. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ben, bir odadan öbür odaya geçerken o düğmeyi kapatır öyle geçerim.  

ORHAN KARASAYAR (Hatay) – Bir ütülettiği elbiseyi 3 defa giyer, tekrar ütü yapmaz. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Evet.  

Bakın arkadaş, şöyle söylüyorum: Yatak odasından salona gidene kadar 3-4 tane düğme vardır, öbürünü kapatır ona 

geçerim, onu kapatır öyle geçerim. Ben bilirim ki bunun kaynağı yurt dışından geliyor. Yani kusura bakmayın. Ha, tasarruf 

yapan yapar, yapmayan yapmaz, çok harcar, az harcar, saygı duyarım, herkese saygı duyarım ama birim fiyatını az önce 

okudum size. Açın siz de elektrik faturalarınızı, birim fiyatında değişiklik, yanlışlık varsa, bana daha ucuza veriyorlar da size 

daha pahalıya veriyorlarsa siz o zaman basına verin. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Kesinlikle öyledir, 93 doğruysa ama. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ya, ben söyledim. 253 kilovatsaat ve tutarını da sana söyledim. Alt tutar yok. Alt tutarda 

ne vardır? KDV filan var zannediyorum, yüzde 18 fark orada eder. 

HASAN ÖREN (Manisa) – 193 metrekare ev, 93 lira elektrik… 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Yani şimdi ne alakası var? 

ORHAN KARASAYAR (Hatay) - Kilovatsaati önemli burada. 

BAŞKAN – Evet, toparlayalım mı? 
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ÜNAL KACIR (İstanbul) – Değerli arkadaşlar, elektrik fiyatlarının bu şekilde olduğunu biliyorum. Hepiniz elektrik 

tüketicisisiniz burada olan arkadaşlar, herkes. Açın telefonları evinize, faturayı öğrenin kaç para vermişler, gelin burada 

söyleyin, afaki konuşmayın. 

ORHAN KARASAYAR (Hatay) – Ağabey, kullanmadan biz bunu… 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Hayır, birim fiyatı konuşuyorum, totali niye konuşalım. Niye yani eski faturalarınızın 

hepsini çöpe mi attınız? Bakın, eskisi kaç para, şimdiki kaç para? Bana itiraz eden her arkadaşa da diyorum ki: “Şu faturayı 

getir de bir bakalım. Biz de götürelim Bakana, diyelim ki ‘Sen zam yapmadık diyorsun, bu ne zam?’” 

Evet, değerli arkadaşlar, şimdi gelelim şeye: “Efendim, Akkuyu’daki nükleer santralle ilgili sözleşme yapıldı, etti, 

şimdi siz niye onun KDV’sini değiştiriyorsunuz?” 

Arkadaş, işte madde 2, katma değer vergisinde değişiklik yapan madde; okudum: “4586 sayılı Petrolün Boru Hatları 

ile Transit Geçişine Dair Kanun kapsamında bulunan milletlerarası anlaşma hükümleri çerçevesinde transit petrol boru hattı 

projelerinin inşa ve modernizasyonunu gerçekleştirenlere 1/1/2014 tarihinden itibaren yapılan tüm teslim ve hizmetler katma 

değer vergisinden müstesnadır.” Burada yazıyor mu o ya, burada nükleer santral yazıyor mu? Herhâlde ben atladım dedim, 

Komisyonumuzun uzmanını çağırdım, dedim ki: “Bu, nükleer santrali ilgilendiriyor mu?” Dedi ki: “Efendim, bence 

ilgilendirmiyor ama…” “Git, bir sor, öğren gel.” dedim. Sordular. “Yok kardeşim, ilgilendirmiyor.” O zaman bilgi yanlış. 

Bilgiyi düzeltmiş olalım “Bunu ilgilendirmiyor.” diye. Bana gelen bilgi yanlışsa lütfen Sayın Müsteşarımız da düzeltsin 

bunu. 

Değerli arkadaşlar, gelelim salı akşamı yaşadığımız müessif olaya. Çok üzülüyorum. Türkiye Parlamentosunda bu 

olayların yaşanmaması gerekir. Aklı başında milletvekilleriyiz. Bizi seçip millet, buraya kavga edelim diye göndermedi. Bu 

ülkenin Anayasası var, yasaları var, İç Tüzük’ü var, bunlar çerçevesinde Türkiye Büyük Millet Meclisinde çalışalım diye 

gönderdi ve biz, şahsen ben, öyle bileği güçlü birisi değilim; tansiyon hastasıyım, şeker hastasıyım, kavga edebilecek 

durumda değilim. Bu benim âcziyetim değil, Allah beni böyle yaratmış. Senin boyun 2 metre diye gelip beni dövmen mi 

lazım? Ayıp değil mi ya?  

HASAN ÖREN (Manisa) – Niye dövüyorsunuz arkadaşlar? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ayıp değil mi arkadaş? 

HASAN ÖREN (Manisa) – Mustafa, niye dövüyorsunuz? 

BAŞKAN- Şiddeti kınıyoruz kim yaparsa. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Herkes güçlü olmak zorunda mı? 1.50 boyunda, 50-55 kilo olan bir arkadaşımız yani 

onun ne şeyi var? Kendi mi kendisini yarattı? Bileği güçlü değilse dövmen mi lazım onu? Hayır, aklı başında olan hiç 

kimsenin şiddetten yana olabilmesi mümkün değildir. 

Değerli arkadaşlar, yasalar var, İç Tüzük var. Bizim Türkiye Büyük Millet Meclisinin yasası, çalışma usulleri bu İç 

Tüzük’te yazıyor. İç Tüzük’ün maddeleri uygulanmıyor. “Efendim, İç Tüzük geniş haklar veriyor.” Değil. Haklar suistimal 

ediliyor, hak olmayanlar hakmış gibi değerlendiriliyor.  

Şimdi o gün, bayan Meclis Başkan Vekilimiz, arkadaşımız. Çok müessif olay yaşadık Türkiye’de. Hepimizin kızı 

var, çoluğu var, çocuğu var, torunu var. Özgecan kızımız hunharca katledilmiş. Bunun üzüntüsü içerisinde herkes -bilhassa 

kadınlarımız- koyu renk elbise giymiş, üzüntü içerisinde gelmişiz. Tam iki buçuk saat “Efendim, bugün biz, işte, partimizin 

istemiş olduğu bu kanuna bir an önce geçelim.”e bakmamış, kadın olmanın, anne olmanın hassasiyeti içerisinde, tam iki 

buçuk saat, bu Meclis Başkan Vekilimiz herkese söz vermiş, herkese ama. Mecliste kim istiyorsa söz almış. Vakti sıkışır, 

sorun olur diye düşünmemiş. İki buçuk saat. Saat olmuş beş buçuk. Beş buçuktan sonra grup önerileri başlıyor. Grup önerisi 

ne demek? Bakın, burada herkes milletvekili değil ve basından arkadaşlarımız da var. Kimseyi itham etmiyorum. Grup 

önerisi ne demek biliyor musunuz arkadaşlar? Meclisin gündemini belirlemek için grupların verdiği öneri demek. “Bugün 

şunu görüşelim.” diye, “Meclisin gündemini şöyle belirleyelim.” diye 4 tane grup önerisi var. Her parti diyor ki: “Bunları 

görüşelim.”, o diyor ki: “Bunları görüşelim.”, o diyor ki: “Bunları görüşelim.” “Tamam kardeşim…” Beş buçukta başlamışız, 

saat on ikiye kadar grup önerilerini bitirememişiz. Altı buçuk saat! Ben on üçüncü yıldır Türkiye Büyük Millet 

Meclisindeyim, böyle bir şey görmedim.  

“Arkadaşlar, kapalıda görüşelim.” Neyi görüşeceksek kapalıda? “Arkadaşlar, sizin belki açıkta söyleyemediğiniz, 

gizlide söylemek istediğiniz şeyler olabilir diye istedik.” diye, arkadaşımız çıkıyor anlatıyor. Hadi ona da saygı duyalım. Her 

zaman buna beş dakika süre veriliyor, ona da beş dakika verildi. “Yok, beş dakika bana yetmez, ben bu kürsüden inmem.” 

Ya, arkadaş… 

Sonra, geçmiş tecrübelerimizden sabit, kapalı oturumda cep telefonlarının çalışmaması lazım. Geçmişte bir gün, cep 

telefonları çalışıyor diye “İşte, bak bak çalışıyor, bak bak çalışıyor…”, “Ya, benimki çalışıyor, seninki çalışmıyor.” falan 

dövüş çıkardılar. Yani “dövüş” derken hır çıkardılar. Bu defa tersinden, “Efendim, ben İnternet’te çalışacaktım, siz hatları 

kestiniz, çalışamıyorum.” diye itiraz, bir arkadaşımız, isim söylemiyorum, önemli değil yani muhalefet vekillerinden bir 
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arkadaşımız. Ya arkadaş, kapalı oturum diye kesildi. “Bana söz vereceksiniz, ben milletvekiliyim.” İyi de burada 550 tane 

milletvekili var. Her kalkan milletvekiline söz vermek mecburiyetinde olursa bir Başkan, o Meclis çalışabilir mi? Ben 

çocuktum, amcam kulaklarımdan tutardı –affedersiniz- “Eşeğimi suladın mı?” derdi, “Suladım.” “Sıcak mıydı, soğuk 

muydu?” “Sıcak.” desem “Yandı yandı.” diye kulaklarımı çekerdi, “Soğuk.” desem, “Dondu dondu.” diye kulaklarımı 

çekerdi. Ya telefonu kestin bir dert, kesmedin bir dert, ne yapacağız, nasıl olacak bu iş? Saat on bir buçuğa gelmiş, AK 

PARTİ’nin grup önerisi görüşülüyor, saat on ikiye kadar görüşemezsek yarına sarkacak, yarın da saat dokuza kadar 

çalışılıyor. Yani arkadaşlar, altı buçuk saat bir Meclis, gündemini belirlemek için tartışma yapar mı? Dünyanın hangi 

Meclisinde var böyle bir şey ya? “Bunu değiştirmemiz lazım.” dedik, İç Tüzük’ü değiştirmek için getirdik kanun teklifi, 

kavga çıktı. “Ya çekin bunu, kan gövdeyi götürecek.” Ya iyi de arkadaş bu Meclisin çalışması lazım, çalışması lazım bu 

Meclisin. Yani 300 küsur milletvekili olan bir siyasi partiye, buradan birisi, 20 küsur ya da 30 küsur ya da 50 küsur neyse, 

milletvekili olan bir siyasi parti diyor ki: “Biz size bu kanunu çıkarttırmayacağız.” Nasıl? Nasıl engelleyeceksin? 

Geciktirebilirsin. Niye? İç Tüzük’ten kaynaklanan haklarını kullanarak geciktirebilirsin. “Çıkarttırmayacağız.” ne demek? 

Yani o zaman Meclis çoğunluğu, irade, iktidar, bilmem ne bir şey tanımıyorum demektir. Böyle bir şey olur mu?  

Evet, gözlerimle gördüm arkadaş, iki buçuk saat kadına şiddeti konuşan Mecliste kürsüdeki kadın milletvekilinin 

karşısında koca koca adamlar, koca koca grup başkan vekilleri öyle saldırdılar ki kadın kendini şaşırdı ya, kendini kaybetti. 

Ya abandone oldu kadıncağız, sanki boksörün durmadan yumruk yemiş hâline döndü kadıncağız. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Elitaş’tan bahsediyor. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Kürsüden bahsediyorum ve grup başkan vekilinizden bahsediyorum, Engin Bey’den 

bahsediyorum, yapmayın ya! 

(Oturum Başkanlığına Başkan Halil Mazıcıoğlu geçti) 

BAŞKAN – Bahçekapılı’dan bahsediyor. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Ama bu yapılır mı yani? Taciz nasıl olacak arkadaşlar? Bir kadın Başkan Vekili ya, bu 

taciz… Ya bir yumruk atmadığınız kaldı, yüzüne karşı bir karış mesafeden her şeyi söylediniz. Olacak iş mi arkadaş? Ya 

sizin bacınız, kardeşiniz, anneniz, kızınız yok mu? Bir başka adam gelse, sizin kızınızın karşısında, bir karış mesafeden 

ağzına geleni söylese dayanabilir misiniz? Koskoca, 300 milletvekilinin sahip olduğu bir grubun mensubu bir başkan 

vekiline yapılan bu hakarete bu grubun dayanabilmesi mümkün mü? 

HASAN ÖREN (Manisa) – İç Tüzük’e göre konuşuyorsunuz değil mi? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – İç Tüzük’e göre konuşuyorum. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Tamam, peki. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Mümkün mü? Ondan sonra evliya sabrı bekleyeceksiniz.  

Arkadaş, konuşmak için önerge vermişsin, buyur gel konuş.” Gelmiyor.  

HASAN ÖREN (Manisa) – Hangi maddeydi bu İç Tüzük’te? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Gelmiyor, ya vermişsin, kapalı grup önerisi vermişsin –isim söylemiyorum- gel konuş, 

gelmiyor. Öbür arkadaş diyor ki: “Ben konuşacağım.” “İyi de senin burada imzan yok, hadi at bir imza da sen konuş.” Attı 

imzayı. Gel konuş kardeşim. Geçmiyor kürsüye. “E o zaman senden sonraki konuşmacıyı davet edeceğim.” İkaz ediyor, gene 

geçmiyor. “Bak arkadaş, çağıracağım öbür arkadaşı.” Gene geçmiyor, ondan sonra öbür konuşmacıyı çağırınca az önceki 

davet edilen konuşmacının ekibi kürsüyü işgal ediyor ve bayanlar. Sonra? İtiş kakış. Arkadaşlar, saat on bir buçuk, saat on 

ikiye kadar grup önerisi kabul edilmezse o günkü çalışmaların hepsi boşa gidiyor. Peki, iktidar partisi burada kavga ister mi? 

Niye istesin, yarım saat zaman var, kavga ederlerse bir on beş-yirmi dakika ara verilecek ve ondan sonra bu 

görüşülemeyecek. Hayatta kavga etmek istemez orada iktidar partisi ama kargaşa çıkıp ara verilmesini isteyen, on ikiye kadar 

bu görüşülmesin diye mücadele edenlerdir. Evet, evliya mı bekliyorsun baba? Karşındakiler evliya değil ya, onlar da insan, 

onlar da etten kemikten yaratılmış insanlar. E ondan sonra, efendim, kürsüyü işgal, itiş kakış. Ya yakışır mı bize ya, yakışır 

mı bize bu arkadaş ya?  

Değerli arkadaşlar, lütfen doğruları konuşalım, gerçekleri konuşalım. Üzücü olmuştur, o itiş kakış esnasında her türlü 

yanlış olabilir. O küre var, gördünüz mü, bizim milletvekili arkadaşlar görmüştür, biliyorlardır da, Meclis Başkanının 

önünde, Meclis Başkanı içeri girince “dan” diye çalınıyor ya, şu kadar metal küre, kaldırmış bir arkadaşımız muhalefetten, 

atacak. Şimdi buna müdahale etmeyecekler mi? 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Sandalyeyi kaldırıp atacaktı. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ve ondan sonra tabii, sandalyeyi kaldırdı atacak, onu tutup da elinden alıp sandalyeyi 

yere koyarken fotoğraf çekiliyor, sandalyeyi elinden alıp yere koyan suçlu hâle geliyor; asıl o sandalyeyi vuracak olan suçsuz 

oluyor. Keşke açık oturumda olsaydı da bunlar görülseydi ama kapalı gündem… “Efendim, AK PARTİ kapalı gündem 

istedi, kapalı gündemde de milleti dövdü.” Olacak iş mi? Bakın bakalım önergelerin sahipleri kim? Niye AK PARTİ kapalı 

gündem istedi de önerge sahibi olarak muhalefet milletvekillerini çağırdılar? 
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ALİM IŞIK (Kütahya) – Hayır, hayır… AKP’nin grup önerisinde kapalı isteyen Grup Başkan Vekili Mustafa Elitaş, 

doğru söyle, milleti öyle yanlış bilgilendirerek burada farklı algılar oluşturma lütfen. Yani, olanları hiçbirimiz tasvip 

etmiyoruz. 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Orada 2 tane kapalı önerge var. 

BAŞKAN – Sevgili Hocam… 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Hocam aynı hassasiyeti… 

BAŞKAN – Bir saniye… 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Bir dakika arkadaşlar, doğru söylüyor, Alim Hoca doğru söylüyor, bir dakika. 

ALİM IŞIK (Kütahya) – Önergeyi… 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Arkadaşlar… Ya bir dinler misin Hocam. 

ALİM IŞIK (Kütahya) – Aradaki başka konular, bu kavganın çıktığı önerge, AKP’nin grup önerisi… 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – 2 tane… 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ya bir dakika Mustafa kardeşim, söz bende. 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Tamam, buyur Ünal Ağabey.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Sevgili Hocam…(Karşılıklı konuşmalar)  

Sevgili Hocam, siz doğru söylüyorsunuz ama eksik söylüyorsunuz. 

ALİM IŞIK (Kütahya) – Niye eksik söyleyeyim? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Söyleyeyim şimdi: Arkadaşlar, kapalı oturumların hepsi taktikseldir, talepler, hepsi 

taktik. Birisi uzatıyor diye öbürü benim önergem, ben bir dakika konuşur inerim, kısa keserim ama şimdi burada 2 tane 

önerge var, birisi HDP’nin önergesi, birisi Elitaş’ın önergesi. Onun için, ilk önce HDP’nin önerge sahiplerini konuşmaya 

kürsüye davet ettiler. Şimdi, önce onları davet ettiler, o gelmeyince diğer, yine o partiden bir başka arkadaşımız “Ben 

konuşacağım.” deyince “O zaman bu önergeye sen imza at –yani HDP’nin önergesine- sana söz verelim.” dediler. O da 

konuşmayınca diğer önerge sahibine şey yaptılar yani 2 önerge var Hocam, 1 tane değil. Anlatabiliyor muyum?  

ALİM IŞIK (Kütahya) – Grup önerisi Adalet ve Kalkınma Partisinin grup önerisidir, bizim önerimiz kapalı oturum 

önergesi. 

BAŞKAN – Hocam, düğmeye basabilir misiniz? 

ALİM IŞIK (Kütahya) – Diğeri de Elitaş’ındır. Bir yerde tabii ki taktiksel ama kendi grup önerisini kapalı 

görüştürmek isteyenin Grup Başkan Vekiliniz Mustafa Elitaş olduğunu herkes duysun, ona göre yorumunu herkes yapar. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – 2 tane önerge var Hocam, 2 tane önerge var: Birisi muhalefetin verdiği, birisi iktidarın 

verdiği. Birisi uzatmak için veriyor, öbürü de kısa kesmek için veriyor, mesele bu. Yoksa önerge gizli değil ki her şey açık, 

önergenin içeriği de belli, her şeyi belli. Yani burada Meclisimiz, bu İç Tüzük’le çalışamıyor, bu anlayışla çalışamıyor, 

kimsenin zaten İç Tüzük’e uyduğu falan yok, tıpkı bugün burada olduğu gibi. 

HASAN ÖREN (Manisa) – E niye bize akıl veriyorsun İç Tüzük’e uymayla ilgili? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Şimdi, usulü bozduğun zaman… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Niye akıl veriyorsun bize İç Tüzük’e uymayla ilgili? Kendin uymayacaksan bize niye akıl 

veriyorsun? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Sen uymayacaksın, ağzına geleni söyleyeceksin, ben de pısacağım burada öyle mi? Yok, 

yok. 

HASAN ÖREN (Manisa) – E ben gittim birini öldürdüm, sen de öldürür müsün? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Yok, yok o değil, o değil.  

BAŞKAN – Allah korusun. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Bu mantık, mantık değil. Yani biz suçlu gibi susacağız öyle mi? 

HASAN ÖREN (Manisa) – Yanlış mı söyledim, İç Tüzük’e aykırı mı söyledim, beni ikaz mı ettin? İkaz ettiysen aynı 

hatayı niye siz yapacaksınız? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – İç Tüzük’e uymayıp da siz her şeyi söylerseniz bana hak doğar. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Ha İç Tüzük’e uyuyor da bu hakkı doğuyor öyle mi? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Ben cevap hakkımı kullandım. Niye peki müdahale ediyorsun? 

HASAN ÖREN (Manisa) - Ben uymamışım, yanlış yapmışım…  

BAŞKAN - Hasan Bey, hayret, hiç müdahale… 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Sen konuşurken müdahale ediyordun da şimdi ne oldu sana? 

HASAN ÖREN (Manisa) - Ben de müdahale ediyorum. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Ne oldu sana, ne oldu böyle? 



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon : Sanayi Giriş : Tarih :19/02/2015 Stenograf :  Kayıt: Sanayi   Sayfa: 26 

 

Değerli arkadaşlar, her şeye rağmen Parlamentoyu çalıştıracak olan AK PARTİ Grubudur, biz de bunun gayreti 

içerisindeyiz ve o akşam yine bir sonraki akşamı garantiye alarak oradan kurtardık. Yoksa bir gün akşam gece 12’ye kadar 

geçilemeyen programı ertesi gün 9’a kadar da geçemezdik. Anlatabiliyor muyum? Üç saat daha kısaysa geçemezdik… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Geçmesin, öbür gün geçsin. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Size göre geçmesin, çalışmayın canım, ne gerek var. 

HASAN ÖREN (Manisa) - Bir soru sorabilir miyim, müsaade eder misiniz? 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Soramazsın, etmem, hakkın yok. 

HASAN ÖREN (Manisa) - Diktatör deyince kızıyorsun. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - Başkan burada, izin alırsın, sorarsın. 

HASAN ÖREN (Manisa) - Oraya sordum ben, size değil. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) - İç Güvenlik Yasası’yla ilgili burada detaya girmeye gerek yok. Arkadaşlar, bu ülkede 

Anayasa var, Anayasa Mahkemesi var, Anayasa'ya aykırı diyorsanız bu kanun çıkınca… Ha, kanun sırasında elbette ki bütün 

yasal haklarınızı kullanırsınız, geciktirebilirsiniz ama yani çıkarttıramayız diye bir şey yok. Bu ülkede demokrasi varsa 

Parlamentoda çoğunluğun iradesi karar vermeye hâkimdir. Elbette ki demokrasinin gereği de… Hemen önümüzde seçim var, 

millete giderseniz, millet size iktidar verirse gelirsiniz hepsini ters düz edersiniz, istediğinizi buradan geçirebilirsiniz. Ama 

ben baktım dışarıya, kırmızı kar yağmıyor, o zaman sorun yok. 

Hepinize hayırlı günler diliyorum. 

BAŞKAN – Sayın Kacır, çok teşekkür ederim. Bu güzel fikirlerinizden dolaylı da Ayrıca teşekkür ediyorum  

Şimdi, Sayın Susam’a söz veriyorum. 

Buyurun. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Başkan, diğer tartışmalara hakkım baki kalmak üzere tasarı üzerinden 

devam etmek istiyorum ve dikkatinizi ve dinlemenizi rica ediyorum:  

Uluslararası Atom Enerji Ajansı tarafından Akkuyu’da yapılması planlanan nükleer santrallere ilişkin Entegre 

Nükleer Altyapı Gözden Geçirme Misyon Raporu hazırlandığı, raporda santralle ilgili olumsuz koşullardan bahsedildiği, 

Şubat 2014’te tarafınıza aktarılan raporun kamuoyuna açıklanmadığı öne sürülmektedir. Bu, benim Bakanlığa yazdığım bir 

soru önergesidir. 

Hürriyet gazetesinde 7 Aralık 2014 tarihli sayısında köşe yazarı Tolga Tanış tarafından dile getirilen iddialara göre, 

Uluslararası Atom Enerji Kurumu Başkanı Alexander Bychkov tarafından Enerji Bakanlığı Müsteşarı ve Türkiye Atom 

Enerjisi Kurumu Başkanına Ankara’da elden teslim edilmiştir. Raporda -Türkiye Atom Enerjisi Kurumu Başkanına- gerek 

Türkiye'de mevzuat açısından ve bağımsız düzenleyici, denetleyici kurumların olmamasından kaynaklanan eksiklikleri, 

gerekse ilk kez denenecek olan yap-mülk edin- işlet modelinden kaynaklanabilecek sorunlara atıfta bulunduğu, bu durumun 

ortaya koyabileceği zorluklara ilişkin çok sayıda tavsiye ve öneride bulunduğu aktarılmaktadır Uluslararası Atom Enerji 

Kurumunun raporunda. Mevzuat konusundaki eksiklikler 2007 yılında yürürlüğe giren nükleer güç santrallerin kurulması ve 

işletilmesiyle ilgili enerji satışına ilişkin kanunda görüşmeler sırasında dile getirilmiş, bu konuda bir şirkete Türkiye'de 

nükleer enerji santrali kurma ve elde ettiği elektriği Türkiye'ye satma kanunu olmaktan ileri gitmediğini ifade etmiştik. 

Nükleer enerji üreten ülkeler nükleer enerjinin nasıl, hangi koşullarda, hangi teknik altyapıyla üretileceğinin mevzuatlarını 

almış, bu alanda da bağımsız düzenleyici denetleyici kurumlar oluşturmuştur. Türkiye, nükleer enerji üretimi ve atıkların 

bertarafı noktasında bazı uluslararası anlaşmalara imza attıysa da iç hukukunda bu alanda mevzuat bulunmaması önemli bir 

eksikliktir. Nükleer enerji gerek riskleri gerekse kuruluş maliyetleri nedeniyle vatandaşlarımızın gönül rahatlığıyla kabul 

etmediği bir elektrik üretim biçimi durumundadır. Bu endişeler ortadayken dünya üzerinde nükleer enerjide denetim 

yetkisine sahip Uluslararası Enerji Ajansı gibi bir kuruluşun hazırlamış olduğu raporu kamuoyuyla paylaşmamak, sürecin 

şeffaf biçimde yürütülmediği, kamuoyunda bazı şeylerin gizlendiği fikrinin gelişmesine neden olmaktadır. Türkiye'nin yerli 

ve temiz enerji kaynakları dururken pahalı ve riskli bir alana yapılmak istenen yatırım sürecinin en azından şeffaf biçimde 

sürmesi, kamuoyunun faydalardan ve risklerden eşit derece bilgilenmesi gerekmektedir. Diğer yandan, elektrik üretiminde 

Rusya’nın payının yüksek olmasının bu ülkeyle ilişkiler noktasında önemli bir dezavantaj olduğu hâlde bağımlılığımızı 

arttıracak, bir de nükleer santral kurulması, enerjide arz güvenliği açısından olumsuz bir nokta görülmektedir deyip bu 

bilgiler ışığında şu soruları sordum: 

Uluslararası Atom Enerji Ajansının hazırladığı bir rapor var mıdır? Varsa bu rapor ne zaman hazırlanmıştır? Öne 

sürüldüğü gibi, Şubat 2014’ten bu yana kamuoyundan gizlenmiş midir? Gizlendiyse neden gizlenmiştir? Rapor kamuoyuyla 

paylaşılacak mıdır? Paylaşılmayacaksa neden paylaşılmayacaktır? Nükleer enerji üretimi, denetimi ve nükleer atıkların ne 

olacağıyla ilgili bir yasal düzenlemeyle nükleer enerji üretimini denetleyecek bağımsız bir kuruluşun kurulması gibi önemli 

eksiklikleri ortadan kaldırmak için bir mevzuat çalışması bulunmakta mıdır? Raporda öne sürülen diğer teknik olumsuzluklar 

hakkında görüşünüz nedir? Bu alanda bir çalışma ve iyileştirme yapılmış mıdır? Türkiye'nin teknolojisini transfer etmediği, 
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üretimini gerçekleştirmediği, üzerinde çok az bir tasarrufunun bulunacağı, üstelik, elektriği de çok pahalı üreten bu nükleer 

santrale gerçekten ihtiyaç bulunmakta mıdır diye Uluslararası Atom Enerji Ajansının Türkiye'ye gönderdiği rapor ve bu 

raporla ilgili bir gazetede çıkan yazıya ilişkin Bakanlığa soru sormuşum.  

Bakanlığın cevaplarını isterseniz sizinle paylaşayım, hep beraber siz de tatmin olursanız beni de bilgilendirirsiniz. 

Bakanlık diyor ki, Uluslararası Atom Enerji Ajansı nükleer santral projelerine yeni başlayan ve başlamayı hedefleyen 

ülkelerin nükleer altyapılarını gözden geçirmek amacıyla 2009 yılından bu yana ülkelerin isteğine bağlı olarak entegre 

nükleer altyapıların gözden geçirilmesi misyon çalışmalarını yürütmektedir. Çalışma sonucunda, nükleer altyapıya ilişkin 

ortaya çıkan sonuçlar ilgili ülkeler için tavsiye, öneri ve iyi uygulama şeklinde gruplanmaktadır. Bakanlığımızın talebi 

üzerine, Kasım 2012’de Uluslararası Atom Enerji Ajansı uzmanlarından oluşan 11 kişilik uzman çalışma grubu entegre 

nükleer altyapının gözden geçirilmesi çalışmasına başlamış ve bu çalışma yaklaşık bir yıl içerisinde tamamlanmıştır. Yapılan 

çalışma Kasım 2013 tarihi itibarıyla ülkemizin nükleer altyapı durumunu yansıtmaktadır. O tarihten bugüne kadar ajansın 

önerdiği birçok çalışma tamamlanmış ve ilgili kanun taslakları hazırlanarak Başbakanlığa gönderilmiştir. Ajansın önerileri 

özetle nükleere ilişkin Türkiye Büyük Millet Meclisinde onay bekleyen uluslararası anlaşmaların onaylanması, ilgili 

kanunların gözden geçirilmesi, ÇED sürecinin hızlandırılması, Türkiye Atom Enerjisi Kurumu TAEK’in Kamu İhale 

Kanunu nedeniyle danışmanlık hizmeti satın almama sorununun çözülmesi, yerli tedarik konusunda proje şirketiyle 

mutabakat sağlanması, Nükleer Enerji Proje Uygulama Dairesi Başkanlığının yeniden yapılandırılması şeklindedir. Bu, 

Uluslararası Atom Enerji Ajansının ülkemizde tespit ettiği örnek olabilecek iyi uygulamalar ise Nükleer Enerji Proje 

Uygulama Dairesi Başkanlığının nükleer santral projelerinin gerçekleştirilmesi için kamu kurumlarıyla başarılı 

koordinasyonu Türkiye'nin AB stres testlerine gönülle katılması, nükleer tesislerin fiziksel güvenliğiyle ilgili sürecin 

başından beri ilgili çalışmaların yapılması, nükleer santrallerde güvenliğe yönelik olarak gelecekte teknolojiyle ortaya 

çıkacak yeniliklerin adaptasyonu için proje şirketlerince ayrı bir bütçe ayrılmasıdır.” diye cevap vermiş. Ben, bu cevaptan, 

sorduğum sorular ve bu sorularla ilgili yeterli bilgiyi almadığımı ve bu uluslararası çalışmanın, özellikle bu nükleerle ilgili 

gerekli uyarıları konusunun, raporunun burada öncelikle bizimle paylaşılmasını istiyorum yani Komisyon üyelerine... Bu 

yapılan çalışmada, Uluslararası Atom Enerji Ajansı yaptığı çalışmada Türkiye’de hangi eksiklikleri görmüştür? Bu 

eksikliklerle ilgili neler önermiştir? Bu önerdikleriyle ilgili olarak Bakanlık neler yapmıştır? Bunlarla ilgili çalışmalara ilişkin 

bizi bilgilendirmeye ihtiyaç vardır çünkü Bakanlığın bize verdiği yanıt sadece kapalı bir yanıttır, açıklığı içerisinde 

barındırmamaktadır, sorularımı da çok net bir şekilde açıklığa kavuşturacak bir noktada değildir. Bunun bir kere olmasını 

özellikle istiyoruz çünkü nükleerle ilgili bir kanun konuşulurken -uluslararası bir değerlendirmenin önemini burada bir kez 

daha- çok önemli bir noktada bu raporun neler getirdiğini öğrenmeye hakkımız olduğunu düşünüyorum.  

İkincisi: Elektrik piyasasıyla ilgili kanunda değişiklikle ilgili, arkadaşlar konuşmalarda çok kısa değindiler ama ben 

bir şey söyleyeyim: Enerji Piyasası Düzenleme Kurumunda 2010 tarihinde bölgelerdeki hedef kayıp kaçak oranları 

konulmuş. Size okuyayım: 2010 tarihinde Diclede yüzde 60, 2012’de 50’ye düşecekmiş, 2013’te 42’ye, 2015’te de 29’a 

düşecekmiş; hedef bu, özelleştirmeyle. Vangölünde 46’dan 21’e düşecekmiş -tek tek okumayayım- Arasta 22’den 15’e 

düşecekmiş, Çoruhta 10,90’dan 10,15’e düşecekmiş, Fıratta 12,59’dan 10,09’a düşecekmiş, Çamlıbelde 7,72’den 6,92’ye 

düşecekmiş, Toroslarda 9,38’den 7,74’e inecekmiş, Meramda 8’e düşecekmiş, Başkentte 7,88’e düşecekmiş, Akdenizde... 

Devam ediyor, isterseniz zamanınız ve sabrınızı taşırmayayım. Ama bunun karşısında, 2012’de alınan yeni bir kararla 

Diclenin “2015’te 29’a düşecek.” denen elektrik kayıp kaçak oranı 49,03 olarak tekrar düzeltilmiş ve değiştirilmiş... 

HASAN ÖREN (Manisa) – Revize edilmiş.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – ...revize edilmiş yani... 

ALİM IŞIK (Kütahya) – Ne zaman, hangi tarihte? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – 15/11/2012 tarihinde revize edilmiş. Kurul kararı, Enerji Piyasası Düzenleme 

Kurulu kararı. 2010’da bunu koyuyorlar, 2012’nin sonunda bu noktaya geliyor.  

“Vangölünde 21,97’ye düşecek.” dedikleri konu, 2013’te 52’ye çıkmış, sonra 2014’te 43,27 olmuş; hedef 35,94. 

Bunları ne kadar gerçekleştirdiğini de hakikaten görmek istiyoruz. Bu hedefler 2013’te, 2014’te nasıl?  

Aras da aynı şekilde, Aras Elektrik, “15’e düşecek.” denmiş, 17,73’e... 

“Toroslar 7,74’e düşecek.” denmiş, 10,72’ye revize edilmiş.  

Boğaziçide “7,57’ye düşecek.” denmiş, 9,78’e revize etmişler.  

Bunu şunun için söylüyorum: Bu süreç içerisindeki elektrikteki kayıp kaçak oranlarını düşürme ve istenilen hedefe 

uyma konusunda ciddi bir başarısızlık söz konusu. Şimdi bunu niye söylüyorum? Bu başarısızlığın maliyeti tüketiciye 

çıkacak. Şimdi diyorsunuz ki: “Kayıp kaçak oranlarını vatandaş ödesin.” Peki, bunun suçu kimde? Bunun suçu… 

Koyduğunuz 2012 hedeflerini tutturamamışsınız. 2012’de revize etmişsiniz ve bugün geldiğiniz noktada, polis, jandarma 

bile işi çözemez hâle gelmiş, tam bir karmaşa yaşıyoruz. Ondan sonra, buraya bizim önümüze kanun getiriyorsunuz. Yasal 
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haklarını elde etmiş tüketicilerin, bu yasal haklarını geri alıp, kanunu aşıp, yeni bir kanun yaparak Anayasa suçu işleyip yeni 

bir kanun için bizim önümüze bunu getiriyorsunuz, ondan sonra da bize diyorsunuz ki: “Kardeşim, şey...” 

Gelelim komisyonlardan gelen meseleye, görüş alınmaması meselesine. Sayın Başkanım, mesela -gene bu elektrikte 

olduğu için söyleyeceğim- ben geçen gün elektrikle ilgili Plan ve Bütçe Komisyonuna gittim, elektrikle ilgili bir madde 

vardı. O madde için gittiğimde bana Komisyondaki arkadaşlarımız bir belge getirdiler, dediler ki: “Sizin Komisyonda bu 

görüşüldü mü?” Hayır, görüşülmedi dedim. “Ama siz Komisyona rapor yazmışsınız Halil Mazıcıoğlu imzasıyla, ‘Zamanımız 

ve yoğunluğumuzdan dolayı elektrikle ilgili bu konuyu görüşmeye zamanımız yoktur.’ diye yazı göndermişsiniz.” Bunu 

Halil Bey’i suçlamak için söylemiyorum ama şu an işlettiğiniz yapı şu: Komisyonlara, başkanlarına hâkim olduğunuz için 

komisyon üyelerine haber verilmeden, hiç komisyonlar çalıştırılmadan komisyon başkanları adına yazılar yazılıp veya 

onların imzası alınıp komisyonlara gönderiliyor, “Zamanımız, zeminimiz yoktur, bu konuyu görüşemedik.” deniyor. Tali 

komisyon çalışması önemli bir çalışma, alt komisyon ihtisas komisyonu. Plan ve Bütçe Komisyonunun elektrikle ilgili 

konuyu bizim, tali komisyon olarak görüşümüzü almadan görüşmesi olur mu? Bugün burada da aynı şeyi yapıyoruz; bugün 

burada da hiçbir ilgili komisyondan bilgi almadan, tali komisyonların görüşü gelmeden, tali komisyonların görüşü alınmadan 

bu kanunu görüşmeye alelacele getiriyoruz. Ondan sonra da gerekçe olarak diyoruz ki “Çok acil meseleler var, bu ülkenin 

çözülmesi gereken meseleleri var.” 

Arkadaşlar, bu kanunlar hayati önem taşıyan kanunlar. İkili anlaşmayla, milletlerarası anlaşmayla bir nükleer santral 

yapma noktasına geldiniz ve askeriyeyi burada devreden çıkartıyorsunuz. Askeriye niye görüş belirtmiyor, bana bunun 

makul, mantıklı bir açıklamasını... Askeriyemize, Genelkurmayımıza -yabancının bir tek aldığı noktaya söylüyorsa da, görüş 

belirtiyorsa da- biz güvenmiyor muyuz Türk Silahlı Kuvvetlerimize? Bu ülkenin millî menfaatlerine, enerji üretimine, 

çıkarına aykırı bir görüş mü söyleyecek? Neden onları devreden çıkartıyoruz, neden onların görüşünün alınmasını bu konuda 

kendimize engel olarak görüyoruz? Bu anlamıyla önemli bir... Bugüne kadar bunlar alındı.  

Az önce Sayın Bakanımızın söylediği konular var, Kıyı Kanunu. Yani, bununla ilgili olarak Türkiye’de mağduriyet 

yaşamış binlerce insan var, binlerce işletme var, bu işletmeler nedeniyle şey yapılmış işler var. Kıyı Kanunu’nu 

değiştiriyoruz. Biz bu nükleerle ilgili bütün kanunları aşıp bu noktada ciddi bir ısrar içerisindeyiz. Sayın Hasan Ören söyledi, 

Rusya’daki çalışmalarla ilgili sorduğumuz sorulara tatmin edici cevaplar alamadık. Biz samimiyetle gittik, orada bu işler 

nasıldır, nasıl olabilir, olabilme koşullarını, şartlarını yerinden görmek, ülke menfaatleri ve çıkarı için yapılabilecek bir şey 

varsa onları yerinde incelemek için gittik ama onları göremedik.  

Arkadaşlar, enerjide, Sayın Kacır diyor ya “Çok düştü, bir kuruş mir kuruş... ” diye... Bakın, ben de enerjiyle ilgili bir 

faturayı geçen gün bilgilendirme toplantısında söyledim. Benim tarımsal sulamam var. Yazın suluyorum, şimdi kar yağıyor, 

tarımsal sulamam iki aydır kapalı. İki aydır kapalı ama bana 126 lira 60 kuruş fatura geldi.  

BAŞKAN – Hemen itiraz edin.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bir dakika. İtiraz ettim, dediler ki…  

BAŞKAN – Düşmedi mi? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Düşmedi, hayır, düşmedi. 126 lira 60 kuruş. Faturayı getirttim, tam görün. 

Faturayı şimdi doğru konuşmak için, daha doğru rakamı söylemek için getirttim çünkü çocuklar söylediler. Bana gelen 

cevap… 

Mustafa, sana gerekli cevabı biraz sonra vereceğim.  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – İstediğin cevabı verebilirsin. Siz söz atacaksınız, konuşacaksınız… Bir şey 

söylüyorum sana…  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – 126 lira 60 kuruş gelmiş, sordurdum, dediler ki: “Trafo bakım bedeli.” Benim 

orada trafom yok, sadece gelen elektriği düzenlemek için bir şeyim var. Diyelim ki trafo bakım bedeli. Kaç tane abone var 

Türkiye’de? Yani şahsa göre değişiyor mu trafo? Bizim oradaki trafoya baktı mı ayrı mı geliyor şey? Gelmiyor. Bu 

anlamıyla… 

BAHATTİN ŞEKER (Bilecik) – 6 milyardan aşağı gelmez trafon var da çalıştırmıyorsan.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Onun usulünü öğrenelim hakikaten.  

BAŞKAN – Sadece “Trafo bakım bedeli” mi yazıyor?  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – İşte al ya, faturam burada, baksınlar arkadaşlar. Burada “trafo bakım bedeli” 

yazmıyor, onların söylediği… Bu faturada anlaşılmıyor. Tüketim bedeli belli. Bende tüketim yok.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Sende tüketim yok da orada tüketim var gözüküyorsa… 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Yok, açıkladı. Açarsınız Gediz Elektrik Buca Şube Müdürüne Sayın Müsteşar 

şimdi sorar, ne cevap vermişler. Benim aldığım cevap budur. Bana bunu getirdiler. (“Hiç kullanmadan 126 lira…” sesi) Evet. 

Yani şunu söylemek istiyorum arkadaşlar: Ben gittim kendilerine “Biz bu şalteri indirdik.“ Tarımsal sulama yapmıyoruz. Bu 

sefer verdikleri cevap şu: “Trafo bakım bedeli.” dediler. Kapalı ya, kapalı, elektrik kapalı. 
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ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Trafo kaybı ifadesi olabilir mi? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Hayır. Öğrenirsiniz, bakarsınız. Bunu şunun için örnek veriyorum, şahsımla ilgili 

126 lira için değil: Şu an dağıtım şirketlerinin keyfiliğini, yaptıkları uygulamayı, alabildikleri paraları, toplayabildikleri 

rakamları söylüyorum arkadaşlar.  

BAŞKAN – Sayın Susam, Sayın Ünal Ağabey dedi ki: “Belki yazmışlarsa öbür aydan falan düşüyorlar.” Eğer 

yakmadıysanız… 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Tüketim gösteriyorsa ve siz hakikaten tüketmemişsiniz gitmeden okunmuş, yani yazılmış 

demektir.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ünal Beyciğim, bunlarla tarımsal sulamanın… 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Sizin hakkınız elbette ki sabit, var yani.  

BAŞKAN – Haklısınız da… 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – İtiraz ettim, itiraza gelen cevap budur. Açarsınız, sorarsınız. Sizin elinizde... Ya da 

CHP’lilere ayrı geliyor tarifeler. (Gülüşmeler) 

HASAN ÖREN (Manisa) – Kullanmayana 126 -kafam hâlâ orada- kullanana 93 lira. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Devam edeyim müsaade ederseniz.  

BAŞKAN – Buyurun.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Şimdi, değerli arkadaşlar, “Elektrik şirketlerine şimdi bir algı oluşturuyor.” dedi 

Sayın Kacır, dedi ki: “İşte, bu kaçak elektriği elektrik şirketleri mi ödeyecektir? “ 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Niye ödeyecek, diye sordum.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – “Hayır, ödememesi lazım, devletin ödemesi lazım.” dedi.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Hayır, ben öyle zannediyorum dedim, yanlışsa düzeltelim.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Şimdi, aslında, devrolduktan sonra elektrik şirketleri ödemek durumunda. Yani, 

şimdi kime dava açıyorlar? Vatandaş dava açtığı zaman bu davaları tüketici mahkemelerinden veya Yargıtayın bozduğu 

kararda paraları ödeme durumunda olan elektrik dağıtım şirketleri değil mi? Devlet mi ödeyecek?  

BAŞKAN – Sayın Müsteşarım, Sayın Vekilime bir cevap.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bu düzenlemeyi yapmasanız mahkemede kayıp kaçak bedellerinin alınmaması 

gerektiği konusundaki alınmış mahkeme kararları kimin tarafından ödenecektir?  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Söz konusu kayıp kaçak bedeli, 

tarifenin unsurlarından bir tanesi. Tarifeyi yapan da EPDK kararıyla yapıyor. Dolayısıyla EPDK’nın o kararındaki kayıp 

kaçak bedelinin ayrıca gösterilmesine ilişkin olarak açılmış bir dava. Dolayısıyla, bu kayıp kaçak bedeli, tekrar tarifenin 

diğer kalemlerine veya başka kalemlere yansıtılarak tüketiciye yansıtılacak. Ama özelleştirmeden önce… 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Benim soruma tam, net cevap verin. Bu bedeli kim ödeyecek? 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Tüketici ödeyecek.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Hayır ya, mahkemeyi kazandı.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Geçmiş dönemdeki şeyler için, 

geçmiş dönemde kamu elindeki döneme ilişkin kayıp kaçak bedelleri kamu tarafından, hazine tarafından ödenecek, 

özelleştirmeden sonraki bedeller için özel şirketler tarafından ödenecek, bize rücu edilecek, onları da neticede biz ödemiş 

olacağız, bundan sonraki dönem için de tarifelere yansıtacağız, geçmiş dönemde ödediklerimizi de muhtemelen tarifelere 

yansıtarak tekrar tüketiciden yüksek fiyatlarla tahsil etmeye çalışacağız.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bırak o tarafını. Yani, kamu ödeyecek değil mi bu parayı?  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Tabii, kamu ödeyecek, hazineden 

çıkacak bu para.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Biz de onun için söylüyoruz zaten. Kendi vatandaşına yaptığı uygulamayla yasal 

olarak mahkemeye başvurup elde ettiği bir hakkı vermemek için kamu bunları yapar mı? Gerekçede yanlış yazmışsınız ama.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Burada daha önce verilmiş bir 

hakkın geri alınması söz konusu değil. Özür dilerim, karşılıklı konuşmak bizim için söz konusu değil ama…  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Müsteşar, gerekçeyi bir açın, gerekçede… Ben az önce rakam söyledim, 

gösterdiğim 5,3’le 3,2 milyar lira. Siz diyorsunuz ki gerekçede bu kanunu çıkarırken: “Dağıtım şirketleri bu işi bırakacak 

noktada. Kamu ödeyecekse dağıtım şirketi sizden tahsil eder, mahsuplaşırsınız, biter.” Burada dağıtım şirketlerinin işi 

bırakmasını gerektiren bir durum yok ki. Dağıtım şirketleriyle ne alakası var işin? Burada kazanılan mahkeme kamuyaysa, 

kamu bunu ödeyecekse, dağıtım şirketi ödemeyecekse… Şuradan bir okuyayım, 2013 yılında:”21 dağıtım şirketinin hedef, 

kayıp ve kaçak oranları baz alınarak hesaplanan kayıp kaçak enerji konu gelir ihtiyaç yaklaşık olarak 5,85 milyar TL’dir.”  
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ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Bu gerekçe öbür kanundaki 

gerekçe Sayın Vekilim.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Olsun, sizin gerekçeniz, sizin yazdığınız, imza olan bir gerekçe. Ben bir 

okuyayım.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – O madde için bu gerekçe doğru 

ama bu madde için bu gerekçe doğru değil.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bir dakika.  

“Yine bu 21 dağıtım şirketinin dağıtım gelir tabanı toplamları ise yaklaşık olarak 3,5 milyar TL’dir. Diğer bir 

ifadeyle, 21 dağıtım şirketinin 2013 yılı boyunca her şey dâhil…” 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Nereden okuyorsunuz? Biz de takip edelim. Söyler misiniz nereden okuyorsunuz? Biz de 

bakalım. 

BAŞKAN – Hele bir bak, “Bu kanun değil.” dediler. 

MEHMET ALİ SUSAM (İZMİR) – Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına Ahmet Davutoğlu imzasıyla 

28/01/2015 tarihinde verilmiş Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığınca hazırlanan Başkanlığına arz Bakanlar Kurulu 

26/01/2015 tarihli Elektrik Piyasası Kanunu ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun’un gerekçesinden 

okuyorum.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Biz o kanunu görüşmüyoruz ki.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – O kanunu görüşmüyorsunuz. O kanunun içindeki 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Başka kanunun gerekçesini bize niye okuyorsun baba ya? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ya, bana müdahale etme kardeşim ya! Madde gerekçesi var, bunu görüşüyoruz.  

BAŞKAN – Sayın Susam, bir an bulunamadı da onun için.  

Buyurun. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ne kadar tahammülsüzsünüz ya! Ben sizi kaç saattir dinliyorum ya, her türlü şeyi 

söylediniz. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ya teknik çalışma yapıyoruz, bulalım da anlayalım, nereden okuyorsunuz? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Çalışmadığınız için kanunu, bulamıyorsunuz. Çalışsaydın bu kanunu bunu 

bulurdun.  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Merak etmeyin, çalışıyoruz, sizden daha iyi çalışıyoruz.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Buradaki kamuoyu takdir ediyor.  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Susam. 

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Takdir ediyor çok şükür, millet de takdir ediyor.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Divan Başkanlığında bulunan insanlar mümkün olduğunca toplantıyı yönetmeye, 

toplantıyı bozmamaya özen gösterirler. Divana saygıyla duyurulur.  

MUSTAFA ÖZTÜRK (Bursa) – Teşekkür ederiz.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Diğer bir ifadeyle, “21 dağıtım şirketinin 2013 yılı boyunca her şey dâhil dağıtım 

hizmetleri karşılığında toplayabilecekleri toplam tutar 3,5 milyardır.” diyorsunuz. Kayıp kaçağı 2013 yılında 5,85 milyar lira 

var, dağıtım şirketlerinin 2013 yılı kârı 2,5 milyar lira. Bu tutardan bütün işletme giderlerinin karşılanması ve ayrıca sistem 

için gerekli onaylı yatırımların yapılması zorunluluğu bulunmaktadır. Bu şartlar altında 5,85 milyar TL’lik kayıp kaçak 

kanununa enerji maliyetinin dağıtım şirketlerine yüklenmesinin bu şirketlerin tamamının sürdürülemez hâle gelmesi ve pek 

çoğunun iflas etmesi anlamına geleceği açıktır. 2006 ile 2014 yılları arasında... Ne diyorsunuz: “Dağıtım şirketleri iflas 

edecek bu parayı ödeyince.” Dağıtım şirketleri ödemiyor ki parayı. “Parayı kamu ödeyecek.” diyorsunuz. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Rücu edecek, rücu.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Efendim, rücu eder, öbür taraftan alır. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Önce ödeyecek, sonra rücu edecek, öyle diyor Sayın Müsteşar. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Geçin. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Sayın Müsteşarım... 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Yahu, bana müdahale etme, sonra al konuşmanı, git konuş ya! 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Tamam, hadi devam et. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ağabey, yapma ama ya, konsantrasyonumu bozuyorsun, bir şey anlatmaya 

çalışıyorum! Sen konuşurken hiç müdahale ettim mi? 

BAŞKAN – Tamam Sayın Susam, buyurun. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – 2006 ve 2014 yılları arasında sayaç okuma bedeli, perakende satış hizmet bedeli, 

iletim bedeli ve dağıtım bedeli dışında sadece teknik ve teknik olmayan kayıp bedellerine ilişkin tüketicilerden yaklaşık 33 
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milyar Türk lirası tahsil edilmiş olup faiz ve vekâlet ücretleri de eklendiğinde bu meblağın bir kaç katına çıkması 

kaçınılmazdır. Söz konusu meblağa dağıtım, iletim, perakende satış ve sayaç okuma bedelleri de eklendiğinde toplam 

meblağın iadesi fiilî olarak mümkün değildir.  

Değerli arkadaşlar, tüketicinin elindeki bütün bu kazanılmış haklarını bir çırpıda alıyorsunuz. Burada, dağıtım 

şirketleri değil iflas edecek olan. Madem -Sayın Müsteşarın da söylediğine göre- bu, kamuya rücu edilecek, burada yasal 

düzenlemeyi o anlamıyla vatandaşına geri döndürme konusunda kamu hassas olmalıdır. 77 milyonun kazanılmış haklarını bir 

kanun değişikliğiyle elinden alma hakkına sahip değildir kamu. Bu anlamıyla, ben burada olayı dağıtım şirketlerinin 

üzerine... Yok, “İflas edecekler.” falan değil, burada kamudur muhatap. Dağıtım şirketleri bu anlamıyla olay değildir. Artı, 

söylediğim şeyler de açık. Bu süre içerisinde siz kayıp kaçağı hedeflediğiniz noktaya vardıramamışsınız, tam tersine 

artırmışsınız, boyuna revize ediyorsunuz ve sonuç itibarıyla bunun müsebbibi sizsiniz yani vatandaş değil bu kayıp kaçağın 

sorumlusu. Sorumlusu, bu dağıtım şebeke ağını geliştirip, yenileyip kayıp kaçağı hedeflere düşürme noktasında gayret sarf 

etmesi gereken Bakanlık ve özelleştirme sonucunda alan şirketleri denetlemesi gereken Bakanlık olması gerekirken burada 

kayıp kaçak oranları artmış, denetlenmemiş, sonra dönmüşsünüz vatandaşa, yükle babam yükle, işte olay bu. Bu kanunda 

yaptığınız olay bu arkadaşlar. Onun için, lütfen bunu doğru anlayalım ve doğru anlatalım. Bunun kararını buna göre 

değerlendirirsiniz. 

BAŞKAN – Sayın Müsteşarım, cevap verecek misiniz? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bir dakika, bitmedi ya, devam ediyorum, konuşmam lazım. 

BAŞKAN – Sayın Susam, bitirelim de şeye geçeceğiz ya. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ağabey, konuşacağız. Bak, ben on dakikalık bir konuşma yaptım, bana Mehmet 

Erdoğan, Mustafa, Hüseyin ve Ünal Kacır’a kadar herkes cevap verdi, yerinden laf atma da hariç. 

BAŞKAN – Ama seven insan konuşur ya, sizi sevdiği için konuştu. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Tabii, tabii, ben de sevdiğim için onlara cevap vereceğim, ben de onları çok 

seviyorum! Arkadaşlarımıza çok saygım ve sevgim var, muhabbetimiz iyidir. Onun için, şunu söylüyorum: Arkadaşlar, ben 

Mecliste yaşanan bir olaydan duyduğum üzüntüyü ve iktidarın uygulamalarını eleştirdiğim noktada, 38’den başlayarak her 

türlü iftirayı partimize attılar, Genel Başkanımıza attılar. “Darbe özentisi çeken CHP milletvekilleri” bak, aldım. 1950 öncesi 

tek parti; 14’ler, 1960 ihtilalinin sorumluluğunu bize yüklediler. Ondan sonra, 14’lerin asılmasını söylediler. Ondan sonra, 

Serab’a molotofkokteyli MİT tarafından atılmış olmasına rağmen, eski İçişleri Bakanı İdris Naim Şahin’in “Serab’a 

molotofkokteyli atan MİT elemanı çıktı.” demiş olmasına rağmen bunu “Serab’a şey atanları koruyorsunuz.” diye getirdiler.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – O zaman niye açıklamadı? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Onu sen sor, o senin Bakanındı, benim Bakanım değildi.  

Ondan sonra, Hamzaçebi’ye, Sayın Genel Başkanımıza, Gezi olaylarına, hayal gücümüze, bilmem neye ilişkin her 

şeyi söylediler. Ne dedik? Bir tek şunu söyledik: Ya, iktidardır bu Parlamentoyu işletecek, muhalefetin zaten “kaldır, 

indir”de oyu yok, burada da siz öyle yapıyorsunuz. Sonuçta biz demokratik, tüzüksel haklarımızı kullanma noktasındayız, 

kullanacağız bunları, en doğal hakkımız. Kürsüdeki Cumhuriyet Halk Partililer o akşamki olayda kürsüyü işgal etmediler.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Doğrudur. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Hiçbir şekilde müdahale etmediler.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Müdahale ettiler de kürsüyü işgal etmediler. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sadece, kürsüye çıkan bayan iki milletvekiline yapılan müdahaleye “Yapmayın.” 

diye aracı olmaya çıktılar. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Yani, işgal edenleri korudular. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Evet, işgal edenlere saldırıyı önlemek için çıktılar. Bu saldırıyı önleme en doğal 

hakkımızdır. Bakın, kürsü işgali olduğu zaman milletvekilleri gitmez, idare amirleri vardır kardeşim, Meclis Başkanı derki: 

“İdare amirleri, kürsü işgal edilmiştir, görevinizi yapın.” Sıralarında oturan milletvekilleri gidip... Kabadayı mıyız biz ya, 

gideceğiz orada adam indireceğiz.? Bunu Meclis İçtüzüğü ayarlamış. İdare amiri vardır, idare amiri gerekli olan düzenlemeyi 

yapar. 

BAŞKAN – Sayın Susam, şunu söylemek istiyorum: Sanki o onda herkes kendi kendini idare amiri mi hissediyor, ne 

yapıyor, ne diye gidiyor? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – İşte öyle yani öyle hissediyor. 

Ama Ünal Bey onun açıklamasını da yaptı, dedi ki: “24.00’te çıkması lazım bu işin.” 24.00’te, evet, doğru söylüyor; 

24.00’te çıkmazsa birkaç gün ertelenme ihtimali var. Biz bunu 24.00’te çıkaracağız diye... 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Altı buçuk saatte yani. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Altı buçuk saat değil, altmış beş buçuk saatte de konuşulur, bu hakları 

Parlamentoda milletvekilleri kullanırlar.  
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ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ne hakkı ya, ne hakkı? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Siz geçmişte, muhalefet olduğunuz zaman...  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Hiç kürsü işgal edilmedi burada, siz başlattınız onu. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – ...temsil ettiğiniz zamanlarda demokratik işgaller, demokratik tavırlar konusunda... 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Parlamentoda kürsü işgali CHP döneminde başladı. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Müdahale etme, müdahale etme. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Yapamaz ki, yapamaz, şekeri çıkar! 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – O anlamıyla, bakın, şu şeyi bir kaldırın arkadaşlar: “HDP’ye piyon oldular.” dedi 

bir arkadaş. Bunu tenzih ediyorum, bu lafı söyleyen arkadaşımızı kınıyorum. Parlamentodaki milletvekili kim olursa olsun, 

eğer saldırıya uğruyorsa ona sahip çıkmak hem Parlamentonun şerefidir hem de gereğidir. İşinize gelmediği zaman, 

haksızlığa, zulme veya hukuksuzluğa uğramış insanlara sahip çıktığımız zaman hemen bir yafta yapıştırıyorsunuz. Böyle bir 

şey olmaz. Bu lafları şiddetle reddediyorum. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – “Piyon” yanlış canım, arkadaşlık ettiniz de “piyon” yanlış.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ya, siz onlarla her gün konuşuyorsunuz İmralı’da. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Bir şey demedik ki zaten. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Siz onlara Güneydoğu’yu teslim ettiniz. Siz onlarla özel görüşmeler yapıyorsunuz, 

bırak şimdi şimdi onları konuşmayı. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Hayır, hayır, bu Parlamento çalışmalarında birbirinize arkadaşlık ettiniz. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sizin yaptığınız onlarca arkadaşlık oldu. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ya, itham etmedim, sadece bilgi verdim. “Piyon” olmaz ya, ne demek piyon olmak. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – İkincisi, Sayın Genel Başkanımızın sokağa çağırdığı noktası. Sayın Genel 

Başkanımızın ve Cumhuriyet Halk Partisinin sokak demokratik hakkı dışında bir tek şiddeti öneren çağrısı, çalışması, 

konuşması hiçbir zaman olamaz, olmamıştır. Biz bu ülkede barışın partisi olmayı ilke edinmiş bir partiyiz. Rahmetli Bülent 

Ecevit bu barışı simgelemek için Cumhuriyet Halk Partisinin bütün çalışmalarına barış güvercinini koymuştur. Savaşa bile 

Kıbrıs’a çıkartırken “Barış Harekâtı” diyebilecek kadar çok net barıştan yana bir harekettir. Biz bu ülkede kavgayı, terörü 

hiçbir zaman istemedik, istemeyiz, onunla anılmak bizim işimiz değildir. Biz barışı istiyoruz, kardeşliği istiyoruz. Onun için 

Genel Başkanımızın çağrısı şudur: Bu ülkede bazı yanlışlıklar oluyor, bu yanlışlıkların önlenmesinde kamuoyunun dikkatine 

sunmak üzere, sokakta gösteri yapmak, Toplantı ve Gösteri Yürüyüşü Kanunu çerçevesi içerisinde demokratik hakkımızı 

kullanmaktır. Bunun dışında bir şey değildir. Bu nedenle de şunu söylüyorum: Değerli arkadaşlar, biz doğru gördüğümüz her 

şeyi burada söyleyeceğiz, yanlış gördüklerimizi eleştireceğiz ve birlikte bu ülkeyi kalkındırma konusunda önerilerimizi 

söyleyeceğiz. Bizim bu söylediklerimize hem Mecliste hem de burada tahammül etmeyi öğreneceksiniz, demokrasiyi 

içselleştireceksiniz. Yoksa ülke kötüye gider. İçselleştirirseniz kim iktidar olursa olsun, demokratik bir iktidarı, hukuku, 

insan haklarını, özgürlüklerini, yasayı uygulayan iktidarın partisi kim olursa olsun benim başımın üstünde yeri vardır. Ama 

bunu yapmayan, her dediğini talimat verip geçiren anlayışla, muhalefeti yok sayan anlayışla mücadele etmek de bizim 

görevimizdir.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum.  

Sayın Hasan Ören… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Sayın Başkan, biraz evvel tartışmalarda Meclisin çalışmadığını, muhalefetin Meclisin 

önünü tıkadığını defalarca arkadaşlarımız söyledi ama ne yaman çelişkidir bilmem, on iki yıldan bu yana AKP iktidarı da 

ülkeyi bir noktadan öyle bir noktaya götürdüğünü söylüyor ki bunu o noktalara götürüyor ise şayet, demek ki Parlamentodan 

istediği yasaları, istediği kanunları çıkarmış, çıkardığı kanunlar çerçevesinde de Türkiye’deki gelişmeyi sağlamış. Ben merak 

ediyorum, AKP Parlamentoda hangi kanunu çıkaramadı? Hangi kanunu Cumhuriyet Halk Partisi veya muhalefet partileri 

engelledi? Bunu çıkaramadığından dolayı Türkiye’deki ekonomi, Türkiye’deki özgürlükler, Türkiye’deki insan haklarıyla 

ilgili hangi aksama oldu? Öyle bir şey yok, canınızın istediği kanunu istediğiniz süre içerisinde çıkarıyorsunuz, biz de bu 

ülkenin yararına görmediğimiz yasa ve kanunları demokratik yoldan engelleyebileceğimiz, İç Tüzük’te, ne argüman var ise, 

bize verilen ne hak var ise onu kullanmaya çalışıyoruz. Ama ne olursunuz, biriniz söyleyin, yani bunu sadece böyle hamasi 

nutuklarla, aranızda pas yaparak konuşmayın. Hangi kanunu çıkaramadınız, bugüne kadar çıkaramadığınız hangi kanun 

oldu? 1.500 maddelik Türk Ticaret Kanunu’ndan tutun, 2002’den bu yana, 1.600-1.700 maddelik Medeni Kanun’a kadar 

hepsini çıkardık. Ama bir uzlaşı, bir birliktelik, bir ortak akıl arama ihtiyacınızı hissettiğinizde her kanun çıktı.  

Şimdi, dayatmalar var. Diyorsunuz ki: “Evet, ortak akılla bu kadar kanunu çıkardık ama biz iktidarız, halktan oy 

aldık, geldik, tek başımıza bir Hükûmetiz, canımızın istediğini de dayatırız.” Sizin dayatma hakkınız var, sizin dayatmanızın 
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karşılığında bizim de direnme hakkımız var. Bunun koşulları da İç Tüzük ne ise onun dışına çıkmadan. Burada hiç kimse 

hamasi nutuk atmasın, varsa çıkmayan kanun söylesinler. 

Nükleer enerjiyle ilgili, Sayın Müsteşar “On beş yılda kendini amorti edecek, 20 milyar dolardan sonra…” Yeni bir 

model getirdiniz, yap-işlet-devret modeline yap-işlet-devam et modeli getirdiniz. Atmış beş yıl da para ödeyeceksiniz. Yani 

on beş yılda, 20 milyar dolar parayı alacak, Rusya’ya götürecek, ben yine Türkiye’den bu 20 milyar doları on beş yılda döviz 

olarak vereceğim ve dışarıya gidecek. Atmış beş yılda TL olarak ödeyeceğiniz parayı… Bunu bizzat kendisine sordum 

şirketin: “Türkiye’de atmış beş yıl içerisinde TL olarak aldığınız parayı dövize çevirip Rusya’ya götürecek misiniz?” “Tabii 

ki getireceğiz. Sizin TL olarak ödemenizde hiçbir şey yok.” dedi. Yani eğer benim Türkiye’deki yabancı bir şirket TL’den 

ödediğim parayı hemen götürüp dövize çeviriyor ise, 65 yılda o döviz Türkiye’den çıkacak ise Türkiye’nin enerjiyle ilgili 

dışarıya ödediği dövizde bir düşüşün olması söz konusu değil. Yap-işlet-devam et.  

Evet, bu bir takdir, biz buna katılmıyoruz, bunun yanında değiliz. Yapılacak ise alınan 20 milyar dolarlık kredi 

alınabilir. Hesapları yapılır. On beş yıl içerisinde ödediğimizde artık altmış beş yıl nükleer santral Türkiye’ye çalışır, 

Türkiye’de insanların kullanımına açılır ama bunun bedeli karşılığında Türkiye’den döviz çıkmasını engelleriz. Bu böyle bir 

model olmalı. 

Şimdi, bu kayıp kaçaklarla ilgili -belki de diliniz sürçtü- bir şey söylediniz -yanlış anladıysam düzeltin- “Kayıp kaçak 

bedellerinde mahkemede kazananlar bizden ve hazineden alacaklar bu parayı. Özelleştirmeden sonraki dönemde ise 

özelleştirilen firmadan alacaklar. Firma da bize rücu ettirecek, biz ödeyeceğiz. Toplamında da bu ödediğimiz paraların 

hepsini yine elektriğin üzerine zam olarak koyacağız.” dediniz.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Evet, dilim sürçmedi. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Nasıl bir anlayış bu, anlamıyorum ki. Yani hiç suçu olmayan, hukuk karşısında bundan 

dolayı bir kusuru olmayan bir yurttaş davayı kazanmış ise bu davadan doğan alacağını tahsil etmek için hazineden para 

alacak, burada müsteşar da diyecek ki: “Sen canının istediği kadar al. Ben hepsini hesaplayacağım. Senin mahkeme kararıyla 

aldığın parayı, arkadan dolarak yine sana zam yapacağım, geriye alacağım. Yanlış mı anlıyorum? 

BAŞKAN – Hasan ağabey “İstediğin kadar al.” demedi, şöyle: “Yani maddi yükü…” 

HASAN ÖREN (Manisa) – Birisi “Doğru.” diyor, birisi… 

BAŞKAN – Yanlış… 

HASAN ÖREN (Manisa) – “Yanlış.” demiyor, “Doğru.” diyor.  

BAŞKAN – Ama bana da güvenebilirsin. Diyorum ki: Maddi yükü… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Müsteşara mı güveneyim size mi? “Doğru.” dedi. 

BAŞKAN – İnsanlığa güven.  

Şöyle: Maddi yükü bütçeye gelecek yani aynı şeyi söylüyoruz. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Bakın, arkadaşlar, Sayın Başkan, herhâlde, o zaman biraz, başka biriyle görüşüyordun. 

Diyor ki Sayın Müsteşarımız: “Biz bunun hepsini toplayacağız. Özel sektörün bize rücu ettirdiğini, Hazinedeki zararın 

hepsini toplayacağız. Getireceğiz, vatandaşın elektriğine zam yapacağız.” Ben de diyorum ki: Vatandaş haklı olduğu bir 

pozisyonda dava kazanmış. “Ben kayıp kaçaktan sorumlu değilim, kayıp kaçak bana ait değil, bu yük benim değil. Kiminse o 

çeksin bu yükü.” demiş ve dava kazanmış. Siz de diyorsunuz ki: Siz davayı kazanırsınız. Biz bir elimizle veririz, sen hiç 

merak etme, öbür elimizle geriye alırız. Ya, alacaksanız, bari söylemeyin, yani alacaksanız bari söylemeyin bunu ya. Ya, 

anladım da, söylemeyin bunu yani. 

BAŞKAN – Yani yalan mı söyleyeceğiz? 

HASAN ÖREN (Manisa) – Yani bu ne demektir? Hukuk ne karar verirse versin, hukukun verdiği kararı biz arkadan 

döner, o kişinin hak ettiği parayı tekrar, başka bir yoldan alırız. Alamazsınız, almamanız gerekli. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI MÜSTEŞARI METİN KİLCİ – Nereden ödeyeceğiz? 

HASAN ÖREN (Manisa) – Vallahi bilmiyorum. Sosyal sigorta primlerindeki açığı nereden ödüyor iseniz veya işte, 

efendime söyleyeyim, bu ülkedeki kömürleri nereden dağıtıyor iseniz, bu ülkedeki sosyal devlet anlayışıyla ilgili, 

milyonlarca insanlara bu paketi dağıtıyor iseniz oradan halledin Sayın Müsteşar. Bununla ilgili… 

BAŞKAN – Hasan ağabey, azıcık şey yap da, yoklamaya yetişeceğiz ya, ara vereceğim. Oktay ağabey de 

nezaketen… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Ya, yoklamaya yetiştirmemek için gayret gösteriyorum, İç Tüzük hakkımız. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Bu kadar konuşma olur mu İç Tüzük hakkı? Sabaha kadar konuş. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Neden? Yani siz konuşurken… Ya, muhalefetin başka ne enstrümanı var? Muhalefet ne 

yapacak, ne yapmasını istiyorsunuz muhalefetin? Muhalefetin yapabileceği tek şey konuşmaktır. Konuştuğuyla ilgili acaba 

kafalarınızda bir soru işareti oluşturabilir miyiz? Oluşturamayacağımıza göre mümkün olduğunca da uzatmaktır. 

Bak, biraz evvel bir şey söyledim: Hangi kanunu çıkaramadınız, hangi kanundan dolayı Türkiye zarar gördü?  
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Siz şimdi, hukukun verdiği her kararı başka yönden dolaştırıp da yine yurttaşa yükler iseniz veya kendi 

kusurlarınızı… 

Bakın, Soma’da ne yaptınız termik santralde? Soma’da ayıplı malı teslim ettiniz. Yani hukuka danışmadan, 

Danıştaya sormadan gittiniz… 

BAŞKAN – Soma’ya… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Halil Bey, ne olursunuz ya. 

BAŞKAN – Ağabey, on dakikadır sürüyor. Bir dakika Hasan ağabey, şunu söyleyeyim Hasan ağabey: Hiç benim 

konuşmada kesinti yaptığıma rastladın mı? Ben on dakika… 

HASAN ÖREN (Manisa) – Yok, değil ama o benim hakkım ya. 

BAŞKAN – Şimdi, haklısın, özür diliyorum. Ara vereceğim, onu demek istiyorum. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Tamam, ben aradan sonra konuşmama devam edeyim. 

BAŞKAN – Tabii, lütfen. 

HASAN ÖREN (Manisa) – Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sevgili vekillerim, değerli bürokratlarımız, değerli katılımcılar; Meclis çalışmalarına katılmak üzere 

burada ara veriyorum. 

Yarın sabah saat 10.00’da buluşmak üzere oturumu kapatıyorum. 

Teşekkür ederim. 

Kapanma Saati: 14.51 


